






































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































CTITORIA DE LA VORONEI 385 

Ilie pitarul a murit probabil în anul 1744 căci ulterior nu se mai găsesc 
acte în care să fie implicat. El a avut cu soţia sa Tofana, născută Başotă, 
trei copii: Vasile (decedat de tînăr, după căsătoria sa cu Paraschiva Sturza), 
s~mdu (cunoscut din documentele sub numele de Sandu Ilie, poste!nic) şi 
Nicolae. 

De la Ilie pitarul n-a rămas nici un testament, în schimb au rămas 
datorii. Tofana a vîndut o parte din bunuri (pămînturi, vite etc.) şi a plătit 
datoriile lui Ilie, apoi a împărţit moşiile şi alte bunuri la cei trei fii ai săi: 
lui Vasile i-a dat satul Dolniceni, din ţinutul Dorohoiului, lui Sandu i-a dat 
satul Brăteni, din acelaşi ţinut, iar lui Nicolae satul Scobinţeni, din ţinutul 
Cîrligăturii39 • Din toate moşiile a rămas nedndută sau nedăruită numai 
jumătatea din moşia Icuşeni pe care a moştenit-o Ilie pitarul. de la bunicul 
său Andronic Pîrnil (v. supra). Este tocmai moşia pe care Tofana o rezervase 
pentru a fi dăruită mănăstirii. 

În dieta sa întocmită în zilele de 29 şi 30 martie 1749, soţia lui Ilie 
Pitaru, care semnează TOFANA PITAROAE, arată că a avut niste măr­
găritare de la părinţii ei pentru care a avut pricină cu nora sa Pa~aschiva, 
după moartea lui Vasile şi mărturiseşte că le-a vîndut şi ,,am făcut un schi­
tişor la moşie a noastrâ 1 cuşenii, la ţinutul Sucevei, ca sâ să fie pentru pomeni­
rea sufletelor noastre şi partea aceea din moşie unde am facut mănăstioara, ia­
răşi am dat-o mlnăstirii, să n-aibă treabă feciorii mei a o trage la parte acea 
mosie" 40 • 

Cînd şi-a făcut diata. Tofana era bolnavă 41 şi probabil că în scurt timp 
după aceea a şi murit. Astfel numai după aproape 3luni, la 25 iunie, 1749 postei­
nicu! Sandu Ilie, fiul Tofanei, recunoaşte într-o scrisoare dată stareţului DOME­
TIAN ,.de la Sfinta mârulslioarâ lcuşenii, pe plrlul Voronei", stăpînirea peste 
jumătate din satul Icuşeni "căci această jumătate de sat ln eliata maica noastră 
este dată la mânăstioarâ, iar cealaltâ jumătate este a lui Pauăl Virnav4 ţ. 

O scrisoare de mărturie a lui S2ndu Ilie postelnic, dată ,.părinşilor 
de la Schit Vorona" la 10 octombrie 1757, aduce o serie de precizări. El arată 
că o jumătate din partea dăruită de Tofana (adică un sfert din întreaga moşie 
lcuşeni au revendicat-o verii lui Ilie pitarul, anume Hadu Burghele şi suro­
rile sale, care erau şi ei nepoţi ai lui Andronic Pîrvul. Fiind strîmtoraţi ei 
n-au putut să dăruiască această parte de moşie, însă s-au oferit s-o vîndă. 
Călugării însă s-au temut s-o cumpere, moti\·înd că şi ei ,,ruşi, oameni stră­
ini" şi rudele Pîrnileştilor i-ar putea scoate de la schiua. 

Cel care i-a ajutat pe călugări să recupereze partea pierdută de moşie 
a fost Sandu Ilie. De altfel Tofana încredinţase ,,cu limbâ de moarte" acestui 
fiu al ei, grija schitului şi a călugărilor pentru că şi ei contribuiseră la deschi­
derea schitului cu cărţi. odoare bisericeşti şi ,.cu a lor silin(â". Deci, pentru 
,,ca sâ nu se ispiteascii cineua a-i scoate pe câlugllri de la schit" Sandu Ilie a 
cumpărat pe numele său, dnr cu banii călugărilor (numai 75 de lei) partea 

"" ibidem pag. :Hn - :l~G 
40 ibidcn1 pag. ;)HÎ 

·" ibidem loc. rit. 
·'" IJocumenlc pril!iloure /u rc/u(ii/c uyrurc itl sec. -"\TII!, voi. Il, :\loldo\"a pag. 28!), nr. 2Gl. 
"" .\rh. Stat Boto~ani; !Jocumente l'. ~ \. I/2 rp. şi J1el!ista :11oldul!ei c\n. III nr. G pag. 2G. 
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din moşia Icuşeni pe care o revendicase Radu Burghele şi surorile sale făcînd 
şi zapis de cumpărătură pe care l-a pedat schitului. Astfel, călugării au de­
venit iarăşi stăpîni pe jumătate din moşia Icuşeni, potrivit diatei Tofanei 
pităroaia 44 • 

Tot Sandu Ilie postelnic i-a ajutat pe călugării de la schitul Vorona 
(căruia el îi spunea "schitul nostru") să dobîndească şi cealaltă jumătate din 
moşia Icuşeni. Intre timp, aceasta devenise proprietatea lui Ioan Vîrnav, 
vameş, care o cumpărase de la Miron Vîrnav, fiul lui Pavel Virnavn. 

Cu asigurarea lui Sandu Ilie, călugării au cumpărat, cu banii lor, 
jumătate din satul Părsteşti (Pristeşti) ţinutul Dorc-hoiului, de la ieromona­
hul Dionisie Huduci. Apoi au făcut schimb cu Ioan Vîrnav, căruia i-au dat 
jumătatea cumpărată din Părsteşti şi au luat de la acesta jumătatea din 
satul IcuşeniH. Cu acest schimb efectuat în anul 1757. schitul a devenit pro­
prietar pe întreaga moşie lcuşeni pe care a stăpînit-o pînă la secularizarea 
averilor mînăstireşti (1863). 

Rezumind cele de mai sus se pot face următoarele precizări: 
1) Mănăstirea Vorona n-a fost fondată 1600, ci în deceniul al 5-lea 

din secolul al XVIII-lea mai precis între 1744 şi 1749. Ea n-a fost construită 
pe moşia Vorona, ci pe moşia Icuşeni în locul numit Poiana Icuşenilor pe 
pîrîul Voronei şi s-a numit la început Schitul sau Mănăstioara lcuşeni. 

2) Primul ctitor al mănăstirii Vorona a fost Tofana, născută Başotă, 
soţia lui Ilie pitarul. Ea este cea care a construit prima biserică a mănăstirii 
şi a înzestrat-o cu moşie. Călugării veniţi la schit au şi ei o contribţie la 
deschiderea bisericii prin faptul că au adus cărţi şi odoare bisericeşti necesare 
ritual ului. 

3) Merite deosebite pentru consolidarea şi înzestrarea mănăstirii are 
şi postelnicul Sandu Ilie, fiul Tofanei, care i-a ajutat pe călugări să dobîn­
dească în mod foarte convenabil şi fără riscuri, întreaga moşie Icuşeni. 

4) Existenţa hatmanului Ilie Jora presupus ctitor al mînăstirii nu este 
atestată de documente, ca atare este necesară rectificarea textului pisaniei, 
potrivit datelor reale. 

44 Ibidem 
46 Ibidem 
46 Ibidem 

www.cimec.ro



UNDE A FOST SATUL POPĂUŢI ? 
NOTE DE ISTORIE BOTOŞANEANĂ 

YASILE BINZA R 

Arheologii Emilia şi N. Zaharia, in urma unei cercetări efectuate în anul 
1956, în cartierul Popăuţi, din oraşul Botoşani, au descoperit o aşt>zare în ju­
rul biseridi Sf. Nicolat>, ctitoric a voievodului Ştefan cel Mart>, cu urme de Io­
cuire (material ceramic) aparţinînd perioadelor de fcudalism dezvoltat şi tîr­
ziu (sec. XIV -XVIII)~. Autorii Repertoriului Arheologic al judeţului Boto­
şani, menţionînd această aşezare, afirmă că ea s-ar identifica cu Vatra vechiu­
lui sat Popăuţi, atestat documentar la 20 aprilie, 16262 • Specificăm că topo­
nimicul Popăuţi se mai păstrează astăzi în titulatura bisericii Sf. Nicolae, 
amintită mai sus, care mai este numită şi biserica Popăuţi, precum şi în ti­
tulatura Staţiei de cercetare şi creşterea ovinelor - Popăuţi, din comuna subur­
bană Răchiţi, situată Ia cea 5 km. nord de Botoşani. 

In comunicarea de faţă, ne-am propus să stabilim, pe bază de documente, 
edite dar mai ales inedite, dacă, în adevăr vechiul sat Popăuţi se identifică 
cu aşezarea descrisă arheologic. 

Existenţa satului Popăuţi este atestată la data sus amintită, într-un 
act emis din cancelaria lui Miron Barnovschi :Movilă vv, în care vorbea de un 
litigiu de hotar cu satul StînceşW. Un alt document, 23 octombrie, 1630, 
se referă de asemenea Ia hotarul dintre Stînceşti şi Popăuţi4• În anul 1673, 
august 14, Ştefan Petriceicu vv. dăruieşte lui Andronic Cerchezul, fost mare 
armaş satul "anume Popăuti, in ţinutul Hirlăului, care sat a fost drept domnesc, 
de ocolul Botoşanilor, satul întreg cu vecini şi cu tot venitul"5• De la Andro­
nic Cerchetul satul este moştenit de fiul său 1l1iron Spătarul, cu act de con­
firmare din 20 septembrie, 1696, de la Antioh Cantemir vvd 6

• Cu aproape 
trei ani mai tîrziu, Ia 17 iunie, 1699, Miron Spătarul vinde satul Popăuţi, 
cu toţi vecinii, lui Costin Neaniul," mare căpitan de margine din Ţara Româ­
nească 7• Fiul acestuia din urmă, Constantin Cosfln Nea ni ul, fost mare pahar­
nic, moştenind satul Popăuţi, îl vinde la rîndul său, în anul 1741, martie 30, 

1 N. Zaharia, M. Petrescu-Dimbovita şi Em. Zaharia - .1şezări din MoldorJU, de la pa­
leololic plnă în secolul al XVIII-lea Editura E.R.R. Buc. 1970, pag. 229- 230. 

2 Al. Păuncscu, Paul Sadurschi şi Vasile Chirică - Repertoriul arheologic al Judeţului 
Botoşani - Buc. 1976 - voi. II pag. 353 

3 Doc llisl. Rom. voi. XIX p. 61- 62, N. Iorga St. şi Doc. voi. V p. 217 
4 N. Iorga Si. şi Doc. voi. V p. 217 
5 N. Iorga St. şi Doc, V p. 222 nr. 50 
6 N. Iorga St. şi Doc. V pag. 224 nr. 56 
7 X Iorga-idem p. 224-225 nr. 57 
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lui Necula Sulioti, negustor din Iaşi". Acesta nu-l păstrează decît numai două 
luni, şi la 1 iunie, 1741, îl revinde lui Manole Varlaam, negustor din Boto­
şani, numit şi Manole Cupeţ•. 

Este cazul să specificăm aici că oamenii din Popăuţi se considerau ţă­
rani slobozi (liberi) şi ca atare n-au vrut să se recunoască vecini ai noilor stă­
pîni, ce au urmat după dania lui Stefan Petriceicu. În acest sens ei au cerut 
şi sprijinul domniei, rugînd ca "să fie apăraţi de vecinătate de clitre stăpînii 
satului Popău{i şi despre alţii ... pentru că ei au fost domneşti, de ocolul Botoşa­
nilor"ţo. Dar, cu toate că au obţinut "clirţi de aplirare", de la toţi domnii ce 
s-au rînduit timp de 51 d~ ani, pînă la urmă n-au putut rezista presiunilor 
spre a-i aduce în starea de vecini şi au preferat să părăsească satul, răspîndin­
du-se prin alte sate, unii ajungînd pînă în ţimilul Neamţului. Cînd a ajuns 
Manole Varlaam. proprietar al Popăuţilor s-a străduit şi el să adune oamenii 
fugiţi de pe moşie, însă zadarnic. Astfel satul s-a ruinat şi după spusele unui 
martor, consemnate într-un document din 18 martie, 1744 se cunoştea locul 
unde au stat oamenii, "după cuptoriştile şi livezile lor" în siliştea Popăuţilor11 • 

De la Manole Varlaam a moştenit moşia Popăuţi, cu satul devenit si­
lişte, fiul său Iordache Manole. La 25 februarie 1799, acesta da de zestre fi­
celor sale Maria şi Catrina, printre altele şi ,,giwnătaie de moşie, de Popăuţi, 
partea din gios, cu douâ iazuri, unul pe Sicna cu moarli, wwl pe pirÎLll Popliu­
ţilor·'1", cealaltă giumătate rămînînd urmaşilor lui IORDACHE MANOLE 
pe linie masculină. De aici in:linte, rele două jumătăţi ale Popăuţilor vor e­
volua în mod separat. 

Prin deceniul II al sec. XIX-lea se înjghehează pe fiecare jumătate cîte 
o nouă aşezare, cu caracter de improyizaţic care cu timpul se va consolida. 
Astfel eatagraria locuitorilor MolodYei din 1820 înregistrează pe partea de 
Popăuţi a casei Slolnicului Manole (Iordache), 33 oameni, despre care se men­
ţionează că ,.ace.~lia n-au bir, dar sint oameni de adunâturâ, starea lor proasll'i". 
Pe cealaltă jumătate, dn·enită proprietate a căminarului Gheorghe Loiz, cala­
grafia înregistrează 2li ,,oameni de adunâiurli, jiiari, flin'i nici o siare"ţ 4 • Cele 
două sate nou contituitc nu mai păstr"ază numele vechi (Popăuţi) '"·ci adop­
tă un nume nou: Botoşanca (după toponomicile existente pe moşie dealul 
şi piriu! Botoşanca). Calagrafia locuitorilor .:\loldovei din 1832, înregistrează 
satul Hotoşanca urmaşilor lui J1anole (proprietar Ioan Varlaam) şi odaia 
IJo/oşanca (proprietatea lui Ion Loiz)!';. Satul Botoşanca lui .!.\Ianole a mai fost 
numit şi .!.\IANOLESTI, iar Botoşanca lui Loiz, a primit numele de LOIZOAIA 
(Luizoaia). Aceste denumiri au fost utilizate separat sau concomitent; pî.nă 

8 Ibidem p. 2:!8 nr. 91 
" 1 bidem p. 2:Hl nr. !)6 

10 Ibidem p. 210 nr. 110 
11 Ibidem 240 - 241. m. 1rn 
1 ~ Satul Opăuţi al lui !11anole Varlaam şi urmaşilor săi n-a fost înregistrat cu oameni niti 

în calagrafiilc din 1772-1771 nici în Condicele visteriei !11oldoYCi din 180:! (condica liuzilor şi 
c~a din 1816 

1" Th. Balan- ])ocwnenle nucrJI!inene- YOI. VI, p. 108- 410 nr. :l7 
1 ~ ,\rh. St. Iaşi trausp 166 op. 184 nr. 17 
15 Foarte fJrobabil spre a se face distincţii atit între ele, cit ~i faţă de salu! vechi Tălăra~i, 

c:,ruia intre timp i se dăduse numele de l'opăuţi. 
111 Arh. S l. laşi lrans. 885 op. 1 011 nr. 14:; 
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Ia urmă au rămas cele derivate de la numele foştilor proprietari care s-au păs­
trat pină astăzi. Schimbarea succesivă a proprietarilor pe care i-au avut mo­
şiile celor două sate, întemeiate pe moşia vechiului sat Popăuţi, a putut fi 
urmărită pînă după 1944. :Moşia Botoşanca (:\Ianoleşti), (cită rămăsese ne­
!'xpropiată in 1864 şi 1921), a ajuns in 1922 proprietatea soţilor Larisa şi Leon 
Spotheim, fabricanţi din Botoşani, care au vîndut-o în 1927, martie 29, ob­
ştilor de cumpărare "Ţărăneasca" cu sediul în satul Stînceşti şi Botoşanca 
din satul Manoleşti17 • Cît priveşte moşia Luizoaia, ea a avut ca ultimi pro­
prietari, pe fraţii :Manea anume Dr. Cristea l\Ianea, avocat din Botoşani şi 
Ion :uanea consilier la Curtea de apel din Bucureşti 1 ". Această moşie a fost 
expropiată în 1945. 

Satul Luizoaia a fost contopit cu oraşul Botoşani în 1 9241 ", formind 
carlierul Luizoaia. De asemenea o parte din satul Manoleşti (numită Mano­
leşti-Deal) a fost inglobată recent în oraşul Botoşani (platforma industrială). 

Pină aici, nimic nu pare să aibă vre-o legătură cu aşezarea din jurul 
bisericii Sf. Nicolae, zisă şi Popăuţi. 

De fapt, din cercetarea documentelor nici nu rezultă că biserica Sf. Ni­
colae a fost construită de Ştefan cel }Iare pe moşia satului Popăuţi, atestat 
la 1624, ci pe moşia satului TlWiraşi. Aceasta reiese foarte limpede din lectu­
ra hrisovului lui Grigore Ghica voievod din 1748, în care se spune că această 
biserică "este zidită de răposatul Ştefan Vocuod cel Bun pe loc gospod. ce sli nu­
meşte TATARAŞII, din hotarul tlrgului Uoloşanilor, fingtt Popiiuţi, unde sii 
grlseşte şi se prliznueşte hramul sfintului ierarh Sicolae, fâcâtorul de minuni""'1• 

Iar în alt document (o hotărire a divanului domenesc din 1820) se spune că 
mănăstirea sfintului Nicolae fusese ,.bisericâ de mir ziditli de fericitul intru 
pomenire domn Ştefan Voevod cel Bun, pe insăşi moşia Tătâraşi" 21 • Cele două 
sate, Popăuţii şi Tătăraşii, erau vecine, iar biserica Sf. Nicolae a. fost construi­
tă în apropiere de hotarul Popăuţilor. Aceasta rezultă şi dintr-o hotarnică a 
moşiei Tătăraşi din 1751, in care se arată că }lanole Cupeţul, proprietarul 
Popăuţilor, încălcase hotarul moşiei Tătăraşi, mutînd pietrele de la locul lor 
şi punîndu-le "mai pe din gios, care nu numai cloptniţa ci şi mclnăstirea se im­
presura în hotarul lui 11lanole". Fireşte că pietrele s-au pus pe vechiul lor loc, 
pe linia hotarului adevărat22 • 

Satul Tătăraşi este atestat documentar la 18 aprilie, 160423 (existînd 
şi multe atestări ulterioare). Domnitorul Ioan Mavrocordat (1743-1747) 
a dăruit jumătate din moşia Tătăraşilor bisericii Sf. Nicolae pentru ca din 
venitul ei să fie reparată şi întreţinută, iar cealaltă jumătate a dăruit-o lui 
Ştefan Bosie Cămăraşul, pe care 1-a numit epitrop. Acesta trebuie să adminis­
treze averea bisericii sub supravegherea l\Iitropolitului Moldovei - Hrisovul 
lui Ioan Mavrocordat nu s-a păstrat insă el este confirmat prin alt Hrisov, 

17 Arh. St. Bot. Fond Trib. Acte aut. nr. 271/1927 
18 Arh. St. Bot. Fond Trib. acte aut. 1661/146 
19 Document Ia Arh. St. Botosani 
20 Arh. St. Bot. Col. doc. Pachet II nr. 3 
21 ibidem nr. 6 
22 ibidem 
23 Doc. Ist. Horn. Seria A. sec. XVII voi. I p. 139 
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al lui Grigore Ghica vv. din anul 174821 • În anul 1751, Consrantin Racoviţă 
vv a ridicat biserica Sfîntul Nicolae la rang de mănăstire, pe care a populat-o 
cu căluguri aduşi din Grecia. Cu această ocazie el i-a acordat diferite privile­
gii şi în primul rînd "salu! Tătăraşii, cu heleştee şi cu mori, ce-au fost moşie 
domnească din hotaru!Urgului (Botoşani"). El întregise moşia Tătăraşi cu ju­
mătatea ce fusese dăruită lui Stefan Bosie, căruia îi dăduse în schimb altă mo­
şie la Cotnari. Tot atunci a a'cordat privilegii mănăstirii şi "toată dejma de pe 
tot hotarul tîrgului Botoşani", cu precizarea că "oricine ce ar lucra pe locul gospod, 
să fie dator dijma să o deie la minăstire. din toată hrana ce se face pe locul tîr­
gullli, afară de hotarul Tătăraşilor ce este dat cu loc cu tot sfintei Mănăstirii"25 • 
Călugării greci nu s-au mulţumit numai cu moşia Tătăraşi şi dijma de pe mo­
şia Botoşanilor (din jurul tîrgului), ci au căutat să pună stăpînire deplină 
şi pe moşia oraşului. Prin interpretări abuzive şi falsuri în acte, cu co mpli­
cita tea unor domni şi boieri, cu ocazia reînnoririi hrisoa ve lor, ei reusesc să 
devină proprietari pe moşia oraşului, înglobînd-o cu moşia Tătăraşi, într-un 
singur trup, cu o suprafaţă de 4 355 fălci şi 7 prăjini (6 236, 4 853 ha) pe care 
I-au hotărnicit de jur împrejur. Astfel le-a rămas botoşanenilor numai vatra 
veche a tîrgului în suprafaţă de 231 fălci a46 prăjini (321, 1 260ha) care a fost 
delimitată prin hirsovul lui Constantin Moruzi din 14 decembrie 1 780. Orici­
ne ocupa un loc de casă sau grădină în afara acesteia delimitări, trebuia să 
plătească bezmăn (embatic) mănăstirii26 • 

După ce au pus stăpînire şi au delimitat moşia (Tătăraşii plus Botoşa­
nii), călugării au adoptat în mod Jtrbitrar pentru satul Tătăraşi, numele de 
Popăuţi (după numele satului vecin, care pe acea vreme -circa 1770 -de­
venise silişte). Acest nume s-a extins apoi la întreaga moşie (inclusiv cea din 
j urui oraşului). Numele de Tă tăraşi însă n-a dispărut, ci s-a menţinut însă 
mult timp, moşia fiind numită cînd Popăuţi, cînd Tătăraşi, sau folosindu-se 
ambele nume·: Popăuţii - Tătăraşii, Popăuţii sau Tătăraşii. Chiar cu mult 
mai tîrziu (1909) se amintea într-un document că : 

"moşia Popăuţii s-a numit din vechime şi Tătăraşi şi se mai chema şi se 
cheamă şi astăzi moşia tîrgului" 21 • 

Botoşănenii n-au recunoscut niciodată proprietatea mănăstirii asupra 
moşiei din jurul oraşului ci numai asupra moşiei şi satului Tătăraşi. ln pro­
testele lor ei arătau că moşia li s-a răpit "în mod catahrislicos", .,cu vicleşug", 
,,cu nelegiure" şi s-au judecat timp de 70 de ani pentru a o redobîndi. Deabia 
in judecata divanului domnesc, unde au avut apărător pe Mihail Kogălnicea­
nu, botoşănenii au avut o izbîndă parţială, în sensul că au redobindit canti­
tatea de 850 fălci (1 214, 2 864 ha) din care au făcut imaşul (toloaca tîrgului)29

• 

Între timp, pe la 1800, pe moşia mănăstirii pe lîngă satul vechi Tătăraşi 
(devenit Popăuţi) şi cătunul său Cişmeaua, au mai luat fiinţă două sate: 
Răchiţele şi Teascul "pe părăul Sicna, la morile ce are Mănăstirea într-acel 
părău"2". 

2
' Arh. Stat Botoşani Col. doc. pachet 11/nr. 3 

25 Arh. Stat Botoşani col. doc. pachet llfnr. 5 
26 Arh. Stat Botoşani col. doc. pachet llfnr. 6 
97 Arh. Botoşani Ds. 37{1885 f. 149 
28 Arh. Botoşani pachet III nr. 38 
28 Th. Codrescu Uricarul voi. IV pag. 158 
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Prin legea de secularizare a averilor mănăstireşti din 1863, moşia Popău­
ţi- Tătăraşi a mănăstirii a trecut în proprietatea statului. La aplicarea legii 
de organizare a comunelor din 1864, cele 4 sate de pe moşia Popăuţi - Tătă­
raşi (adică Popăuţii Răchiţile, Cişmeaua şi Teascul), la care s-a adăogat şi sa­
tul Loizoaia (v. supra), au format comuna Popăuţi, rămînînd Botoşanii apar­
te, numai cu toloaca Tîrgului30 • 

Pe teritoriul satului Popăuţi (Tătăraşi) s-a construit în anul 1870 capă­
tul liniei ferate, precum şi Staţia C.F.R. Botoşani, ocazie cu care multe case 
cu locurile lor au fost expropriate spre a face loc gării şi dependinţelor sale. 
Nefiind amplasată gara pe teritoriul oraşului, acesta era păgubit de anumite 
avantaje referitoare la taxele comerciale. motiv pentru care primăria a ini­
ţiat demersuri pentru înglobarea satului Popăuţi în oraşul Botoşani31 • Aceas­
ta s-a realizat însă deabia după 14 ani, printr-o lege promulgată la 28 ianuarie 
188432 • Tot atunci s-a făcut şi delimitarea vetrei satului Popăuţi care cuprin­
dea în perimetrul sau Staţia C.F.R. Botoşani, cu toate dependinţele sale, 
morile cu vapori, biserica Sfîntul Nicolae, şi casele locuitorilor cuprinse între 
satul Luizoaia, Calea Naţională şi pîrîul Luizoaia (fost şi acesta pîrîul Popău­
ţilor)33. 

Tot pe moşia Popăuţi devenită proprietatea statului a luat fiinţă satul 
Roşiori, cu noi împroprietăriţi, în 187934• Din această moşie statul a cedat 
Prefecturii judeţului Botoşani 200 ha, pentru înfiinţarea unui tamazlîc de vi­
te, proprietatea judeţului35 • Aici s-a dezvoltat ulterior o fermă agricolă de stat, 
transformîndu-se mai apoi în staţiunea experimentală, care poartă numele 
de Popăuţi şi are actualmente în patrimoniul său şi, restul din fosta moşie 
a statului, cîtă n-a fost dată sătenilor împroprietăriţi. In concluzie: 1) Vechiul 
sat Popăuţi, atestat în 1624 s-a desfiinţat în prima jumătate a secolului al 
XVIII-lea, prin fuga ţăranilor de pe moşie, neacceptînd situaţia de vecini. 
Pe moşia vechiului sat Popăuţi au luat fiinţă două sate noi Botoşanca -Ma­
noleşti şi Botoşanca - Loizoaia care şi-au continuat existenţa pînă în zilele 
noastre. 

2) Satul Tătăraşi, atestat în 1604, dăruit mănăstirii Sf. Nicolae de Cons­
tantin Cehan Racoviţă, a devenit prin schimbarea numelui, satul Popăuţi. 
Sub acest nume s-a inclus apoi şi trupul format din moşiile Tătăraşi şi Bo­
toşani. 

Aşadar, aşezarea cu urme de locuire din sec. XIV- XVII din jurul 
bisericii Sfîntul Nicolae zisă Popăuţi nu se identifică cu vatra vechiului sat. 
Popăuţi, atestat în 1624, ci cu vatra vechiului sat Tătăraşi atestat în anul 
1604 şi care apoi şi-a schimbat numele, Rămîne deci ca vatra vechiului sat 
Popăuţi să fie identificată cu urmele de locuire descoperite pe teritoriul satelor 
Manoleşti şi Luizoaia. 

30 Indicele comunelor României Bucureşti, 1865. 
3l Arh. Botoşani Fond. Prim. Ds. 3/1870 
32 Arh. Botoşani Fond. Trib. Condica 80 b/1886 f. 126 v. 
33 Arh. St. Botoşani. Fond. Prim. Ds. 40/1879 
34 Nădejde şi Teţu : Dlcţ. geografic al jud. Botoşani pag. 
as Arh. Botoşani, fond. Prim. Ds. 37 1885 f. 168 
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ORGANIZAREA ADMINISTRATIV-TEHITORIALĂ 
A ŢINUTURILOR DOROHOI, HÎRLĂU, BOTOŞANI 
ŞI HERŢA ÎN A DOUA JUMĂTATE A SECOLULUI 

AL XVIII-LEA ŞI LA îNCEPUTUL SECOLULUI 
AL XIX-LEA 
IOA~ :\ICRARIU 

Între cele mai '.'Cehi ţinuturi moldoveneşti se numără şi ţinutul Doro!wi 
al cărui nume provine de la oraşul de reşedinţă. situat pe cursul superior al 
Jijiei. Nu se ştie exact cînd a fost organizat acest ţinut, dar în documente el 
apare pentru prima oară la 23 aprilie 15461 • Din lipsă de documente nu se cu­
noaşte nici evoluţ.ia teritorială a ţinutului Dorohoi pînă sfîrşitul secolului al 
XVIII-lea. 

Tinutul Ilirldu este atestat pentru prima oară într-un document scris 
în canrl'!aria lui Iliaş-Vodă Rareş în ziua de 11 martie 15482 • Cît priveşte ţ.i­
nutul ,•ecin, Botoşani. teritoriul acestuia a făcut parte din ţinutul Hîrlău 
pînă în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Abia în catagrafiile din anii 
1772-1773 şi 1774" ţinutul Botoşani apare clar şi definitiv delimitat de ţi-
nutul Hirlăului. · 

După cum se ştie, în anul 1775 Bucovina românească a fost răpită de 
Imperiul Austriei. Dar un mic teritoriu din fostul ţinut Cernăuţi a rămas şi 
după 1775 in componenţa ţării româneşti ?lfoldova. În ultimul sfert al secolu­
lui al XVIII-lea -nu ştim exact cînd -acest mic teritoriu a fost organizat 
într-un nou ţinut, cu numele de Her(a. În anul 179-1 acest ţinut exista, după 
cum rezultă dintr-tln document foarte important privitor la o dare bănească 
din M?ldova, numită "ajutorinţă de iarnă" 4 • 

In perioada 1741-1743, pe cînd domnea a doua oară Constantin-Vodă 
Mavrocordat, ţinuturile moldoveneşti au fost împărţite în unităţi administra­
tiv-teritoriale mai mici, numite o c o a le. Pînă la începutul epocii regulamen­
tare numărul şi numele ocoalelor din ţinuturile Botoşani, Dorohoi şi Hîrlău -
ca şi din alte ţinuturi -au suferit modificări. Din această cauză, hărţile ţi­
nuturilor au căpătat alte contururi, alte înfăţişări de la o perioadă la alta. 
1n continuare ne propunem ca, pe baza unor izvoare istorice, să reconstituim 
trei hărţi ale ţinuturilor Botoşani, Dorohoi, Hîrlău şi Herţa din a doua jumă­
tat~ a wacultri al XVIII-lea şi de la începutul veacului al XIX-lea (vezi cele 
ir~i hărţi şi cele 11 anexe de la sfirşit). 

1 V. Lungu, Ţinuturile 1\Ioldovei pînă la 17 i 1 şi administrarea lor, extras din "Cercetări 
istorice", revistă de istoric românească, vol. X V II, Iaşi, 1943, p. 20. 

2 Ibidem, p. 23. -
3 1'tloldova în epoca feuda/ismului, voi. VII, partea a II-a Editura Ştiinţa, Chişinău, 

1975, p. 184- 209. 
4 Ioan Murariu, Un document inedit privind ajutorinfa de iarnă în Moldova în anul 1794 

în "Carpica", Muzeul judeţean de istorie şi artă Bacău, XV, 1983. 
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1. Prima hartă am întocmit-o pe baza informaţiilor cuprinse în cata­
grafia Moldovei din anul 17745

• în acel an ţinutul Dorohni îngloba partea de 
nord şi de est a actualului judeţ Botoşani. Ocoalele ţinutului Dorohoi erau în 
număr de trei. In partea de nord-yest se afla ocolul Tîrgului, din care făcea 
parte şi oraşul Dorohoi. Cu satele cuprinse între Dorohoi şi Hudeşti, acesta 
era cel mai mic ocol din ţinut. În nord, de la Bajura la Adăşeni, se întindea 
ocolul Prutului. Estul ţinutului Dorohoi, cu satele dintre Drăguşeni şi Călă­
raşi, era organizat în marele ocol al Başăului. Oraşul Dorohoi, care era reşedin­
ţă de ţinut, nu se afla în centrul ţinutului, ci în extremitatea lui nord-Yestică. 

Dacă în anul 1774 ţinutul Dorohoi avea o formă cît de cît firească, nu 
acelaşi lucru se poate spune despre ţinuturile vecine, Botoşani şi Hîrlău. Prin 
două teritorii înguste care se întindeau spre nord-vest, unul pe valea Jijiei 
şi altul pc la sud de oraşul Botoşani, ţinutul Hîrlău tăia ţinutul Botoşani în 
trei părţi aproape egale. La rîndul său, prin ocolul Cimpului, ţinutul Botoşani 
se intindea spre nord pînă la Havîrna, intrînd adînc în ţinutul Dorohoi. 

La catagrafia din anul1774 ţinutul Botoşani avea următoarele trei ocoa­
le·. ocolul Cîmpului, în partea de nord, cuprindea satele dintre Havîrna şi 
Socrujeni şi era tăiat în două de un intrînd lung şi îngust al ţinutului Hîrlău. 
Mai la sud, între Botoşani şi Suliţa era ocolul Tirgului, iar la sud-vest, paralel 
cu rîul Siret, se întindea ocolul Siretului, despărţit de restul ţinutului Boto­
şani printr-un teritoriu îngust, aparţinînd de ţinutul Hîrlău. 

în acelaşi an, 1774, tinutul Hîrlău, cu o formă tot atît de curioasă ca şi 
a ţinutului Botoşani, avea un teritoriu care astăzi face parte din judeţele Bo­
toşani şi Iaşi. Cele trei ocoale ale ţinutului Hirlău erau următoarele: Ocolul 
Coş ulii, cuprindea un teritoriu lung şi îngust între localităţile Hilişeu şi Copă­
l"iu; pe valea Jijiei, între Mateeni şi Hălceni (jud. laşi) era organizat ocolul 
Jijiei ; între satele Flămînzi (Botoşani) Totoeşti (Iaşi) se afla oroloul Bah­
lui ului. 

În anul 1774 două mici teritorii din nord-vestul şi sud-vestul actualului 
judeţ Botoşani făceau parte din ţinutul Suceava. 

2. Pentru întocmirea celei de-a doua hărţi ne-am folosit de ştirile cuprin­
se in Condica liuzilor din anul 1803, publicată cu un secol îrţ urmă de către 
Theodor Codrescu 6 • Am constatat că în perioada 1774-1803 limitele ţinutu­
lm Botoşani, ca şi ale ocoalelor sale, n-au suferit modificări importante. în 
schimb, ţinutul Dorohoi şi-a schimbat destul de mult înfăţişarea. Între anii 
1774 şi 1803, la o dată pe care încă nu o cunoaştem, ocolul Coşulii din ţinutul 
Hîrlău s-a despărţit în două ocoale cu acelaşi nume. Unul dintre ele, cel situat 
în partea de nord-vest avînd un teritoriu cuprins între satele Hilişeu şi Leorda, 
făcea parte din ţinutul Dorohoi. Fostul ocol al Prutului din ţin. Dorohoi şi-a 
schimbat denumirea în ocolul de Sus, iar ocolul Başăului s-:ţ redus la jumăta­
te, căci partea de sud-est, cu numele de ocolul Prutului, a intrat în componenţa 
ţinutului Hirlău. Ocolul Coşulii din ţinutul Hîrlău a rămas în continuare, dar 
cu un teritoriul redus la jumătate, în partea de sud-est. Unele modificări a sufe­
rit şi ocolul Jijiei, în partea sa de nord. Ocolul Bahluiului (ţin. Hirlău) din 

6 Moldova în epoca feuda/ismului ( ... ), partea 1, p. 486 - 535; partea a 11-a, p. 184-
209 ; 223 - 256. 

8 Th. Codrescu, Uricariu/, voi. VIII, Tipografia Buclumului Român, Iaşi, 1886, 
p. 297- 329 
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1774 s-a despărţit în două înainte de 1803, la o dată ce nu ne este cunoscută. 
Partea sa de nord, cu teritoriul cuprins între localităţile Flămînzi şi Hîrlău, 
s-a organizat în ocolul Milefinului. Ocolul Bahluiului a rămas numai cu satele 
de la sud de Hîrlău, pînă la Totoeşti. 

Micul ţinut Herfa, organizat îndată după anul 1775, nu era împărţit 
în ocoale. t n anul 1803 el cuprindea un număr de 23 de sate. plus tîrgul Her­
ţa. Era situat în nord-vestul ţinutului Dorohoi, pe partea dreaptă a Prutului, 
între localităţile Mamorniţa şi Herţa. 

3. Datele cuprinse în Condica Vistieriei 111oldo11ei pe anul 18167 ne-au 
ajutat să întocmim cea de-a treia hartă. Atunci ţinuturile Botoşani şi Dorohoi 
aveau aceleaşi ocoale ca şi în anul 1803, dar cu unele mici modificări în ce pri­
veşte limitele dintre ele. Ocolul de Sus din ţinutul Dorohoi a revenit la vechea 
denumire de ocolul Pruwlui. În ce priveşte ţinutul Hîrlău, acesta s-a mic­
şorat între anii 1803 şi 181G cu ocolul Prutului, care a trecut la ţinutul laşi. 

Nu cunoaştem din ce cauză în anul 1816 satul Leorda (Leverda, Levor­
da) a fost înregistrat şi la ţinutul Dorohoi (ocolul Coşulii), şi la ţinutul Boto­
şani (ocolul Tîrgului). Credem că acest sat făcea parte din ţinutul Dorohoi. 

în anul 1957 marele istoric C. C. Giurescu scria că la începutul secolu­
lui al XIX-lea ţinutul Botoşani avea "o formă cu totul ciudată"8 • Această 
formă nefirească ~pe care, de fapt, o avea şi ţinutul Hîrlău -se constată 
şi pe cele trei hărţi ale noastre. Situaţia aceasta s-a menţinut pînă în anul1835, 
cînd ţinutul Botoşani a căpătat o formă mult mai firească, prin înglobarea 
celei mai mari părţi a ţinutului Hîrlău. Tot atunci, ţinutul Dorohoi s-a mărit 
spre nord-vest cu teritoriul micului ţinut Herţa, desfiinţat în anul 1835, îm­
preună cu ţinuturile Hîrlău şi Cîrligătura•. 

LA DIVISION TERRITORIALE-ADMINISTRATIVE DES "ŢINUTURILOR" DE 
DOROHOI, DE HÎRLĂU, DE BOTOŞANI ET DE HERŢA PENDANT LA DEUXIEME 

MOITIE DU XVIII-e ET AU DEBUT DU XIX-e SIECLE 

Resume 

A partir de certains recens~ments et statistiques d~ l'eporyu~ mentionnee, l'autcur y re­
constitue les cartes administratives des departements de Botoşani, de Dorohoi, de Hlrlău ct de 
Herţa des annees 1774, 1803 et 1816. 

7 Corneliu Istrati, Condica Vistieriei Moldovei din anul 1816, in Anuarul Institutului de 
istorie şi arheologie "A. D. Xenopol" din Iaşi, supliment (1), laşi, 1979, p. 88 - 105. 

8 "Ţinutul Botoşani are o formă destul de ciudată ; e o ilustrare parcă a tipului de ţinut 
cu suprafaţă mică, dar cu hotare întinse. Spre est, el formează un intrind accentuat in teritoriul 
ţinutului Hirlău, care, la rîndu-i îl pătrunde cu o şuviţă îngustă şi lungă. Spre nord, ţinutul 
Botoşanilor intră cu o fîşie îngustă in ţinutul Dorohoi pe care-l împarte aproape în două jumătăţi ; 
in extremitatea de nord a intrindului se află satele şi cătunele Cordăreni, Dumeni, Şipoteni, 
Popeni, Armeana, şi, ultima spre nord, Havorna. Aceste intrinduri ii dau o formă bizară, nena­
turală. Pe de altă parte, regiunea de vest, cu satele Bereşti, Adlncata, Feteşti, care ar fi trebuit 
să ţină de Botoşani, fiind mai aproape de oraşul de reşedinţă face, parte din ţinutul Sucevei, Era 
firesc, prin urmare, să se facă o nouă arondare care să dea o formă mai raţională atit ţinutului 
Botoşani, cît şi ţinuturilor vecine. E ceea ce s-a şi Intimplat. înfăţişarea acestor ţinuturi, in a 
doua jumătate a sec. al XIX-lea, este mult mai reuşită " (Constantin, C. Giurescu, Principalele 
Române la inceputul sec. XIX, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1957, p. 68). 

9 Adrian Macovel, Organizarea administraliu-teritorială a Moldovei intre anii 1832 şi 1862 
(Il), in Anuarul Institutului de istorie şi arheologie "A. D. Xenopol" din hşi, XX, 1983, p. 158 
şi 161 
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Anexa n r. 1 

ŢINUTCL BOTOŞA:KI ÎN ANUL 177-1* 

1. OCOLUL Ci1\4PULUI: Tomcştii, Epurenii, Mănăstircnii, Socrujcnii, Gorbiincştii 
Corlătcnii, Căciicenii, Miclăuşenii, Dumcnii, Şipotcnii, Cordărcnii, Havornca, Livcnii. 

2. OCOLUL SIRET UL U l : Sauciniţa, Şerbăneştii, Bucccea, Hinţeştii din Deal, Hinţcştii 
din Vale, Grigorcştii, Călincştii, ?llindrcştii, Costcştii i Buda, Bursuccnii, Bcrehoeştii, Hrişcanii, 
Vorona Pancului, Pituluşiinii, Cornul. 

3. OCOLUL TiRGULUI: Dracşanul, i Draxinii, Cerchejenii, Stăuccnii, Cişmeaua, 
Tnlburenii, Popăuţii, Cîrsteştii, Buzenii, Curteştii, Posluşnicii schltului Agafton, Băicenii, Hucul 
Mănăstirea Doamnei, Stănceştii, Cucorcnii, Rusii, tirgul Botoşcni. 

* J1Io/dova în epoca {euda/ismu/ui, voi. VII, partea a II-a, Editura Ştiinţa, Chişinău, 
1975, p. 184- 208. 

Anexa nr. 2 

ŢINUTUL BOTOŞA:\'I ÎN A:\'UL 180:l* 

1. OCOJ.UL ClJIPULUJ: Truşcşlii, Şoldăncşlii, Socrujenii, Gurbăncştii, Tomqtii lui, 
Fotca, Tomeştii lui Lcontc, Epurcnii Sp<itarului Ioan Cananău, Epurcnii păhărnicesci guxandci 
Calimah, ?llănăstircnii, Onţenii, Brăndcştii Cristii, Brăndcşlii Yclişcesci, Ccrchcjinii lui Vasile 
Costachc, Cîrcăcenii, l'iccşanii, :\liclău5cnii, Cordărcnii, Şipotcnii, Ipotcştii, Cerchcjcnii lui Costa­
chc Ghcrghcl, Vhldcnii, Dumcnii, IluYona, LiYcnii, CordărcniL 

2. OCOLUL SIJIETULUI: Lozna, Hinţeştii din De:::l, lUn~cşlii din Vale, Buccda, 
Ionăşcnii, Şcrbăneştii, Slozbozia Şcrbăncşti, Grigoreştii, Bursuccnii, Berhoeştii, 1-lrişcanii, 

Călincştii, 1\lândreştii, Cornu, Iucşenii, Schitul Vorona, Poiana Lungă, Vorona paharnicului 
Vasile Crupenschi, Vorona lui Costachi ?llustcaţă, Vorona Ciurci. 

* 
Tirgul Botoşanii. 

3. OCOLUL TiRGULUI: Dracşcnii, Dragşanu, Crăstcştii, Buzcnii, Coşulenii, Copălău, 
Tulburenii, Zăiccştii, Stinceştii, Puitulăşenii, Cucorănii, Găuriana, Prăsteştii, Sauceniţa, Po­
păuţii, Tiascul, Băicenil, Curteştii, Cişmeaua, Teişorii, Costeştii, Dragomăncştii, :Mănăstirea 
Doamnei. 

* Th. Codrcscu, Uricariul, Yol. VIII, Tipografia Buciumului Român, Iaşi, 1886, p. 
309-318. 

Anexa nr. 3 

ŢINUTUL BOTOŞANI ÎN ANUL 1816 

1. OCOLUL CiMPULUI: Truşăştii, Şoldăncştii, Socrujănii, Tomeştii, Epurenii, Mă­
năstircnii, Onţănii, Brindeştii, a lui Alexandru Velişcu, Brîndeştii pitarului Dimitrachi Buzne, 
Cerchejănii a lui Costachi Gherghel paharnic, Ccrchcjănii, a dumisale vornicului Vasile Roset, 
Brîndeştii, a pitarului Costandin Vîrlănescu (?), Căcăccnii, Necşăni, Micleuşănii, Cordărenii, Şi­
potenii, Dumenii, Havorna, Livenii, Odaia Smarandei Cogălniceniţii, Cordărenii, Teişoara, 
Odaia lui Neculai Izmană, armaş, Vicolenii, \'lădenii, Brindeştii, Gorbăneştii. 
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2. OCOLUL SIRETULUI: Lozna, Hinţăştii din Deal, Hinţăştii din Vale, Bucccca, Io­
năşănii, Bursuccnii, Bcrhoicştii, Mlndreştii, Hriţcanii, Şărbăncştii, Slobozia Şărbăncştii, Cornii, 
Icuşănii, Yorona a dumisalc spatarului Vasile Crupenschi, Vorona, a lui Lupaşcu Yasiliu, Căli­
neştii, Poiana Lungă, Grigorel1ii, Poiana, Schitul Vorona. 

* 
Tirgul Botoşanii. 

3. OCOLUL T 1 RGVI. U l : Dragsănii, Dragşanii, Cristcştii, Copălău, Btiiănii, Stinccştii, 
Bătrlneştii, .Coşulcnii, Zăiccnii, Pituluşănii, Sauciniţa, Stăuccnii, Hăchiţile, Teascul, Băicenii, 

Mănăstirea Doamnii, Costeştii, Cişmeaua, Dragomăneştii, Costcştii, Lcvorda, Cerviccştii, Gău­
rcana, Cucorănii. 

* Corneliu Istrati, Condicu l"islieriei J1Io/dovei din anul 1S16, in Anuarul Institutului de 
storic şi arheologic ,.A. ]). Xcnopol'" din Iaşi, supliment, (1 ), 1979, p. 95- 99. 

Anexa nr. 4 

TI:>;lJTU!. l>OHOl-IOI Îl\ ANUL 1771* 

1. OCOl. U!. TiRGUL U l : Tirgul Dorohoiului, I-Iilişău, Pomlrla, Iubăneştii, Clrstcncştii, 
Di\milcnii, Suharău, Comăncştii. Oroftiana, Şflrcăup, Lişna, ?l'llcnăuţi, Yorniccni, IIudcştii. 

:l. OCOJ.[_jL P RUTUI. U I : Con ceştii, Yăicăuţii, Dărăbani, Corneşti, Teiosa, Păltiniş, 

hancăup, Cuzlău, Crăinic!'ni, IşnovcL Crasnalcuca, Bivolul, Cotuşca, M ilcanca, Tătărăşăni, 
Adăşcni. 

:1. OCOL UI. BA.ŞĂ UL U l : Drăguşcni, Avrămeni, Cişla Li veni, Hri~cnii, H.ăpiccni, Go­
lăşăi, Săvcnii, Sirbii, Hăncştii, Dingenii, Brătcnii, Doburccni, Şişrnăncştii, Selişcanii, Lchneştii, 
Şlcfăncştii, J\lici, Ştefăncştii, Bobuleştii, Oslopccni, Băscăccni, H.ănghilcşlii, Albcştii, Băbiccni, 
Blrsăncştii, Cucutcnii lui Pelin. Cucutcnii, Budcştii, Bivolari. Clşla lui Bogdan Cămănăccanul, 
arman din Ţara Leşascii, ot Şliubicni. Clşla lui .\ndronic, ilrman ot Tesminiş, pe moşia Joldcştii, 
luganii. 

* Moldova in epoca {ewla/ismu/ui. Editura. Ştiinţa, Chişinău, 1975, voi. Y II, partea I, 
p. 486 - 5:3-l. 

Anexa nr. 5 

TINUTUL J>OH.OilOI ÎN Ai\UJ. 180:l* 

1. OUJI.UI. TcJIG[:J.[;J: Tllgul Dorohoiu, Pomirla, Ibăncştii, ])i\milenii de .Jos a 
Buzncştilo1·. Dămilenii de Sus, a paharniccsd Catrina Cristea**, Comăncştii, Cotul Suharăului 
Şfărcăuţii, Lişna. l\llenău\ii, a casei sulger Toader :\lanolc, ;lllenăupi răzăşeşli, I-Iudeştii, Orofti­
ana, Popcnii-lui Crac ali, Popenii lui Virgolici. 

2. OCOLUL DE SUS: Conceştii ele Sus. Conceşlii de .Jos. Ba\ura, Uarabanii, Corncştii, 
Tenoasa, Paltinişul, Ivancăuţii, Cuzlăul, Crinil'cnii, 1 Iorodiştea, Işnon! ul. lledăulii, lludeştii 
J\lici, Bivolu, Coţuşca, Crasnaleuca, Milocul, (;hircn i. 

3. OC()LUL BA.5ĂULUI: Pomărlenii, \'ornicenii, l\lilianca, Tataraşenii, Drăguşenii, 
Scwnii, Sirbi, Ilăncştii, Vicolenii, lui Ncgru\i, Vicolcuii Isăceştilor, l\lovila H.uptă. Hipicenii, 
Lozneştii, Volovăţu, Borole. 

4. OCOLUl. COŞ ULII: Der\ca, IIilişcu lui Curt, !Iilişcu lui Gafencu, Buhaiul, Şindriccnii, 
Trestiana, Stracova, Broscăuţii, Cobălell', Prilipca, 1-Iorlăceni, Văculcştii, Brăeştii ele Sus, Bră­
eştii de Jos, Popenii, Bcrhic, Lcvărda, Ccrviceşlii, C\lălienii. 

* Th. Codrcscu, Uricuriu/, Tipografia Bucium ului Homân, vol. V III. Iaşi, 1886, p. 
3oo- :n8. 

** În anul 1803 sntul ])ămilcni ingloha şi salu! wcin, Cristineşti. 
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Anexa nr. 6 

ŢINUTUL DOROHOI IN ANUL 1816* 

1. OCOLUL TiRGULUI : Tîrgu 1 Dorohoiului, Pomîrla logofătului Grigoraş, Pomlrla 
lui Toadcr Volciuski, Pomîrla lui Patraşcu, a Mariei Tălpoaii, lbăncştii, Cristineştii, Dămienii 
Buznii, Dămilcnii, Cristii, Comăncştii, Ştercăuţii, Lişca, Mlenăuţii, Oroftiana, Hudeştii, Popcnii 
lui Virgolici, Popenii căpitanului lordachi, Popcnii lui Mavrodin, Suharău, Cotul Suharăului. 

2. OCOLUL PRUTULUI: Conccştii de Sus, Conceştii de Jos, Bagiura, Dărăbanii, 
Corncştii, Teioasa, Păltinişu, Ivancăuţii H.ădăuţii, Hudcştii Mici, Crasnaleuca, Mitocu, Cociuşca, 
Bivolul, Cuzlău, Horodiştc, Crăiniccnii, Işnovăţul, Nichitcnii, Adăşănii, Hotcăuţii. 

3. OCOLUL BASĂULUI: "C\Iilianca, Tărărăşănii, Vorniccnii, Drăguşănii, Săvenii, Sirbii 
Hăncştii, Volovăţul, Ripiccnii, Movila Ruptă, Lehneştii, Brătcnii, lchimcnii, Podriga, Jăvertenii, 
Livenii, Domoşănii, Plopcnii Grămăscului, Plopcnii lui Bălăsache, Tcşcurenii, Bunenii, Codrcnii. 

4. OCOLUL COŞUL! 1 : Dcrţca, Hilişău, Şcndriccnii de Sus, Şcndriccnii de Gios, Cobîla 
Horlăcenii, Prilipca, \iăculcştii, Brăicştii, lui Emandi, Brăicştii lui Ghcrghcl, Popcnii, Leverda, 
Costincştii, Brosc ăuţii, Trcstiana, Prăstcştii. 

* Corneliu Istrati, Condica Vistieriei l1Io/dovei din anul 1816, în Anuarul Institutului 
de istoric şi arheologic "A. D. Xenopol" din Iaşi, suplinwnt (1), Iaşi, 1979, p. 91 - 95. 

Anexa n r. 7 

ŢINUTUL HIRLAU bl ,\~UL 1771* 

1. OCOLUL BA.HLUIULUI: Totoicştii, Blrleştii, lui Fcştilă, Blrlcştii, B~lccştii, Ulmi, 
Rîtul lui Iosipu, Clrjoaia, Ilorodiştc lui llurmuzachi, Cotnarul i Horodişte, i Zlotica, Ceplcniţa 
Scobinţii, Fctcştii, Sticlăria ot Vlrtcjeni, l\Iacsutul, Dclenii, Ruşii, Fcredienii, Unsa, Vlădcnii, 
Rădenii i Piciorogimii, Storeştii, Flăminzii, Prăjcnii, Prisăcanii, Lătîiul, Nemlndrii, Nclipcştii, 
<(ncştii, Tirgul Hîrlăului. 

2. OCOLUL JIJIEI: Zlătunoaia, Strocştii, Stăncştii, Ungurcnii, Viforenii, Mătienii, 

Crăciuncnii, Şctrărenii, Coşciujcnii, Ccrneştii, Starosiliţa, Uricenii, Tilhăreştii, 11ăşcătenii, 

Ionăşenii, Răuscnii, Rădiurile, Drăgăncştii, Şoldana, Iacobenii, Şipotile, I-Iălcenii, Cioara, Singeri 
Pctreştii, Buimăcenii, Bulbucanii. 

3. OCOLUL COŞULII : Broscăuţii, Hilişcu, Buhaiu, Şindriceanii, Prilipca, Văcăuleştii, 
Brăcştii, Popenii, LeYîrda, Costineştii, Cerveccştii, Ipoteştii, Cătmărcştii, Oncanii, Băloşenii, 
Coşotcnii, Coşula, liudi ot Copălău. 

j\fo/dova în epoca feuda/iszmu/ui, voi. VII, partea II, Editura Ştiinţa, Chişinău, 1975 
p. 223- 256. 

Anexa n r. 8 

ŢINUTUL HlRLĂU IN ANUL 1803* 

1. OCOLUL B.UILUIULUI: Totoeştii, Ruşii, Bîrleştii, Iurghiccnii, Bclccştii, Ulmii, 
Iosăpcştii, Cărjoaia, Horodiştea, Zberănii, Ceplcniţa, Fiteştii, Scobinţii, Zagavciu. 

2. OCOLUL MILETINULUI: Maxutu, Delenii, Feredienii, Viea, Rădenii, Vlădenii. 
Storcştii, Chiţovcnii, Flămănzii, Prisacanii, Picioroganii, Lătlii, Prăjănii, Nilipeştii, Oneştii. 
Şipotclc. 
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3. OCOLUL JJJJEJ : Vlădenii, Iacobenii, Şoldana, Drăgăncşti, Rădiurile, Comăn­
dareştii, Răuscnii, Cobicenii, Todircnii, Ccrneştii, Iurcştii, Jumătăţenii, Crăciunenii, Şetrărenii, 
Petreştii, Buimăcenii, Coşugenii, Albeştii, ::\luşcătenii, lonăşenii, Buhăicenii, Dăngenii, Stăneştii, 
Zlătunoaia, Strocştii. 

-4. OCOLUL PRUT ULU 1 : Dolniccnii, Brătcnii, Cişmăneştii, Salişcani, Dobărcenii, B:ilr­
sincştii, Bobicenii, Cucutcnii lui Holban, Cucu ten ii mcdel. Manolachi Andricşi, Durncştii, Stinca, 
Ştefăneştii, Bădcuţii, Bobuşcştii, Ostopccni, Burcăcenii, Ranghilcştii, Budcşti. 

5. OCOLUL COŞUl-El: Băloşenii, Coşula, Coştenii, Oncanii, Oraşcni, Cătămăreştii, 
Costineştii, Tălhărcştii, Uricenii, Ungureni ia casei cluccrului Tanasc Cuciurcanu, Ungurenii 
a Rornancştilor, Bătrăncştii, Starosîlţa Viforănii. 

* 
Tirgul Hărlău. 

" Th. Codrcscu, Uricariul, Tipografia Biuciumului Român, voi. VIII, Iaşi, 1886, p. 
31()- 320. 

Anexa n r. 9 

Ţll\'UTUL HÎHLAU 1:\' ANUL 1816* 

1. OCOLUL BAHLUI ULUI: Totoicştii, Birlcştii, Feştilenii, Iurghiccnii, Bdceştii, 

L'lmii, Clrjoaia, Horodiştc, Cotnarii, Zbcrcnii, Ccplcniţa Scobinţi, Zagawiu. 
=- 2. OCOLUL MILET!NULUI: Macsutul, Dclcnii, Fcrcdicnii, Rădcnii, Storcştii. 
i Chiţovcnii, Flămînzii i Picioroganii, Prisăcanii, Lătăii, Vlădcnii, Prăjănii, Oncştii, L'nsa. 

:J. OCOLUL JlJiiEI: Iacobcnii, ~oldana, Hădiurilc, Drăgăncştii, Comlndărcştii, Hău­
sănii, Cobicenii, Ccrncştii, Iurcştii, Todircnii, Crăciuncnii, Şătrărenii, Pctrcştii, Buimăcenii, 
Albeştii, l\făşcătenii, Ionăşănii, Stăneştii, Buhăiccnii, Dăngcnii, Zlătunoaia, Stroicştii. 

4. OCOLUL COŞ ULEI: Viforănii, Băloşănii, Coşula, Oncanii, Orăşănii, Cătămărcştii, 
Ipoteştii, Tălhărcştii, Uriccnii, Ungurenii, Ungurcnii, lui Roman, Starosilţa, Clşla lui Teohari. 

* * * Tirgul Hirlăulu i. 

* Corneliu Istrati, Condica V islieriei j\Joldovei din anul 1816, in Anuarul Imstitutului 
de istorie şi arheologie "A. D. Xenopol" din Iaşi, supliment (1), 1979, p. 99 - 105. 

Anexa n r. 10 

ŢINUTUL HERŢA lN ANUL 1803 

Fundul Herţa, Movila, Pilipăuţii, Oroftiima, Molnita, Ştrianga Sinihău, Godineştii, l\Ia­
mornita, Lucovita de Jos, Locoviţa de Sus, Slobozia, Novoseliţa, Buda de Sus, Buda de Jos, 
Bcccştii, :Mogoşcştii, Fondoae, Culiccnii, Tarnauca, Bobrotcştii, Ţintcnii 1-Iriaţca, tîrgul 1-Ierţa. 

* Th. Codrescu, Uricariul, voi. VIII, Tipografia Bucium ului Român, Iaşi, 1886, p. 297 -
299. Acest mic ţinut nu era !mpărpt In ocoale. 
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A n e x a: n r. 11 

Tll\UTUL liEJq'A Î::\' ANUL 1816* 

Fundul Hrrţii, 1\lovila, Pilipăuţii, Oroftiana, l\1olnita, Ştrcanga, Sinihăul, Godineştii, 
Mmnorniţa, Lucoviţa de Gios, Lucoviţa de Sus, Novosuliţa, Slobozîia, Buda de Sus, Buda de 
Gios. Băccştii, 1\Iogoşcştii, Fundoaia, .Coliccnii, Tirnaucil., Proboteştii, Tîntenii, Hrea ţca. 

* * * Tirgul llerţii. 

* Corneliu Istrati, Condica ris/ieriei Moldovei din anul 1816, ln Anuarul Institutului de 
istt.rle şi arheologie "A. D. Xenopol" din Iaşi, supliment (1), 1979, p. 88 - 90. 

1\" O 1" A: : :\Iicul ţinut Hcr\a nu era impărpt in ocoale. 
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DIN GALERIA PARTICIPANŢILOR LA LUPTA 
PENTRU UNIRE - NICOLAE PISOSCHI 

MARIA DOGARU 

Numărindu-se printre cei care au militat, in mijlocul veacului trecut, 
pentru renovarea societăţii româneşti, Nicolae Pisoschi este prezentat de 
obicei în istoriografia românească drept prieten şi colaborator al princepelui 
Alexandru I. Cuza1 • 

Deşi cercetarea activităţii oamenilor politici, care s-au angajat la mij­
locul secolului al XIX-lea, în lupta pentru renaşterea naţională. este uneori 
îngreunată de lipsa documentelor şi de dispersarea informaţiilor privind a­
ceastă frămîntată epocă istorică în fondurile şi colecţiile arhivistice răspin­
dite pe tot cuprinsul ţ.ării, datele ce ni s-au transmis în legătură cu Nicolae 
Pisoschi2 permit cunoaşterea unor aspecte interesante din viaţa sa, ca şi des­
prinderea rolului pe care l-a avut în derularea unor evenimente. 

--~ 

1 Vizitatorii muzeelor noastre pot admira documente şi obiecte amintind viaţa şi acti­
vitatea lui Nicolae Pisoschi. Remarcăm, in primul rind, procesul - verbal incheiat în noaptea 
de 3 spre 4 ianuarie 1859 aflat sub formă de facsimil) in mai multe muzee din ţară, o copie fiind 
expusă în cadrul :\Iuz<>ului de Istoric ;\;aturaiă din Inşi. La :'lluzeuJ. Unirii din Iaşi se află două 
piese dintr-un serviciu de ceai utilizat odinioară de N. Pisoschi, iar l\Iuzcul Militar Central dis­
pune de fotogafii ale colaboratorilor lui Alexandru Ioan Cuza, in una dintre acestea, fiind l)rezentat 
dom·nul inconjurat de principalii săi ofiţeri, îl identificăm şi pc fostul aghiotant. In :'lluzcul de 
In Ruginoasa se află o fotografie lnfăţişindu-1 pe Nicolae Pisoschi in uniformă de mnre ţinută 
cu'spada şi cu decoraţii. 

2 Înaintaşii lui :\icolac Pisoschl pot fi urmăriţi pină in veacul al XVI-lea. Se ştie că în 
acest secol in l\Ioldova erau două persoane purtind numele de Pi~oschi, ambele originare din 
Podolla. Ion Pisoschi, nobil, a fost cumnatul lui Dimitr.ie Wisznicwicehi, palatin al provinciei 
menţionate, cel care lea sprijinit, lnpreună cu Albcrt Laski, pc Iacob Hcradid să ocupe tronul 
1\!oldoYCi. Drept recunoştinţă, Despot Vodă, a dăruit ·cctaeca I-Iolinului lui Albcrt Laski, iar 
acesta 1-a numit pc Ion Pisoschi, prietenul său, plrcălab al numitei cetăţi (1562). Ulterior, Ion 
Pis'oschi, trimis de D. Wisznie"'iecki, sosit cu oşti in :'l!oldova in perioada disputei dintre Ştefan 
Tomşa şi Despot Vodă, a negociat cu acesta din urmă o lnţclegcrc. Afllndu-se promisiunile făcute 
de hoieri lui D. Wiszniewiecki că-1 vor alege domn, lnţclcgcrca încheiată intre acesta şi Despot 
Vodă a căzut, iar în cele din urmă după un atac prin surprindere intreprins de oastea lui Tomşa. 
S. Wiszniewiecki şi 1. Pisoschi au fost luaţi prizonieri - sfîrşind prin a fi ucişi la Constantinopol 
Despot, inviris, a fost omorit de Tomşa care a fost la rindul său alungat de Alexandru Lăpuş· 
neann (căruia Poarta il restituise d(lmnia in oct; 1563)i Tomşa a fo5t nevoit să se retragă ln 
Polonia unde a trebuit să răspundă de moartea lui D. Wisznicwiccki şi a lui Ion Pisoschi, 
fiind în cele din urmă executat împreună cu cei trei boieri care li însoţeau . 

... ·· · Prenumele celui de-al doilea Pisoschi, menţionat de documente ca fiind aşezat ln ~Ioldova 
in s~tolul al XYI-lc:i, nu este cunoscut. Se Ştie insă că a fost căsătorit cu o Anuşcă şi a avut mai 
m'ulţi copii : Simion, Gligorcea, l\licrla, Ana, Gligărcca Pisos ehi, căsătorit cu Tudosea, născu tii 
Solc;l;m (fiica marelui logofăt Petraşcu Soldan şi a Saftei Buhus. se trăgea din familia Pr:ijescu. 
un:i'dn cele mai Yechi familii din l\loldova, inrud·ită Cii Muşatinii şi ::\Iovileştii} a deţinut moşia 
Virlopu, ţinutul Suceava. Tudosca Pisoschi s-a lmudit totodată cu doamna Tudosca, soţia lui 
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Nicolae Pisoschi, fiul stolnicului Costache Pisosehi3 şi al Mariei, născută 
Brănişteanu, a văzut lumina .zilei în anul 1810t, în oraşul Botoşani. Fiind cel 
de-al şaselea 5 fiu al familei, Nicolae a urmat primii ani de învăţătură în oraşul 
natal apoi a frecventat cur.mrile unei şcoli particulare din Iaşi. 

Animat, ca mulţi tineri din generaţia sa, de dorinţa de a-şi sluji ţara, 
Nicolae Pisos!3hi se înscrie în .Miliţia păJnînteană• înfiinţată, cum. se ştie, în 

Vasile Lupu, fapt care explica în parte faptul că GligoJ'cea, fost un timppîrcălăb de Soroea, a 
făcut parte din anturajul YOieYodului. 

In veacurile l'are au urmat, familia Pisoschi, deşi n-a antt reprezentanţi direcţi care sii 
ocupe dregătorii de prim rang, s-a menţinut printre boieri (o doYacW in aeest sens fiind şi faptul 
că a fost enumerată printre aceştia de Dimitrie Cantemir in JJescriptio Jloldar>iae deseori inru­
dindu-se cu neamuri aflate pc cele mai de sus trepte ale ierarhiei sociale). 

Fiul lui Gligorcea. vornil ul Ion Pisoschi s-a căsătorit cu ,\Jexandra Barbovschi (pro\'l'nind 
din familii boiereşti de frunte - unul din înaintaşii săi - Simion Barbovschi a ocupat între 
1525 - 1530 funcţia de portar al Succvii) - urmaşul lor asigurind evoluţia familiei Pis·oschi 
in deceniile şi veacurile care au urmat. Fiul cel mai mare a lui Ion şi Alexandra Pisoschi, Ştefan 
(mort in 1735) a fost căsătorit cu Safta Balş- stăpinind moşia \·aşcani, moştenită de urma.5ii 
lor pin{t la sfirşitul wacului al XYIII-lea. Din Ştefan provine ramura principali\ a familiei Pi­
soschi care se stinge însă în 1835. Ceilalţi fii ai vornicului (Teodor căsătorit cu Sanda \-olcinschi, 
şi căpitanul Gheorghe au asigurat curger~a mai departl' a neamului. Dintre urmaşii acestora 
menţionăm pe pitarul Pisoschi - care a trăit in epoca in care l\loldova era condusă de Cantc­
mireşti şi pc căpitanul Ştdan Pisoschi (mort inainte de 179-t). 

Treptat, neamul s-a extins, una din ramurile sale stabilindu-se la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea, in Oltenia îmhrăţişind meserii diferite :profesori, ofiţeri, ingineri. l.'nii membri ai aCl'S­
tei familii au participat la războiul pentru întregire (1916 - 1918) alţii au făcut parte din uni­
tăţile armatei române care şi-au adus contribuţia la infringerea hitlerismului. 

Aceste informaţii au fost extrase din lucrările : Nicolae Costin Lelopiseful Ţării Moldovei 
de la zidirea lumii pfnă la 1601 şi de la 1709la 1711, Junimea, Iaşi, 1976, p. 211, Dimitrie Can­
temir Descriptio Moldaniae Edit. Acad. R.S.R., Buciu·cşti, 1973, p. 281 ; Ghibănescu, Surete şi 
i:uoade, voi. V. p. 255, voi. IX, p. 72 ; Radu Rosetti, Cronica l"ascanilor in "Analele Academiei 
Române", scria Istorie, tom. XXIX, 1906 ; Gheorghe Constantin Sion, .-lrltondologia Moldovei 
Buc. 1973, ediţie îngrijită de l\"icolae Stoicescu Stefan Sorin Gorovei ; lJicfionar-al marilor dre­
gători din Ţara Romunească şi iHoldoua, sec. XIV - XVII, Edit. Enciclopedică, Bnc. 1971 ; 
1. l\"ădejde, V. G. 111ortun, Biografia lui Geneaologia şi albumul familiei JI.Iorfwz, Institutul de 
arte grafice "Speranţa", 1924; V. Mihordea, Relaţiile agrare din sec. X\"111 Îll Moldova, Edit. 
Academiei R.S.R. Buc. 1968, voi. II, pag. 119- 120, 246. etc. 

Unele date au fost extrase din documente de arhivă : 1610, aug. 10, Arh. St. Bucurc.5ti, 
colecţia Documente Istorice, CCCCLVI/44 (DIH, a sec. XVI, voi. II, pag. 315); 1626 iulie 21; 
Antăleşti, )luzcul din Fălticeni, DRH, sec. XVII, voi. XIX, p. 122). Intr-un document de cance­
larie, din 27 iunie 1827, emis în favoarea lui Mihalache Pisoschi, se menţiona că scopul elaborării 
actului era şi acela de a "face îndemnare şi altora a-şi pune sirguinţa şi vrednicia in aplicare şi 
cu silinţă a-şi arăta credincioasa supunere, alăturind osirdia sa către neamul său care de-a pururea 
au fost osăbite orînduielile" Arh. St. Buc. colecţia Suluri II, 127. 

3 Primele informaţii documentare referitoare la genealogia familiei Pisoschi s-au publicat 
de .-\rtur Gorovci, 1\1onogra{ia oraşului Botoşani, Ed. Primăriei de Botoşani, Institutul de arte 
grafice "M. Saidman", Fălticeni, 1926. 

4 Precizarea anului naşterii s-a făcut pe baza documentelor înserate in lucrarea lui Artur 
Gorovei, menţionată mai sus ; la p. 229 - 230, se află "Izvodul pentru alegătorii mădularilor 
Eforiei oraşului Botoşani pc anul 1847/, intre locuitorii inregistraţi fiind şi "Căminarul Nicolae 
Pisoschi de :-17 de ani"., 

• Costache şi Maria Pisoschi au avut opt copii. Artur Gorovei greşeşte cînd men~io­
ncază doar şase fraţi (op. cit. p. 245). Fraţii lui Nicolae au fost: Ana, Smaranda, Ecaterina, 
Profira, Zenaida, Vasile, Elena (Elencu). Arh. St. Botoşani, donsr nr. 368/1891 (referitor la 
moştcnitorii defunctului Brănişteanu). . . 

6 Conform datelor inserate în ziarul "Vocea Botoşanilor", la moartea lui Pisoschi (188~-
martie). 
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frămîntata. perioadă de după· trR.tatul de la AdrianopoP. După cîţiva ani 
se retrage din oştire, ocupînd funcţii în viaţa civilă : revizor pe lîngă Depar­
tamentul de Interne al MoldoYei (1834)8 , sameş· al judeţ. ului Boioşani, cali­
tate în care se remarcă prin strădania pe care o depune pentru bunul mers al 
treburilor obştei. După datele comunicate de oficialităţile botoşănene la sfîr­
şitul veacului trecut, Nicolae Pisoschi a fost întrel833 -1835, delegat al gu­
vernului din laşi în comisia de delimitare a fruntariilor dintre Moldova şi Tran­
silvania 1 ". 

Cu toate că în timpul domniei lui Mihail Sturdza, Nicolae Pisoschi a 
fost înălţat Ia rangul de caminarF, el a făcut parte din opoziţie şi a partici­
pat, în 1844, la o acţiune revoluţionară fapt pentru care a fost surghiunit, 
împreună cu Mihail Kogălniceanu, şi Voinescu la o mănăstire12 • 

Întărindu-şi convingerile revoluţionare, Nicolae Pisoschi s-a amgajat 
în vîltoarea luptelor de la mijlocul veacului trecut. Credem că a participat 
la adunarea de la Hotel Peterscburg din 28 martie 18481 1, unde s-a consumat 
unul din cele mai însemnate momente ale revoluţiei din această parte a ţării 
întrucît a semnat a doua zi, alături de sute de oameni, "Petiţia proclamaţiei",. 
elaborată de un grup restrîns de revoluţionari şi redactată în numele "tuturor 
stărilor l\loldovei", de Vasile AlecsandrP 4 • 

ln condiţiile înfrîngerii revoluţiei, ca urmare a măsurilor represive luate 
de regimul lui Mihail Sturdza. un rol deosebit în menţinerea suflului înnoi­
tor 1-a avut comitetele revoluţionare, Comitetul din Cernăuţi~" a activa în 
strlnsă legătură cu comitetul din laşi şi a întreţinut relaţii cu revoluţionarii 
din Transilvania. Printre semnăturile ce validează actele emise de Comitetul 
revoluţionar din Cernăuţi surprindem şi semnătura lui Nicolae Pisoschi17 • 

La 29 iulie 1848 îl găsim iscălind, alături de C. Negri, V. Alecsandri, Al. 1. 
Cuza, 1. Alecsandri, memoriul adresat de patrioţii moldoveni lui Soliman Paşa, 
un adevărat rechizitoriu la adresa regimului reacţionar al domnului Mihail 
Sturdzau. 

7 In legătură cu organizarea miliţici pămintenc, vezi Ion Anastasiu, Oastea romană de- a 
lrmgul l!eacurilor, Buc, 1933, p. 621 - 675 ; Din istoria militară a poporului român, Studii, voi. 
I. Ed. )lilitară Buc. 1973, p. 27- 48 ; Stau Apostol, Renaşterea armatei nationale, Ed. Scrisul 
Homânesc, Craiova, p. 232 - 260. 

8 Dr. C. Diaconovich, Enciclopedia Română, Ed. W. K1·afft, Sibiu, 1898 - 1904, tom. 
III, p. 607. 

8 Ibidem, Vezi şi D. h·ăncscu, Yirginia !sac, Alexandru Ioan Cu=a - •. \etc şi scrisori" 
Ed. Junimea, Iaşi, 1970, p. 150. 

10 Vezi ziarul "Vocea Botoşanilor", martie 1888. 
11 In actul amintit, din 1847 - (izvodul alegătorilor din Botoşani) - Nicolae Pisoschi 

este desemnat cu acest titlu. Vezi Artur Gorovei, op. cit., p. 230 
12 Cornelia Bodca, Lupta românilor penlm unitate naţională 1834 - 1849, Ed. Acade­

miei H.S.R., Buc. 1971, p. 261, 262. Vezi şi D. Ivăncscu, V. !sac, op. cit., p. 150. 
1'1 Editura Academiei R.S.H. ; Istoria României, voi. III, Buc. 1964, p. 43 - 45. 
u Cornelia Bodca, Anul 1848 la români. Mărturii, voi. I, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 

Buc. 1982, p. 359. 
15 .Istoria Rcmânici" Academia R.P.R., voi. IV, Buc. 1984, p. 55. 
16 Ibidem. 
17 Artur Gorovci, op. cit. p. 34 - 39. 
18 Cornelia Bodea, Anul 1848 la romani, voi. 1, pag. 642 - 645 ; vezi Artur Gorovci, 

op. cit. pag. 39. 
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După înăbuşirea revoluţiei, N. Pisoschi a plecat în străinătate. A luat 
drumul Occidentului, s-a oprit la Viena unde s-a întîlnit cu Alexandru I. f:uza, 
şi Dimitrie Hosetti1 şi alţi revoluţionari fiind cu toţii martorii unor confrun­
tări politice de amploare. 

Reîntorcîndu-se în :Moldova, ca şi alţi revoluţionari după ce pe tronul 
acestei ţări, ca urmare a convenţiei de la Balta Liman, s-a urcat Grigore Ghi­
ca, om politic cu vederi largi, Nicolae Pisoschi, continuînd şă se situeze printre 
susţinătorii ideilor de progres, reintră în administraţie. 

In 1849 este ridicat la rangul de postelnic2
", iar peste cîteva luni devine 

ispravnic al ţinutului Botoşani 21 , între 1854-1856 deţine funcţia de isprav­
nic al ţinutului laşi22 • Destituit din această fuucţie de caimacanul Tcodor 
Balş, la cererea consulului austriac, întrucît se lăudase că nu purta o decora­
ţie austriacă, Nicolae Pisoschi s-a afirmat printre cei mai activi membrii ai 
partidei naţionale. 

Conştient de răspunderea pe care membrii acestei partide o aveau faţă 
de soarta ţării, N. Pisosehi s-a alăturat grupului de patrioţi care au cerut 
domnitorului Grigore Ghica prin scrisoarea din 16 februarie 1856. să mili­
teze pentru întărirea autonomiei interne a ţărilor române şi recunoaşterea 
de către puterile europene a drepturilor poporului român consemnate in 
tratatele internaţionaleH. 

ln ziua de 22 mai -acelaşi an îl întîlnim, alături de alţi fruntaşi ai vir­
ţii politice moldovene, participînd la sărbătorirea organizată la via lui :\Iihail 
Kogălniceanu25, la Copou cu prilejul reintoarcerii din surghiun a căpilanului 
Gheorghe Filipescu26 • Sărbătorirea lui Gh. Filipescu n-a constituit de fapt 
decît un pretext pentru desfăşurarea unor întruniri unioniste27 • 

Referindu-se la această acţiune, Alexandru D. Xenopol aprecia : ,,ideea 
unirii e sărbătorită cu o manifestare de nedescris, ridicîndu-se numeroase în­
chinări întru izbîndirea ci·' 2

". Ştirea despre desfăşurarea acestei întruniri a 
ajuns rapid în capitalele Europei şi i-a îmbărbătat pe revoluţionarii exilaţi 
care aşteptau cu nerăbdare întoarcerea pe meleagurile natale. Printr-o cmo­
ţionantă scrisoare. Dimitrie Brătianu i-a felicitat pe participanţi, exprimin­
du-şi bucuria faţă de modul în care cauza unirii cîştigă teren29

• 

19 Y. Curticăpe::mu, Epoca lui Cuza Vodă, Ed. Enciclopedică, Buc. 1973, p. 13. 
20 Artur Gorovei, op. cii. pag. 3!1. 
21 C. DiaconoYich, op. cit., vezi şi D. Ivănescu, Y. !sac, op. cit. p. 150. 
22 Ibidem. Se pare, conform celor relatate in presa locală, cu ocazia mort ii, di :\"icolnc 

Pisoschi a deţinut un timp şi funcţia de ispravnic al ţinutului Bolgrad. Vezi ziarul "Vocea Bo­
toş•milor", martie 1888. 

23 Acte şi documente privitoare la istoria renaşterii României publicate de Chcnadic Pc­
tresc•J, Dimitrie A. Sturdza şi Dimitrie C. Sturdza, voi. III, ·pag. 427 - 430. 

25 D. Ivi\ncscu, V. !sac, op. cit., pag. 150 
26 In legăturii cu plecarea acestuia în surghiun yczi N. Iorga, Istoria A.rmalci Româneşti, 

Ed. :Militară, Buc. 1970, p. ·10. 
27 A. D. Xcnopol, Istoria romdnilor în Dacia Traiană, Ed. LiLrăriei Scoalclor, Frnpi 

Saraga, voi. XII, 1!186, pag. 180k 181., Iaşi.~ 
" 8 Ibidem, voi. VI, Iaşi, 1893, p. 550 - 551. 
2~ Ibidem, png. 551. 
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Nicolae Pisoschi a făcut, totodată, parte din grupul celor 12 care la 

25 mai (6 iunie) 1856 au înfiinţat Societatea Unirii, transformată, la citeva 
zile mai tirziu. într-o asociaţie largă3 u. 

1 n actul de constituire al acestei asociaţii se susţinea unirea principMe­
lor sub ,,un principe străin afară de dinastiile statelor megieşc" şi se releva 
faptul că membrii Societăţii, pătrunşi de necesitatea "ca moldoYenii să se 
înţeleagă în acest moment despre adevăratele lor dorinţi şi nevoi", yor milita 
prin toate formele pentru concretizarea acestui obiectiv major31 • 

Ales, în acelaşi an, în comitetul unirii din Botoşani32 , Nicolae Pisoschi 
susţine cu hotărîre cauza naţională. iar în yara anului 1857 îl găsim protestînd 
faţă de abuzurile caimacamului Nicolae Vogoride, demascînd aspecte c3re 
probau falsificarea alegerilor pentru Adunarea Ad-hoc 33 • EI şi-a exprimat 
totodată indignarea faţă de abururile caimacamului în ceea ce priveşte alege­
rea deputaţilor ţărani34 • 

Unul din proteste semnat şi de rl a fost adresat Comisiei specialr de 
supraveghere elin Principate3

" alcătuită, conform prewderilor articolului 23 
al Tratatului din Paris36 elin reprezentanţii Austriei, Franţei, ).!arii Brit;cnii, 
Prusiei, Sardiniei şi Turciei - ca şi ai Comite tu lui central al C nirii din Ia~i~ 7 • 

Printre militarii avansaţ.i de caimacamul N. Vogoridc în zadarnica spe­
ranţă de a-i atrage de partea sa s-a numărat şi Nicolae Pisoschi care a fust, 
în 1857, reintrgrat în armată cu gradul de maior38 • Aprecierile conform dirota 
Nicolae Pisoschi ar fi intrat în armată cu gradul de ca deP , în prrioada domniei 
lui Alexandru Ioan Cuza 4 " sînt dcsminţite chiar de semnătura acestuia pe ae­
tul din 3 spra 4 ianuarie 1850 unde descifrăm "maiorul Pisoschi". Cunoaşlel·ea 
adevărului în această direcţie infirmă şi opinia după care Nicolae Pisc.sc)Ji 
"a a va nsat rapid"41 , de fapt în perioada 185U -1866 acesta a fost înălţ [lt o 
singură dată, in 1863, cînd a primit gradul de Iocotrnent coloncl42 • 

Deşi pierderile masive de documente nu ne permit să urmărim, etapă de 
etapă, acti\·itatea acestui patriot moldovean, neîndioelnie el a trăit mome:Jte 
pline ele frămintări în timpul lucrărilor Adunărilor Ad-hoc, organe reprezen-

30 .lele şi documente privitoare la renaşterea României, voi. III, p. 522. 
31 Dan Bcrindci, Epoca Unirii, Ed. Acadrmid R .S.R., Buc., 1971, p. -10. 

· 32 Artur Gorovei, op. cit., pag. 3,1. 
. 33 lbid('lll, p. :14 - :19. 

3
'
1 A.cle şi documente privitoare la renaşterea României, voi. Y, p. 426 - -127. 

a:; Ibidem, pag. 106- 107. 
36 Rl'prczentanţii acestor ţ~l1·i au fost Austria : Licchman Palmrode, Franţa - Talky­

rancl, Perigord, Anglia'- Sir H. Buh\·er; Prusia- von H.ichthofen, Sardinia- Cavaler de 
Benzi, Poarta Otomană - Sarfct Efcndi. 

37 Artur GoroYCi, op. cit. pag. 39 - ·10. . 
38 Conform datelor înserate în ziarul "Yocen Dolosanilor" la decesul lui :\ieolae Pisoschi. 
39 Afirmaţie inserată în volumul A.nlll 18 .')!! la ro~uini. Te:r/e slrllinc. Ed. )liin(ifică şi 

Encidopcdică, Buc., 1984, voi. II; p. 398. 
40 Este indicat cu gradul de maior ~i în pmnsul -wrhal al :\dun:'irii Electin a :'llolclw;d 

din 21 ian. 1859. \'ezi .-icle şi documente priiJi/oarc la istoria rcna~Lerii Jlonuiniti, voi. \'Il J, ~'~g. 

255 .. 
4.1 .1nul 1859 la români. Tc:rle slrllir.e, voi. II, p. :198. 
42 In oştirea română nu exisUi gradul de locotenent colonel ea atarc·dc la maior se ·a,·; •. JS;l 

la colonel. Gradul de loco~cnent colonel a fost instituit in timpul domniei lui c\lexandru "!. Cm.a 
(1863). 
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tative în care s-au ales şi deputaţi ai ţ:ă-rănimii. El a fost satisfăcut de hotă­
rîrile formulate, în special de modul în. care s~a exprimat ardenta dorinţă 
de unitate naţională, a aşteptat apoi cir nerăbd!tl'e, ca toţi românii, încheie­
rea lucrărilor Conferintei de la Paris unde do leantcle ro mâ •1esti au fost anali­
zate de r~prezentanţii, puterilor garante~ 3 • in ultim~le luni ale anului 1858 îl 
găsim alături de alţi fruntaşi· ai· mişcării naţionale, angfljat în lupta pentru 
alegerea pe tronul încercatei Moldove a unui domn progr<>sist care să susţ'ină 
pe rm.i departe ,;principiul unirii". 

Cum se ştie, în confruntările dintre prctendenţi, grupării<' politici' se 
strădniau să-şi desemneze şi impună candidaţii. 

Reprez,entanţii partidei naţionale, deşi cţcţineau majoritatea în Adunarea 
eleetivă (din G.J de deputaţi - 12 il susţineau pe Mihail Sturdza, 10 pe fiul 
acestuia Grigore Sturdza iar 33 făceau parte din gruparea naţională)H n-au 
reuşit să cadă de acord asupra persoanei care să fie susţinută pentru a ocupa 
funcţia supremă în stat. Discuţiile pe m~rginea fiecăreia dintre cele 38 decan­
didaturi au creat o atmosferă nefavorabilă, cei mai mulţi dintre membrii par­
tidt:i fiind dezamăgiţi de modul în care se desfăşurau lucrările, cu atit mai 
mult cu cît ştiau că dezacordul dinLre dînşii ar fi dus sigur la victoria candi­
daţilor reacţionqri. Aşa s-au petrecut lucrurile şi în seara zilei de 3 spre 4 ia­
nuarie 1859 cind membrii partidei naţionale s-au întrunit la Costache Rolla, 
în localul Cabinetului de istoric naturală45 • După lungi dezbateri, care au du­
rat pînă la ora 23, cînd adunarea era gata să se spargă, unul dintre participan­
ţi, mihnit de situaţia creată a încuiat uşa declarind că "nimeni nu Ya irşi de 
acoio pînă nu se vor înţelege asupra unui candidat" 1 ". 

După unele izvoare persoana ar fi ameninţat chiar că îşi curmă zilele 
dacă nu se va ajunge la fixarea candidaLului47 • 

In istoriografia românească s-au făcut afirmaţii diferite asupra numelui 
celui care a intervenit atît de hotărît pentru a determina desemnarea candi­
datului partidei naţionale. Iniţial Alexandru D. Xenopol în cunoscuta sa 
luc:·are "Istoria românilor în Dacia Traiană·' 48 , spune că N. Pisoschi ar fi îm­
piedicat ieşirea, deputaţilor progresişti silindu-i să reia discuţiile. in cea de a 
trda ediţie4 autorul menţionat precizează că acest lucru l-a făcut Lascăr 
Rosetti. in unele lucrări, referitoare la acest eveniment crucial din istoria 111-

ţională, de curind puse în circuitul ştiinţific, se menţionează că lui Nieolae 
Pioschi i-a revenit acest ro\5°. 

Frederic Dame, în lucrarea referitoare la "Istoria României contempo­
rane de la reintronarea domnilor pămînteni plnă in zilele noastre" atestă că N. 
---------

~ 3 Istoria României, Ed. Academiei R.S.H., voi. 1\', Buc. 1964, p. 298. 
~~ Gh. Platon, Unirea Principalelor Romane, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Buc. 1981. 
!o Camera unde s-a intrunit era alături de o incăpere în care se afla scheletul unui elefant, 

de aici denumirea de sala "Elefant", denumire pc care o intilnim deseori menţionată in legătură 
cu eYeniml·ntul Ia care ne referim. 

!• .\. D. Xcnopol, op. cit., cd a III-a, Ed. Cartea Românească, Buc., p. 290 anul 1930. 
47 Anul 1859 la romlini. Texte străine, voi. II, pag. 415. 
48 A. D. Xenopol, op. cit., voi. \'1, laşi, 1893, p·. 635. 
49 ldem, Domnia lui Cuza rodă Tipografia Dacia, laşi; 1903. voi. 1, p·. 35: 
50 ilnut 1859 ta romclni. Te:r:te străine. voi. .II., p. 398 
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Pisoschi ş-a postat la uşa camerei spunînd că-şi zboară creierii. dacă nu va lua 
o decizie. în acea şGdţnţă51 •.. 

Dacă in .legătură cu persoana care a ,reuşit să .impulsioneze desemnarea 
c1ndidatulu.i există opinii diferite, toţ~ cei care s-au aplecat asupra istoriei 
at;estci epoci ~.recunosc faptul că Nicolae Pisoschi a făcut propunerea sal­
vatoare. Într-ad~văr, rduîndu-se dezha terjle Nicolae Pisoschi .l-a. propus pe 
Alexandru 1. Cuza. Propunerea acestuia fu acceptată fără ezitare de toţi cei 
prezen;i, cum spunea A. D. Xenopol "ca o scînteie electrică străbate acest 
nume prin gîndurile tuturor neîntîlnind nici o împo trh·ire"52 • Hotă rind să-I 
susţină în unanimitate cei 31 de membri ai partidei naţionale, prezenţi la adu­
nare, au încheiat totodată u.n proces-verbal prin care s-au angajat cn în Adu­
narea electivă ce urma să-şi încheie lucrările 53 pe ziua de 5 ianuarie, să-I vo­
teze pe faţă pe colonelul Cuza. Acest document scris de mînă, purtînd semnă­
turile celor prezenţi la întrunirea din 3 spre 4 ianuarie ~ca şi patru semnă­
turi adăugate ulterior (Mihail Kogălniceanu, Nicolae Suţu, Alexandru Ma­
vrocordat şi A. Panu) se numără printre mărturiile de epocă ce atestă lupta 
poporului român pentru implinirea dezideratului său naţional•!. 

Este semnificativ faptul că, în amintirea acestui moment hotărîtor în 
lupta patrioţilor moldoveni pentru Unire, camera în care a avut loc adunarea 
din 3 spre 4 ianuarie s-a păstrat aşa cum se înfăţişa în acel moment. S-a expus 
aici şi o reproducere dup procesul -verbal amintit mai sus. 

Se evidenţiază astfel odată în plus importanţa întrunirii din acea scară 
de 3 spre 4 ianuarie cînd partida naţională din :Moldova a făcut primul pas 
spre alegerea de domn pe un bărbat care să reprezinte principiile sale: abne­
garea, naţionalismul, devotamentul, onorabilitate a şi curaj ul"55 • 

Nicolae Pisoschi s-a numărat printre membrii activi ai Adunării electi­
ve. In calitate de membru al comisiei a doua a adunării s-a pr~ocupat de ve­
rificarea titlurilor deputaţilor l\Ioldovei de Sus, luînd parte la dezbaterile ce 
au avut loc în acest organ legiuitor şi după înfăptuirea actului de la 24 ianua­
rie56. 

ln perioada care a urmat Nicolae Pisoschi s-a numărat printre colabora­
torii apropiaţi ai domnitorului ce a întruchipat în persoana sa ,,principiul 
mintuitor al unirii". Numit aghiotant al princepelui, el l-a însoţit in diferite 
împrejurări. ln septembrie 18GO s-a numărat printre membrii suitei domni­
torului la Constantinopol, vizită al cărei scop a fost pregătirea terenului pentru 
unirea poli tico-administra ti vă 57 • 

După ce alesul naţiei a fost silit, la 11 februarie 1866, să abdice, Nicolae 
Pisoschi a continuat să rămînă alături de Alexandru I. Cuza, pe care l-a urmat 

51 Ibidem. 
5 ~ ,\. D. Xcnopol, Istoria romanilor In Dacia Traiana, ed. a III-a, Yol. XII, p. 290. 
53 Lucrările Adunării elective a l\loldoYei s-au deschis la 28 decembrie 1858 sub preşc­

<lentia celui mai în vîrstă deputat (Petrache Rosct Bălănescu) yczi Istoria Romaniei, Ed. Aca­
demiei R.P.R., voi. IV, Buc., pag. 301 - 302. 

5 t Originalul acestui preţios document se păstrează la Biblioteca Academiei H.S.H., fond 
Alexandru 1. Cuza, pachet XL V II/1. 

55 Apreciere făcută de Gh. Sion in articolul referitor la Alexandru I. Cuza introdus in 
ziarul "Homânul". Vezi D. lvăncscu, V. Isac, op. cit., p. 402. 

56 .-\ele şi documente pri11iloare la istoria renaşterii Romaniei, voi. VI II, pag. 519, 525 etc. 
57 Homco Creţu, Prezente romăneşli la Istanbul, Edit. Albatros Buc., 1973, p. 84- 85. 

www.cimec.ro



412 1\I. DOGARU 

şi în exil68 • Popasul princepelui Cuza şi al celor care îl însoţeau la Braşov este 
amintit de o placă aşezată pe clădirea situată pe str. Lungă nr. 3 (odinioară 
han) precizînd că acolo : "a locuit între 26 februarie şi 4 martie 1866 Alexandru 
Ioan Cuza domnul Principatelor Române ... detronat de reacţiunea burghezo­
mo.şierească". De la Braşov grupul s-a îndreptat spre Sibiu apoi Timişoara. 
Presa din acest frumos oraş informa, în zilele de 7 şi 8 martie că ,,principele 
Cuza este însoţit de familie şi de N. Pisoschi, adjutantul său"63 • tu continuare 
N. Pisoschi 1-a însoţit pe fostul domn la Viena unile au ajuns la 13 martie•". 

Revenind apoi în ţară, Nicolae Pisoschi s-a retras din viaţa politică şi 
din armată. 

Alexandru I. Cuza fiind silit să trăiască în exil, N. Pisoschi i-a fost 
procuratorul, reprezentîndu-1 în aceea ce priveşte administrarea bunurilor 
din ţară 6 ~. Lui i-a revenit şi sarcina de a întreprinde demersurile necesare pentru 
recunoaşterea celor doi fii pe care fostul domnitor îi avusese cu ~laria Obre­
novici62. 

Tot Nicolae Pisoschi a înaintat in aprilie 1867 princepclui Carol de Ho­
henzollern, scrisoarea 63 prin care Alexandru I. Cuza îşi exprima dorin!:a de a 
se stabili la Ruginoasa ca simplu crtăţcan, dorinţ.ă respinsă de noul domnitor 
al României, acesta avînd în vedere marca popularitate de care încă se bucura 
Cuza. 

Printre piesele ce pot reţine atenţia publicului în muzeele noastre sint 
şi scrisorile pe care Nicolae Pisoschi le-a schimbat cu Vasile Alecsandri fajă 
de care a nutrit puternice şi trainice sentimente de prietenie. Rrmarcăm in 
acest sens răspunsul lui V. Alecsandri la scrisoarea prin care Nicolae Pisoschi 
îl felicită pe marele poet pentru succesul de la l\Iontpellier -unde poezia 
sa "Ginta latină" a fost incununată cu diploma şi cupa de argint: 

139. 

"Frate Pisoschi: ..-\ ta!P versuri prietenoase 
In al meu suflet au deşteptat 
Simţ.iri plăcute, simţ.iri duioase 
Şi-un dor de viaţă îndelungat. 
Eu sînt ferice că Poezia 
~Ii-a adus la gură al ei pahar 

Şi-n danţ cînd intră azi România 
)Ji-e dor a zice că-s lăutar 
Dar ce îmi place mult şi bine 
E că în iarnă mă simt cu foc. 
Şi că pot încă frate cu tine 
Să intru în horă, să salt, să joc. 
Sus dar uncheşe cu voie bună 

58 C. C. Giurescu, . .1/exandru Ioan Cu:a, Ed. l\lilitară, Bnc., 1973 p. 36 - 37. 
59 AurclCosma, Ultimul popas prin/re romani, in ,.Magazin Istoric" nr. 5, 1973, p. 9. 
6° C. C. Giurcscu, J,leJ·andm Ioan Cuza la Viena, în "Revista ArhiYclor" nr. 2/l 966, pag. 

61 Ibidem, Yiaţa şi opera lui Cuza Yodi!, Ed. Ştiinţifică Buc. 1970; pag. 375-.:3/6. 
f- 2 Ibidem. 

63 Ibidem. 
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Sprinten şi mîndru dă din picior ! 
Ginta latină să readucă 
Ca să-şi croiască un nou viitor ! 

Svîrle în aer, sus pălăria 
Împodobită cu scumpe flori 
Şi strigă : Vivat, căci România 
E-coronată de-a ei surori! 

413 

Drept aceea să ne vedem sănătoşi, Moş Pisoi, cu paharul în mma 
ca să închinăm la binele viitor al ţării de care se vor bucura copiii noştri. Al 
tău frate V. Alecsandri" 61 • 

Deşi versurile de mai sus nu se ridică la valoarea majorităţii creaţiilor 
poetului de la lVIirceşti, ele sînt importante pentru a cunoaşte starea de spirit 
a celor doi. Desprindem din conţinutul lor pe de o pnrte prietenia ce-i lega, 
indelungata lor colaborare în lupta pentru cauza comună, pe de alta, nostal­
gia faţă de anii care au trecut, dorinţa de a se menţine chiar şi în "iarna" vieţii 
în pas cu societatea timpului lor6

". 

Portretul lui Nicolae Pisoschi în această perioadă a vieţii este zugră­
vit şi de N. Iorga care îşi amintea că în copilăria sa, la Botoşani, privea deseori 
spre casa cochetă a colonelului Nicolae Pisoschi, fost adjutant a lui Vodă Cuza 
"răsărind arare, cu marţialul lui barbişon alb, pe terasă" 6 ". 

Stema familiei Pisoschi poate constitui de asemenea un exponat mu­
zeistic expresiY. Compoziţia prin care membrii acestuia s-a indiYidualizat 
reprezenta un scut avînd cîmp albastru încărcat cu două spade de argint, 
cu garda de aur şi lama ruptă, înfăţişate una eu vîrful în jos alta în poziţie 
inversă ; în centru între cele două spade, s-a plasat o semilună de aur cu coar­
nele îndreptate spre partea superioară a suprafeţei scutului (în şef) 67, Mobilele 
heraldice însumate în blazonul descris mai sus -evoca faptul că membrii 
familiei Pisoschi, odinioară boieri de spadă, au fost mereu angajaţi în lupta 
pentru neatîrnare. Deşi factura de reprezentare a stemei la care ne referim a­
testă faptul că a fost utilizată în veacul al XIX-lea neîndoielnic simbolurile 
specifice care desemnează heraldic această familie sînt mult mai vechi. 

Din păcate impresiunile sfragistice ce se conservă pe unele acte din vea­
cul al XVI-lea la emiterea cărora au participat unii ascendenţi ai lui Nicolae 
Pisoschi, sînt. datorită vicisitudinilor timpului şi imprimării defcctuoase, 
total ilizibile68 • 

64 V. Alecsandri, Cele mai frumoase scrisori, Ed. l\linerva, Buc ., 1972, pag. 2GO - 2G1. 
65 Nu se cunosc prea multe date referitoare la familia lui N. Pisoschi. Se pare că aceasta 

a contractat o căsătorie în tinereţe dar s-a despărţit repede. In muzeull\Iănăstirii Varatic se află 
o icoană brodată cu fir de argint de către schimonahia Xenla Pisoschi. La această mănăstire 
se păstrează tradiţia că schimonahia Xenia ar fi fost soţia lui Nicolae Pisoschi. Fiind Yirstnic 
Nicolae Pisoschi s-a căsătorit cu o Emilie de origine germană şi a avut doi copii : Alexandru 
care a ajuns diplomat, fiind numit in 1912 consul general al României la Cairo şi Dimitrie care a 
devenit inginer şi a ocupat funcţii în cadrul Căilor Ferate Române. 

66 N. Iorga, O viafă de om aşa cum a fost. Edit. Minerva, Buc., 197G, p. 33. 
67 Traian Larionescu, Armorialu/ 1\loldovei de Sus; Aî/bum l!era/ dic dactilografiat şi 

difuzat in număr restrîns de exemplare, Buc., 1977, planşa 72. 
68. Arh. St. Buc., Colecţia Documente Istorice CCCCLYIIj-11. 
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Cercetînd elementele însumate în stema la care ne referim în contex­
tul evoluţiei heraldicii româneşti, constatăm faptul că această compoziţie 
este un1 diD multiplele forme 6

" prin care s-a exprimat, în limbaj plastic, 
lupta pentru independenţă. 

într-adevăr spadele avînd lama ruptă evocă continua şi puternica în­
cleştare, probează prin mijloace specifice artei heraldice sacrificiul suprem. 
Modul în care este plasată ~emiluna de aui· defineşte împotrivirea faţă de 
Poarta Otomană. 

Nicolae Pisoschi a încetat din viaţă la 14 martie 18887 • în oraşul natal, 
fiind înmormîntat cu o solemnitate deosebită 71 alături de părinţii săi. 

Deşi trecuseră mulţi ani de cînd el se retrăsese din viaţa politică boto­
şănenii n-au uitat faptul că Nicolae Pisoschi şi-a alăturat gîndul şi fapta celor 
care s-au străduit să făurească România modernă72• 

69 Se încadrează acestei teme stcmelc In care sint reprezentate braţe implătoşate, per­
soane purtind arme, semne de luptă, călăreţi purtind in vîrful spadei un cap de turc (cum este 
blazonul familiei Br!ncoveanu) etc. 

70 Vezi ziarul "Vocea Botoşanilor", martie 1888. 
71 ln ziarul "Curierul Român" se arată : "colonelul Neculae Pisoschi distins veteran al 

Botoşanilor, a fost adjutant aJui Vodă Cuza. Octogenar. Inmormintat la Cimitirul din Mănăs­
tirea Doamnei. Inmormintarea· s-a făcut cu mare pompă militară. Garnizoana, prin D. 1. It. 
col. Persiceanu (comandantul regimentului de călăraşi) şi maiorul Stoica, comandantul Pieţii 
au condus ceremonia militară". 

72 "Vocea Botoşanilor", martie 1888. 
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INFLUENŢE ALE MIŞCĂRII SOCIALISTE 
ŞI MUNCITOREŞTI ÎN RASCOALA ŢĂRANILOR 

DIN 1907 ÎN JUDEŢUL BOTOŞANI 
10:\EL BE.JEKARU 

Relevînd legăturile mişcării socialiste şi muncitoreşti din România cu 
ţărănimea, cu cauza ei, tovarăşul Nicolae Ceauşescu sublinia că "Mişcarea 
socialistă din România a fost preocupată încă de la începuturile ei de îmbună­
tăţirea situaţiei materiale şi eliberarea socială a ţărănimii. Pe măsura dez­
voltării şi maturizării clasei muncitoare, atitudinea socialiştilor faţă de pro­
blema agrară se contura tot mai clar; ei arătau că singura soluţie de izbăvire 
a ţărănimii este lupta pentru exproprierea marilor proprietari de pămint··~. 

Puternice tradiţii ale mişcării socialiste şi muncitoreşti întregesc dez­
voltarea istorică a plaiurilor botoşănene. Fără a avea importanţa economică 
de odinioară, cele două centre orăşeneşti, Botoşani şi Dorohoi polarizau nu­
meroase ateliere ale industriei mijlocii şi mici, o populaţie destul de nume­
roasă de muncitori şi meseriaşi care se ridica, conform recensămintului din 
1890 la 7 349 muncitori în fostul judeţ Botoşani şi 12.276 muncitori în fostul 
judeţ Dorohoi. Extinderii şi intensificării exploatării capitaliste îi corespunde, 
în ultima perioadă a secolului trecut, contactul muncitorimii locale cu ideile 
socialiste, începuturile organizării sale politice. Propice răspîndirii ideilor 
socialiste în rîndul maselor muncitoare de la oraşe şi sate sînt şi tradiţiile 
culturale ale Botoşanilor (pe la Liceul "A. T. Laurian"din Botoşani, vechi 
edificiu cultural din ţară, datînd din 1859, au trecut ca ele-d sau profesori 
numeroase personalităţi ale vechii mişcări socialiste- frăţii Nădejde, Ion 
Păun Pincio, Gh. Kernbach, Artur şi Raul Stavri, C-tin. Stăuceanu, Gh, 
c. Sabin, Panait Zosin, Mihail Nicolau, Deodat şi Iacob Ţăranu, Simion 
si Henric Sanielevici, Boniface Hetrat, Nicolae Beldiceanu, Simeon Labin, 
Alex. Lambrior, fără a le fi epuizat înşiruirea şi precizînd că alte lăcaşuri 
culturale botoşănene au fost la rî:ndu-le cadru optim în formarea altor per­
sonalităţi ale mişcării socialiste şi muncitoreşti) "Contemporanul", ca şi" Vocea 
lucrătorului tipograf", "Revista socială", "Critica socială", în care erau înse­
rate şi corespondenţe de la ~ucrătorii din Botoşani se bucurau de o largă cir­
culaţie. La fel ziarul "Muncitorul", editat de Ion Nădejde şi V.G. Morţun, 
la Iaşi care "nu este organul unui singur om, ci este organul partidului mun­
citorilor". În 18.90 va apare şi la Botoşani o gazetă muncitorească, ,,Cu noi", 
care nu s-a păstrat însă. 

1 Nicolae Ceauşescu, "România pe drumul dcsăvirşirii construcţiei socialiste", voi. 1, 
Editura Politică, Bucureşti, 1968, p. 279. 
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Anii 1886-1888 pun în evidenţă afirmarea uuri p.·im·· n11:;;ctr1 socia­
liste Ia Bot0şani, a unui Cerc socialist, ca organ al Partidului l\Iumilorilor, 
în aclivilal'';l dtruia se evidenţiază socialiştii l\1. Lupcscu. :\Ialri Dimitr.J­
vi.:i, G. Costiu Vrllca (acesta un reputat profrsor al Liceului , .. \.T. L1urim1") 
şi G. Rîşcanu, candidat socialist la Botoşa1ii, pcnlru colegiul al II-lea. Prohincl 
însuşirea ideilor revistei socialiste "Contemporanul", cu hună circulaP•: la 
Botoşani, l\1. Lupescu scria pe coperta unui ex;•mphr 1lin r.•yislă următoarea 
strofă: ,,Dacă aş avea putere f Eu lumea aş sfădmt. Si :1lt:t c·u dreptate 1 
In locu-i aş crea"~. 

Fruntaşul socialist Panait l\Iuşoiu este însftrcin'll d•· nmilelul de 
conducere al Cercului socialist din Iaşi să se stabilească pentru o Yreme în 
regiunea Bo toşani-Dorohoi, în scopul cunoaşterii stării de lucruri de aici şi 
îndrumării muncitorilor şi ţăranilor dezorientaţi în urma prigoanei dezlăn­
ţuite de autorităţi pentru "potolirea" răscoalelor ţărăneşti din 1888, răscoale 
car,~ au creat destulă panică pentru autorităţi (la Paris, 32 studenţi socia­
lişti români -între ci şi botoşăneanul Deodat Ţăranu - protestau în ziarul 
,,Justicc" împotriva unui articol din ziarul "La Iiberte", de orientare 
burgheză, in care se pleda pentru o intrrnnPe din afară a unui stat vcc·in 
puternic pentru a reprima răscoalele -"Cit despre răscoala de acum, tre­
buie să o prh·iţi ca izvorind din cererile foarte drepte ale unui proletariat 
agricol car~, scos din răbdare prin apăsarea şi toate despuielile suferite de la 
nişte arendaşi sprijiniţi de administraţie a ajuns într-o stare mult mai rea 
decit a proletariatului industrial din Apus)". 

Cadrul social pe care îl întîlneşte Panait l\Iuşoiu aici, Ia Botoşani nu-l 
las{t indifer~nt: "am avut prilejul să întîlnesc nu prea puţini desculţi, cu 
izmene flenduroase pc jumătate rupte, oameni care căutau de muncă, ori 
aşteptau să li se plătească munca făcută ( ... ) aşteptau flămînzi, ca yai de ei, 
fă,·{t să fie hăgnţi în seamă, sub zidurile castelului boieresc"3 • Anii în care a 
actiYat la Botoşani au însemnat pentru l\luşoiu o activitate rodnică, soldată 
cu traducerea l\Ianifestului Partidului Comunist, cu elaborarea lucrării "De­
terminismul social", cu organizarea Clubului l\Iuncitorilor din Botoşani, cu 
sărbătorirea zilei de 1 l\Iai 1892 -prima sărbătorire a zilei de 1 Mai în loca­
litate, cu puternică înriurire în nnse. De altfel la Botoşani, poposiseră ceya 
mai înainte şi alţi militanţi socialişti, prezenţi alături de Muşoiu, la 11 sep­
tembrie 189J, în faţa vechii şcoli primare ,.:\Iarchian", cînd avea să fie dez­
velit primul bust din ţarJ. dedicat genialului poet Mihai Eminescu, aceştia 
fiind Tony Bacalbaşa şi dr. Ştefan Stîncăt. 

l\lilitantul so~hlist dlrtJhoian Elefteresru Spiridon- Urzică, prieten cu 
C.D. Gherea, cu car.!, de altfel, a întreţinut o bogată corespondenţă, reflec­
tată şi în cun13cutul studiu ::ti acestuia, "Neoiobăgia;', afirma, cu tenei, că, "ori-

2 IS lSP, Condipilc istorice ale apariţL·i ~i dezyoltării clasd muncitoare din H.omll.nia. 
Fiic:rirca şi afirmarea partidului său politic 1821 - 1893, Editun1 Politică, B!.!curcşti, 1981, 
p. :no. 

3 ,\pud C. Corbu - A. Dcac, :\Iişcări şi frămlntări ţărăneşti la sf. secolului al XIX-lea 
(1889- 1900), Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1965 

4 XXX- Amintiri literare de>pre vech~a mişcarl! socialistă (1870 -'- 1900) Editura 
Mini'rva, Bucurcş ti, 197 5 
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unde s<: prnte fncc socialism, acolo unde există explontaţi şi cxploatatori" 
~i, călăuzit ck un ata,·,~ p,·incipiu, vn activa hborios". 

De sfirşitu 1 a nu lui 181) 1 (noiembrie) se leagă începu tu! activităţii Clu­
bului l\htncito ,·ilo,· din Botoşani, rezultat a 1 creşterii acth·ităţii de organi­
zare a muncilorilo•· holoşăncni. Clubul, prin trei din principalii săi animatori, 
Panait Z'lsin, Mih'l.il l\'"icohu, Iacob Tăranu va rdita în martie 1892 biluna­
rul socinlist "Proletarul". În cuvintul introductiv pe care-I semna, Nicolau 
opina că "Luptn va fi grea, d'lr curajul nu ne lipseşte"". Aşadar, în preajma 
creării primului pnrtid politic al clasei muncitoare, PSDl\IR, se relevă o febri­
lă aclivitntc în mişca,·,~a socialistă şi muncitorească înfil'ipată în acest judeţ, 
hine surprinsă în ziaml ccntr:tl "Munca" din 22 martie 18\l2, care înserează 
intr-o corespondenţă din Botoşani - "( ... ) Propaganda intre muncitorii 
din or:1şe şi intr~ eri de Ia ţară c întreţinută mereu graţie cîtorva tineri por­
niţi pcnlm ideile noi şi drepte de dcuobire .... înrimirea propagandei pornită 
ele Ia Clubul din Botoşani se simte in înlrrgul judeţ ( ... )"'. Întradevăr, se 
.simţea şi Ia Dorohoi şi Ia Hîîlău, unde socialiştii din Botoşani au ajutat cfec­
tiY cr-:'area de cluburi ale muncitorilor. 

Activit'l.tea pi·opagandistică, organizatorică din mişcarea socialistă şi 
muncito1·cască inscl'ie la un loc central cauza lărănimii, problema agrară. O gă­
sim accentuată în lucrarea "Ce vor socialiştii români", în Programul P.S.D.M.R, 
in alte documente de referinţă. Ea se reflectă şi în multiple acţiuni ale socia­
liştilor hotoşăneni, ale muncitorimii hotoşănene. Oare nu erau ei printre cei 
.care rcdactau zecile de jalbe ale ţăronilor, în mare majoritate neştiutori de 
carte. pentru administraţie ?. Unii din ei, elevi atunci pe băncile Liceului 
hotoşăncan aveau să suporte rigorile aspre ale mai marilor vremii -opt din 
·ei fuseseră îndepărtaţi" pentru totdeauna din şcolile ţării pentru idei care a­
tncau temelia statului", in 189\l, după ce se remnrcnseră anterior prin "înte­
meirrc de cluburi zise ale muncitorilor, publicare şi împrăştiere de manifeste 
re\'o Iuţi o nare, scon. tere a de .i urna le zise ale prole tarilor, propaga udă aprinsă 
nu numai printre elevi dar şi prin sătenii din judeţ., înfiinţare de cluburi pînă 
~i pc la Hirlău( · · ·)"". Printre ei Barbu Lăzăren.nu, pe care autorităţile, ceva 
mai tirziu, în 1 \l07 aveau să-1 expulzeze, scotindu-1 periculos pentru siguranţa 
statului. 

Crearea P.S.D.M.R., în 1893, la ale cărui congrese avea să fie reprezen­
tată şi mişcarea socialistă şi muncitorească botoşăncană generează un avînt 
in planul acţiunilor revoluţ.ionare ale acesteia. Un exemplu îl oferă crearea 
de cluburi socialiste la sate, între ele şi în judeţul Botoşani, Ia Comîndăreşti 
in 18\)7". De altfel, necesitatea activităţii socialiste In sate este bine receptată 
de militantii socialişti de aici - "80% din energia noastră socialistă să fie 
indreptată Ia sate. pentru a-i lumina pe săteni şi a-i indrepta spre socializare" 

cum scria militantul socialist Eleftcrcscu Spiridon-Urzică 10 • Şi, continua 

5 .-\rhiwlc C. C. al P.C.R., m 56, scrisoarea lui Eleftercscu Spiridon- L'rzică adresată 
:u i C. D. Ghl'fca - Dorohoi, 8 iulie 1908. 

" "Proletarul", Botoşani, 1 (13) marlil' 18!J2. 
' "Munca", Bucureşti, 22 martie 18!J2 
" N. H:iutu, "Istoria Liceului Laurian din Botoşaui'', Botoşani, 190\l 
• ,Lumea nouă" Bucureşti, 17 iulie 1897 

10 Elcftcrescu Spiridon - Urzică, Scris, cit. 
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el, pe aceeaşi linie -"la noi avem exploatarea muncitorilor agricoli, avem 
dar şi scialişti, şi trebuie să fie cineva şi orb şi surd că nu vadă şi nici să au­
dă, să nu vadă unde duce exploatarea în mare cu capitaluri mari şi să nu au­
dă murmurul exploataţilor şi cererile lor de emancipare"11 • 

Marea răscoală ţărănească din 1907 amplifică legăturile mişcării socia­
liste şi muncitoreşti cu ţărănimea. Desfăşurarea ei pe teritoriul fostelor judeţe 
Botoşani şi Dorohoi ne oferă însemnate doyezi în sprijinul afirmaţiei de mai 
sus. 

:Moment important în procesul organizării politice a proletariatului ro­
mân, constituirea Cercului Socialist "România muncitoare" din Bucureşti 
avea să se afirme ca o tribună de manifestare a solidarităţii muncitoreşti­
ţărăneşti, cu deosebire în dramaticele zile ale răscolaei. Organul său de presă 
"România muncitoare" pătrundea şi în rîndul ţărănimii botoşănene, autori­
tăţile dovedindu-si panica şi totodată vigilenţa în încercar~a de a împiedica 
difuzarea acestei publicaţii. Şeful poliţiei din Botoşani se socotea satisfăcut 
cînd putea raporta prefectului eă cele şase numere ale ziarului care soseau 
săptămînal la Librăria Breher din oraş nu mai ewu distribuitc 1 ~. ln pofida 
măsurilor, ziarul continua să pătrundă. La 25 septembrie 1007, un număr al 
ziarului sosit pe adresa locuitorului Lazăr Morariu din Flămînzi este oprit 
la Primăria comunei, cum se sprcifică într-o adresă a Jandarmeriei rurale, 
compania Botoşani. către Prefect13 • 

De mare circulaţie în satele judeţului s-a bucurat broşura "Către săteni", 
redactată de V. M. Kogălniceanu, personalitate progresistă a vremii, fruntaş 
al mişcării socialiste. tipărită în 10.000 exemplare şi sccotită de autorităţi, 
alături de poezia "Noi vrem pămînt" a lui G. Coşbuc şi pamfletul "Dumnezeu 
să-i ierte" al lui N. Iorga. "incendiară" Cercetările autorităţilor dorohoicnc 
constată că răspîndirea broşurii "Către săteni" în comunele Darabani, 
Păltiniş, Horodiştea ale judeţ.ului Dorohoi s-a făcut de către învăţătorul Ion 
Alexandrescu din comuna Hudestii Mari14• Alături de V. Stefănescu din Ră­
dăuţi şi de Haralamb Teodores~u din Hreaţca, aflaţi în aceeaşi "cuplă", Ion 
Alexandrescu va fi deferit justiţiei, fiind acuzat ca instigator la l'ăscoală. 
De notat, răspîndirea apelului lui V. M. Kogălniceanu nu numai de către in­
telectualii satului ci chiar de către ţărani. Astfel, inspectorul comunal al plăşii 
Hîrlău, din fostul judeţ Botoşani, trimite prefectului, la 9 aprilie 1007, bro­
şura "Către săteni", confiscată de primarul comunei Coşula de la Gh. Borfo­
tină, locuitor cu ştiinţă de carte, "care susţine că o arc dr- la Dimitrie Drăguţu, 
locuitor fără ştiinţă de carte"15 • Tn apelul "Către săteni", V. M. Kogălniceanu 
începe prin a considera chestiunea ţărănească drept "cea mai însemnată în 
ţara noastră", precizînd că, ,,starea ţăranilor noştri este din cale afară de rea", 
dezvăluind că, "una din pricinile cele mai mari ale sărăciei în care se află 
ţăranul este lipsa de pămînt"ţ6 • Propunerile menite să soluţioneze problema 

11 Ibidem 
12 Arhivele Statului Boto5ani, Fond Prefectura Botoşani, Dos. 150/1907 voL :l, f. 65-1 
13 lhidl'ln, f. 680 
14 Titu Georgl'scu, 1. llincioiu, 1907. Intelectualii şi răscoala, Editura Serisul Homânesc 

Craion, 197,1, p. 54 
15 Arhivele Statului Botoşani, Fond. Prefectura Botoşani. Dos. 150/1907 voL 2, f. 5H 
16 V. M. Kogălniceanu, "Către săteni", Bucureşti, 1906, p. 2- 3 
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ţărănească, fără a fi întru totul revoluţionare, depăşesc nivelul anterior, fiind 
şi aceasta o explicaţie a marii popularităţi a apelului în cauză printre ţărani. 

Fără a avea un caracter programatic revoluţionar, "Gazeta ţăranilor", 
condusă de Al. Vălescu, un continuator al învătătorului C. Dobrescu -Ar­
geş din Muşeteşti se bucura de asemenea, de o ~are circulaţie în lumea satu­
lui. Chiar faptul de a fi abonat la această publicaţie constituia un motiv de 
represalii din partea autorităţilor. Numeroase adrese trimise de }linisterul de 
Interne Prefectului judeţului Botoşani cer informaţii cu privire la activitatea 
unor abonaţi ai gazetei: C. V. Petrescu din Dobîrceni, I. Ionescu din Simini­
cea, Elena Ghibar din ŞtefăneştW ş.a. I. Ionescu care se stabilise la Todireni 
era suspectat de autorităţi deoarece întreţinea corespondenţă cu Al. Vălescu, 
căruia îi solicitase broşura "Prohodul Domnului"~ 8 • 

V. M. Kogălniceanu şi Al. Vălescu yor plăti cu luni JJUne de detenţie 
activitatea lor propagandistică, fiind cunoscută în acrst sens ,,afacerea" Y. 
M. Kogălneceanu. 

Mişcarea muncitorească din Botoşani a inscris frumoasr pagini dr soli­
daritate cu lupta ţărănimii. Să amintim că în evrnimrntelc tulburi din primele 
zile ale lui martie 1907 din oraşul Botoşani, nmnrroşi muncitori şi meseriaşi 
s-au alăturat ţărănimii, vcnilă din satele megieşe şi care reuşise să forţeze 
barierele oraşului. La !băneşti, muncitorii de la fabrica de spirt al încetat 
lucrul pronunţîndu-se pentru rezolvarea situaţiei ţăranilor. La 29 aprilie 1907, 
Societatea "lnfrăţirra" a muncitorilor din Botoşani organizează un miting 
în care sute de participanţi înfierează ororile represiunii răscoalei~. Emo­
ţionat, un participant la răscoala din 1907 din !băneşti, C. Tîrliman evoca 
la a - 50 a aniwrsare a răscoalei un crîmpei din solidaritatea muncitorilor 
cu ţăranii -"Pe atunci, în 1907, nu ştiam prea multe despre muncitori. Dar 
cînd a izbucnit pîrjolul, muncitorii au lăsat lucrul şi ni s-au alăturat. De a lunci 
am înţeles că soarta muncitorului şi a ţăranului e una şi acccaşi" 2 ". 

1 n concluzie, mişcarea socialistă şi muncitorească a exercitat o puterni­
că influenţă în rîndul ţărănimii ridicate la luptă în 1907, printr-o diversitate 
de mijloace, desfăşurarea răscoalei ţ.ăranilor, veritabilă reYoluţic, fiind un ca­
dru al manifestării active a colaborării şi solidarilăţii în luptă a muncitorilor 
cu ţărănimea, prevcstind zorii alianţei muncitoreşti - ţărănrşti, ce ayea 
să devină cea mai puternică forţă socială şi politică a societăţii noastre. cum 
se subliniată în Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism. 

17 ,\rhivcl<' Statului Botoşani, Fond Prefectura B!Jto5rrni, Do>. 152/1907 f. 7:31 ; Dos. 
150/1907, voi. •1, f. 8,1:1; Do~. 150/1907, voi. 2, f. 41::l. 

18 Ibidem, Dos. 15Qf19::J7, vol. 4, f. SU. 
19 "Din amintirile tov. Jancta :\laltus- Safir IB::.to5ani), in A!talclc In>til~Itului d'~ l>torie 

a Partidului, 1957, nr. 2, p. 16. 
20 "Zori noi", Suceava, 19 februarie 1957, p. 1. 
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CERCETARI DE TOPONIMIE ÎN RAZA 
COMUNEI V O R O N A 

CO:-;-STA:-\TI~ Rl"Sl' 

Vorona este una dintre cele mai mari comune din nordul Moldo.-ei 
şi se află actualmente în judeţul Botoşani. 

Comuna Vorona se află pe apa cu acelaşi nume, în apropierea riului 
Siret, pe partea stîngă a acrstuia. 

După noua impărpre administrativă, comuna Vorona cuprinde 6 sate : 
1. Vorona, centrul comunei, în care au fost incluse şi vechile localităţi Chis­
covata, Vorona Nouă şi Vorona -Deal. 2. Vorona Mare; 3. Vorona-Teodoru, 
în care au fost incluse şi localităţile Vorona-Dobrovolscki şi Holbau; 4. I­
cuşeni, în care au fost incluse şi localităţile Protopopeni-Deal şi Protopopeni­
Vale; 5. Joldeşti, în care a fost inclusă _şi localitatea Măldărăşti ; 6. Poiana. 

Ca vechime Vorona se înscrie printre primele localităţi ale Moldovei 
medievale. Prima atestare documentară se află într-un document din yremea 
lui Alexandru cel Bun, datat la 7 ianuarie 14031 • 

Poziţia fa vorahilă a acestor locuri este asigurată de intinsele terenuri 
propice agriculturii, dealuri cu imaşuri şi păduri, precum şi de faptul că se 
află la întretăierea unor importante căi comerciale (valea Siretului şi drumul 
Baia-Hîrlău). Ca urmare încă din prima jumătate a sec. al XV-lea într-un do­
cument din 1433 2 sînt pomenite mai multe sate pe apa Voronei care purtau 
în acel timp numele proprietarului lor. Schimbîndu-şi adeseori proprietarii 
şi locurile respective, în veacurile care au urmat, n-au păstrat decît în mică 
măsură vechea toponimie ce apare in documentele secolelor XV -XVI. 

În lucrarea de faţă ne vom ocupa de actuala toponimie cu caracter is­
toric pe care am cules-o in raza comunei Vorona. Numele pîrîului Vorona se 
pare că a împrumutat numele său şi localităţii care s-a infiripat iniţial pe aceste 
locuri, conform regulei întîlnită în toponimie - că o apă cînd are în bazinul 
ei mai multe localităţi împrumută numele său şi localităţii celei mai impor­
tante3. 

Numele apei îşi găseşte originea în limbile slave, avînd înţelesul de "cioa­
ră", (în sens restrîns), dar şi de "neagră" în sensul mai larg al cuvîntului)•. 

Deşi Iorgu Iordan presupune originea topicului Vorona în cuvîntul 
slav cioară5 , noi înclinăm spre accepţiunea mai largă a cuYîntului, aşa cum 

1 l\1. Costăchcscu, Documente moldoveneşti inainte de Ştefan cel .Uare, I, p. 47 
2 Ibidem, II, p. 594 - 596 
3 Iorgu Iordan, Toponimie românească, Ed. Acad, 1963, p. 3, nota 1 
4 1\lihai Costăchescu, op. cit., II, p. 176 
1 Iorgu Iordan, op. cit., p. 536 
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apare el în vechea slavă. Aceasta deoarece odinioară, apa Voronei curgea 
printr-un ţinut m1Siv împădurit şi făcea numeroase meandre şi ochiuri de apă 
stătută, dintre care se mai păstrează şi azi. Toate acestea dădeau riului un as­
pect întunecat, negricios, mai ales a tun ci cind apa rîului se umfla la viituri 
şi scotea apa neagră din bălţi. N-ar fi exclus ca Vorona să fie totuşi un antro­
po nim probabil de la numele unui prim proprietar al locului, un anume Vorona 
(Ioan cel Bătrîn de la Vorona). Pentru aceasta ar pleda forma Vorona care 
apare în unele din cele mai vechi documente în care este pomenit satul şi 
apa 6• Este greu de stabilit care a fost cel mai vechi dintre satele cu numele de 
Vorona. Astăzi sînt nu mai puţin de 6 localităţi cu diferite determinative: 
Vorona Mare, Vorona-Teodoru, Vorona-Vale, Vorona-Deal, Vorona-Dobro­
volscki şi Vorona-Nouă. Deşi nici una dintre acestea nu are dcterminativul 
de "veche" credem că aceasta este suplinit în cazul de faţă de determina tivul 
"mare" care este în acest caz opusul determinativului "nouă"7 • 

Continua dezvoltare a acestor locuri a dus la treptata desprindere a unor 
noi sate din prima : Vorona l\Iare, deşi ea astăzi nu mai este cea mai mare din 
localităţile acestei comune. Aşa au apărut localităţile Vorona-Nouă, Vorona­
Deal şi Vorona-Vale. Reflectînd fenomenul de apariţie a unei noi pături de 
proprietari agricoli în perioada modernă, în aceste locuri, odinioară proprie­
tatea marii familii boiereşti A.rbore 8 , sînt împărţite la sfîrşitul secolului trecut 
şi în primele decenii ale secolului nostru între mai mulţi proprietari. Aşa apar 
în raza comunei Vorona cîteva mici localităţi care poartă numele proprieta­
rilor lor: Dobrovolscki, Teodoru, Holbau, Pancu. Astfel cu ocazia alegerilor 
pentru divanurile ad-hok, printre alegătorii direcţi apare şi pitarul Ion Do­
brovolski ca proprietar al unei părţi din Voronag, iar spătarul Mihalache 
Holban, proprietar în zona Voronei apare printr-o pricină de judecată în 18531•. 

De asemenea printre marile proprietăţi din această zonă erau şi cele aparţi­
nînd complexului de mănăstiri Vorona, acest fapt s-a păstrat şi în toponimie. 
De-a lungul secolelor s--au construit mai multe mănăstiri în acest loc, dintre 
care astăzi se mai păstrează 5. Deşi ele au nume de hram diferite, în general 
sînt cunoscute cu numele locului Votona. Pe parcurs şi acestea vor contribui 
la formarea sau completarea unor toponime în raze comunei cum ar fi: Pă­
durea Sihăstriei, Şoseaua mănăstirii, Valea Schitului, Iazul mănăstirii etc. 

Interesant este şi toponimul satului Protopopeni care vine de la pro­
prietarii 2verilor mănăstireşti avînd în vedere că în documente apare că acest 
sat ar fi fost ani în şir proprietatea mănăstirii Probota. 

Şi familiile Panru şi Teodoru apar printre proprietarii de pămînt din 
fostul judeţ Botoşani11 , a căror nume au fost moştenite de sate din comuna 
Vorona. 

Unele terenuri agricole, fără a fi sate, poartă amintirea foştilor pro­
prietari, cum ar fi locul denumit .,Lanul lui Baron" fostă proprietate a fa­
miliei armeneşti de origine, înobilată de imperiul austro-ungar cu titlul de ba-

8 M. Costăchescu, op. cit., II, p. 594 
7 Iorgu Iordan, op. cit., p. 193. 
8 M. Costăchescu, op. rit., II, p. 415 
9 Artur Gorovei, Monografia oraşului Botoşani, Fălticeni, 1926, p. 42 

10 Ibidem, p. 392 - 393 
11 Ibidem, p. 42. 
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ron de Capei. Tot aici mcludcm terenurile agricole drnumite Niţăşti şi Gor­
dăloai1. 

Majoritatea numelor de locuri din raza comunei Vorona sînt antropo­
nime. adică provin de la numele unor oameni. De fapt acestea este şi categoria 
cea mai des întîlnită de to~onime, nu numai în acest loc. 

Dintre cele întîlnite aici. ne vom opri în special asupra unora care au o 
oarecare semnificaţie istorică. Astfel num~le satului Vercicani vine de la boie­
rul Vereceac, din vr~mea lui Alexandm cel Bun12• Satul lui Vcresceac, adică 
Vercicanii de azi, apar prima dată în documentul din 15 octombrie 1429 prin 
care Alexandru cel Bun dăruicşte acest sat soţiei sale ~Ia rina 13 

Ulterior s1tul va trece în proprietatea mitropoliei Moldovei, apoi a mă­
năstirii Putn'l.. fiind dăruită acesteia de Ştefan cel l\IareH. 

S1tul Icuşeni are numele de la un boier cu numele Iacuş fost proprietar 
al acestui sat. În listele sfatului domnesc din prima jumătate a secolului al 
XV-lea apar 4 boieri cu acest numc 15 dar din lipsă de altre precizări ne e greu 
să spunem care dintre aceştia a fost proprietarul satului. In documente apare 
pc la 1480 cu numele de Ecuşani ca fiind proprietatea pîrcălabului de Hotin. 

S1tul Joldeşti îşi trage numele de la un prodrietar cu numele Joldea, 
care a trăit în sec. XV, pentru că satul apare cu acest nume în timpul mi Şte­
ffln cel MaretG. 

Mihai Costăchescu crede că acest sat este totuna cu cel care apare în 
documente încă din anul 1433 sub numele de "Curtea Anuşcăi"17 , dovadă că 
aici şi-a a,·ut reşedinţa o boieroaică. 

Alte antroponime din comună, deşi nu-şi găsesc explicaţii în documente, 
an fost explicate de localnici prin difPrite legende mai mult sau mai puţin 
plauzibile. 1n această categorie intră toponimele: satul l\lărdărăşti, dealul 
Stejarul lui Boancă, Fintîna Dorobanţului ş.a. Timpul nu ne permite aici să 
reproducem legencdele respective, care oricum trebuie prh-ite cu un grad de 
circumspecţie. dat fiind caracterul folcloric al acestora. Tot prin legende se 
explică şi toponimele Fintîna domnească de lîngă satul :\Iărdărăşti sau Ste­
jarul lui Cuza de lingă mănăstirea Vorona. Despre Fintîna domnească se spune 
că ar fi fost făcută de Ştefan cel111are pe cînd trecea cu oştile pe aici şi cuceri 
prima sa biruinţă asupra lui Petru Aron18

• 

Tradiţia leagă Stejarul lui Cuza de un incident care ar fi avut loc aici, 
cu ocazia secularizării averilor m1năstireşti din 1863, cînd chiar Cuza-vodă 
face o vizită inopinată mănăstirii Vorona. Toponimul "Ratuşul lui Baloş" 
este dat ruinelor unui vechi han care s-a aflat pe şoseaua ce leagă Fălticenii 
cu Botoşani. s~ pare că acest han a fost proprietatea vechii familii boiereşti 

12 N. Iorga, Studii şi dowmente, VII, p. 72 ; 
l\1. Costăchescu op. cit., J, p. 295, nota 2. 

13 M. Costăchescu, op. cit., I, document nr. 91 
14 Ibidem, p. 294 
15 Ibidem, II, vezi indice de nume, p. 849 
15 I. Bogdan, Documente de la Ştefan ce l Mare, I, p. 2:f0 
17 M. Costăchescu, op. cit., II, p. 596 
18 Această legendă am povestit-o mai pe larg in Revista "Albina" nr. 1/1970 
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Baloş, care de altfel ayea şi proprietăţi in această comună (toponimcle l\Ioşia 
lui B::tloş, Pădurea lui Baloş, etc.). 

Un toponim, care aminteşte de vestigii arheologice este puncLul ,,2\Ialul 
Ţintitimului", aşezat pe malul unei yechi albii a Siretului, care a rupt malul. 
dezvclind urmele unei necropole. 

Complexul nu a fost încă studiat de arheologi. 
Tot în categoria toponimelor istorice, includem şi pc cele care amin­

tesc, prezenţa unor populaţii sau a unor persoane de neam străin în raza co­
munei. Încă în anul 1 i29 apare aici un sat numit Ungureni10 , a cărui numesc 
pare că-I putem regăsi astăzi in Zitun (Tudora). E posibil ca această populaţie 
să fi fost de ardeleni, numiţi îndeobşte, în l\foldova şi Tara Românească, cu nu­
mele de Ungureni. De prezenţa unei populaţii slave aminteşte numele sa­
tului Huşi, pomenit pentru prima dată într-un document de la 1463 20 • 

De asemcea mai amintim toponime ca: Podul Turcului peste apa Yo­
ronei llngă satul Vorona Nouă sau Fîntîna Neam!ului. 

Aceste toponimc dovedesc că majoritatea în aceste locuri a fost popu­
laţia românească deoarece ea a fost aceea care a desemnat după etnic popu­
laţiile pătrunse aici. 

În fine o ultimă categoric de toponime de care ne vom ocupa se referă 
la unele aspecte de istorie economică, în legăturii cu ocupaţiile locuitorilor. 
Agricultura este prezentată în toponimie prin nume ca: Lanul, Cîmpu, Mo­
şia, Dealul Viei care amintesc de practicarea viticulturii, creşterea vitelor şi 
se atestă prin toponime ca: Imaşu, Sărătura, Văcărie, Porcărie, Girla Oii ş.a. 

Meşteşugurile legate de construcţie au dat naştere unor toponime ca: 
Hrubă, (carieră de piatră) Humărie şi Lutăric (dealuri de unde se extrage pă­
mînt bun atît pentru construcţii cît şi pentru confecţionarea ceramicii). Chiar 
şi ocupaţii secundare ca împletitul coşurilor din nuiele de răchită şi din papură 
au dat naştere la toponime: ca Păpuriş. Valea Loziei. Chiar plantele textile 
sînt prezente în toponimie prin nume ca: Cînipişte, Ghileanca (baltă). 

În concluzie subliniem că şi studierea atentă a te ponimiei poate să pună_ 
în lumină aspecte revelatoare din istoria unot' locuri. 

19 M. Costăch<'scu, op. cit., 1, documentul nr. !11 
w 1. Bogdan, op. cit., 1, p. 78 
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ALBINĂRITUL- OCUPAŢIE STRĂVECHE 
A LOCUITORILOR DIN NORDUL MOLDOVEI 

YIORICA Rl'S"C 

Albinăritul - ocupaţ.ie străn.•che pc teritoriul ţ.ării nastre, a fost men­
ţionată încă elin antichitate în multe scrieri. Pădurile erau răspîndite pretu­
tindeni, cu mulţ.ime de tPi, fîneţ.e intinse, pline de plante mclifere producătoare 
de nectar pînă ce dă bruma, deci nu ne surprinde ştirea dată de părintele is­
torici, grecul Hcrodot (sec. V i.e.n.), care menţ.ioncază în "Istoriile" sale m·­
mătoarcle: ,,Tt·acii spun că ţ.inutul de dincolo de Istru (Dunăre) este ocupat 
de albine şi din cauza lor nu se poate pătrunde mai departe". Că geto-daeii 
ernu apieultori de seamă, o ştiau prea hine şi coloniştii greci de pe coasta do­
brogeană care, in cursul secolului al VI-lea i.e.n. şi a celor urmfltoare pătrun­
deau pe Dunăre în sus, ba chiar pe riurile aflucnte, pentru a-şi schimba pro­
dusele ţării lor cu cele ale strămoşilor noştri. Dintre produsele gcto-dacilor, 
deosebit de apr~ciate de către negustorii greci erau mierea şi ceara, care for­
mau obiectul unui schimb de mărfuri foarte însemnat. 

Istorieul Polibiu (sec. II î.e.n.) eyocînd amploarea schimbulrilor comer­
ciale dintr~ lumea pontică şi Grecia menţionează printre altele: "Dintre ar­
ticolele de lux, ne procură din belşug miere, ceară şi peşte sărat". 

Cucerirea Daciei de către romani, în ţinutul carpato-dunărean a dat 
un nou av-înt vieţii econmice. Romanii acordau mare atenţie îngrijirii albine­
lor şi erau socotiţi ca cei mai vestiţi apicultori din antichitate. Localnicii au 
început să practice şi ei albinăritul după metodele învăţate de la coloniştii 
romani. 

Dovadă că dacii şi romanii au fost crescători de albine ne-o demonstrea­
ză numeroasrle dovezi lingvistice, de exemplu : albina -lat. alv-ina, (în ce­
lelalte limbi romanice s-a păstrat alt cuvint latin - apis.), stup -lat. stnps, 
fagur -lat. favulus, um miere lat. mei, melem, ceară -lat. eera, am, 
păstură - pastura (hrană, mîncare) astăzi pîinea albinelor (panis apum) 
etc. Lista poate să continue, cît am exemplificat este semnificativ, aceşti 
termeni de bază în indeletnicirea a lbinăritului sînt cuno~cuţi pe toată întin­
derea pămîntului locuit de români. 

Cu mai multă intensitate s-a dezyoltat albinăritul în perioada medieva­
lă, după cum reiese din mulţimea documentelor legate fie de dijma din stupi, 
fie de mulţimea prisăcilor şi a stupilor. 

În actele de danie nu lipsesc locurile de prisăci şi stupi. Un zapis din 1()93 
de d~nie :mtropoliei de laşi a unei jumătăţi de sat Văcoteşti şi a 56 stupi mat­
ce de către Anastasie Savin Uricarul. La 12 martie 1627 Constantin Moghilă 
Vodă întăreşte lui Necoară uricar o prisacă cumpărată cu 20 taleri de la urma-
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şii lui Pcir~ Traistă "ca să sădească singur acolo o prisacă în pădure mereu, 
în pădure hăirînă cu fîntînă". 20 august 1628 Dor;)hoi -s-a scris un zapis 
d·: Yinzare prin carl~ Tiron S1vu din S'ilişeul de Sus vinde lui Cazac Grigă din 
Pomîrla pe 3.) talcri - 3 locuri de prisăci cu mulţi stupi. Dintr-un document, 
el-' pc timpul voievodului Alexandru cel Bun, (1400 - 1432), dcsprind<3m că 
negustorii lioveni aveau privilegiul de a transporta ceara din l\luntcnia şi 
Braşov, în Ţara Leşească, cu condiţia să achite, la vămile Bacău, Suce:~va şi 
Siret, de fiecare "piatră de ceară", ce varia între 100 şi 200 de ocale, cîte un 
groş (Costăchescu l\1. Documente Moldoveneşti. II, 1932. 636). 'într-un hrisov 
din 26 ianuarie 1453, semnat de Alexandru al II-lea (1415 - 14.)5), fiul lui 
Iliaş Vodă, se hărăzeşte mănăstirii Prohota toată ceara domnească din Tîrgul 
Frumos şi o prisacă domnească, Ştefan cel l\lare (14;)7- 1504), pe Ilngă i­
mensele bogăţii de care dispuneau unele mănăstiri, a suplimentat patrimoniul 
acestora cu noi donaţii. Aşa mănăstirea Putna, a primit între altele, toată 
dijma de ceară, din Tirgul Siretului, ca şi o prisacă la Comana; mănăstirii 
Probota, în vara anului 1466, pentru sufletul şi mănăstirea Doamnei 
Oltea" (1465), o jumătate de piatră de ceară din Tirgu Frumos şi toate ber­
b1nţele (adică butoiaşele) de miere ce se vor strînge din dijma satelor monăs­
tireşti şi a oamenilor ei de Ia Bonta; mănăstirea Neamţ, la 30 septembrie 
1503, a primit drept do naţie o prisacă în braniştea do menească la Boho tin 
şi un mertic anual de 6 pietre de ceară din pietrele domneşti de la Tirgltl Xeam­
ţului (Giurăscu C. C., lst. rom. II. 2. 1937, 90, 93, 94). 

Moldova "după ce a ajuns cu totul în puterea turcilor, a trccbuit să plă­
tească anual 160 mii reali, cîte 10 mii ocale de ceară şi miere, către sultan, 
plus 600 de cîntare sulf, 1320 ocale ceară şi ;&00 piei de bou pentru necesită­
ţile arsenalului". (Topa E. Din trecutul apiculturii în România, Studii şi com., 
Suceava 1 D73, 387). 

Un dfJ::ument de Ia 1740, arată cum negustorul grec l\Ianoli, cu încăr­
cătură de miere, în drum spre Botoşani, a fost prădat de cazaci (Iorga N., 
Studii şi documente). 

Există sute de d0cumente :-tle mănăstirilor şi voievozilor cu referiri 
directe sau indirecte Ia tema în discuţie dar nouă ne-a atras atenţia un zapis 
din 7 ghcnar 1645 care spune "Adecă eu Toader Grecul de Sămeni scriu şi 
mărturisesc prin mine că am vîndut locu d~' prisacă unde-i va plăce~ la sat la 
Sămieni însă cit va aruuca un voinic cu toporul în toate părţile cum au fost 
obiceiul de ve::tc, dumis1le vistiernicului Issariul direptu 10 galbeni dinaintea 
lui Rom1şcu căpit'ln şi Ion1şco aprodul de Dragomireşti". 

Se vorbeşte despre o practică veche şi anume pentru alegerea locului 
de prisacă, fie în văile, unei ape, fie într-o p:>iană curăţită de pădure, se obiş­
nuia să se arunce cu măciucn în to1te părţile de un om voinic, de un om de 
mijloc, aşa că raz<t unei prisăci era mult Ia 100 paşi. Se cerea că în caz de 
s·~ zvîrlea cu topo-;-ul să fie un om vob.ic, iar cînd se zvîrlea cu măciuca putea 
să fie şi om de mijlo;:. 
. în "Sămile vistieriei Moldov~i pe lunile iulie şi august 1764 ni se dă ex-

plicaţia că în totalul de 37 870 de g~lbeni care reprezintă desetina de stupi 
pe toată ţara, "nu se se cuprind cei 1010 unghi ce-i dau Botoşanii, fiind venitul 
Doamnei. "'i ntrucît de fiecar~ stup se luau cîte patru parale şi jumătate re-
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zultă că în ţinut erau 32 913 stupi puşi în taxa desetinei în afară de stupii 
scutiţi. În toată ţara Moldovei erau 669 931 stupi. Numai acest venit anual 
de 3 703 lei şi 40 bani (al Doamnei) era foarte frumos dacă ne gîndim că nu­
mai cu un leu de atunci, care avea 120 bani, puteai cumpăra 20 ocale de car­
ne de vacă sau cinci ocale de unt. 

Imputernicitul raguzan, Ştefan Raicevici arată că la 1785, s-au achitat 
120 mii lei, pe deseatina de albine în Moldova". Sub domnia lui Grigore Caii­
machi (1761 - 1764, 1767 - 1769), din Moldova, cîştigul rămas pe urma pro­
duselor apicole, care se trimit la Veneţia, este evaluat la o mie de pungi anual, 
adică 500 mii lei. 

Alexandru Iliaş, domn al Moldovei (1620 - 1621, 1631- 1633), fiul lui 
Iliaş Lăpuşneanu, întăreşte la 17 martie 1621lui Isac Stîrcea un ţigan "cu toţi 
copiii", cumpărat de la cneaghina Cărstina pentru 2 poloboace de miere (Do­
cumente privind istoria României. A. ?lloldova. sec. XVII, vol. V. p. 22-23, 
nr. 2J). 

În secolul al XIX-lea un apicultor german plătit de stat, deşi nu cunoş­
tea limba română îndeajuns, a ţinut la laşi cursuri·de apicultură şi chiar îa 
bugetul statului (a Ministerului de Domenii) era prevăzut un apicultor care a 
răspîndit pe o bună scară modernismul în judeţele Bacău, Roman, Botoşani 
şi Dorohoi. 

Marele Dicţionar geografic al României, de Lahovary, consemnează, 
pentru finele sec. XIX, aproape toate localităţile din nordul Moldovei cu un 
bogat inventar de stupi. Dintre acestea amintim şi noi doar cîteva: Darabani -
575 stupi; Deleni -500 stupi; Fintînelc 393 stupi (3 000 Kg miere şi 300 Kg 
ceară anual); Hudeşti 412 stupi Havirna -252 stupi; Hilişeu - 90 stupi etc. 

Totalul judeţului Dorohoi era de 7 319 stupi. 
De la 19JO pînă în prezent numărul stupilor în nordul Moldovei a scăzut 

considerabil. S-a ajuns ca în prezent, actualul judeţ Botoşani să nu depă­
şească cifre de 2 200 de stupi. 
Cum se explică aceasta, după părerea noastră : 

- Preluarea de suprafeţe întinse pentru agricultură, a dus la scăderea 
suprafeţelor împădurite şi a fîneţelor. 

- Renunţarea definitivă în ultimii ani la stupii primitivi cum ar fi 
ştiubeile, coşurile din nuiele şi menţinerea la preţuri ridicate a stupilor siste­
matici. 

- Preluarea locului mierii de către zahărul produs în cantităţi induslriale 
şi la preţuri rezonabile. 

- MJdernizarea agriculturii prin folosirea de îngrăşăminte chimice, 
insecticide, insectofungicide etc. 

- Mecauizarea agriculturii a contribuit la deplasarea unei mari părţi 
a forţei de muncă de la sat la oraş. 

Toate acestea nu pot justifica lipsa de interes şi delăsarea atît a persoa­
nelor particulare cît şi a unităţilor agricole de stat sau a celor silvice din zonă. 

Dacă în nordul Moldovei situaţia este nesatisfăcătoare în cea mai mare 
parte a ţării progresul apiculturii este direct proporţional cu progresul eco · 
nomiei naţionale in ansamblu adică fără precedent. Dacă înainte de război, 
numărul stupilor se ridica la nivel de ţară la 446 000 pentru anul 1938, aces­
ta a ajuns în 1973 la peste 1 milion, iar în 1977 la 1 158 000 stupi. 
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Sediul "Apimondiei" este la Bucureşti, unul dintre cele mai moderne 
Institute de cercetări apicole din lume este la Băneasa -Bucureşti nume­
roasele ordine şi mecJalii primite de apicultorii români arată înalta clasă a api­
culturii româneşti. 

În timp ce sudul ţării a sporit creşterea albinelor, nordul :\Ioldowi cu 
bogate tradi!;ii în albinărît a lăsat la periferie această frumoasă indeletnicire'. 
Situaţia trebuie schimbată pentru că valoarea economică a albinelor este 
uriaşă şi aici există condiţii prielnice creşterii acestora. 

Ce este mai bun ca mierea cu putere ci de hrănire fără seamă, cu valoa­
rea ei terapeutică; sau ceara obţinută din fagurii clădiţ.i de albine; propoli­
sul sau cleiul albinelor cu care îşi astupă crăpăturile şi ung pereţii, acoperă 
dăunătorii intraţi în stup; lăptişorul de matcă, produs ca secreţie a glandelor 
faringiene ale albinelor lucrătoare, folosită de ele pentru hrănirea lan-elor de 
albine lucrătoare în primele trei zile, a larvelor de matcă în tot cmsul stadiu­
lui larvar şi a mătcilor în perioada ouat ului; polenul folosit de albine în hrana 
lor ca aliment proteic ; yeninul, folosit în scopuri terapeutice etc. · 

Cea care cîştigă cel mai mult de pc urma albinelor rste producţia agri­
colă. În ultimul timp (deceniu) se practică în ţara noastră o apicultură pc foml 
forestier dar după cum au remarcat agronomii şi biologii pierde enorm 
agricultura. 

Majoritatea pl~mtelor de cultură, plante furajere, horticole, forestierf.', 
oleoeterice, medicinale şi decoratiye sînt cu polenizare entomofilă. Se obţine 
o îmbunătăţire a calităţii fructelor, legumelor, seminţelor. Se poate dirija 
zborul albinelor spre o polenizare suplimentară completă. Avantajul poieni­
zării entomofile constă în siguranţa cu care este plasat polenul pe stigmatul 
florii. 

in condiţii experimentale Ia floarea-soareloui după introducerea po­
lenizării cu albine s-a obţinut un spor de producţie de peste 1 000 Kg la ha, 
iar producţia de miere e de peste 40 Kg la ha. La plantele furajere, poleniza­
rea cu ajutorul albinelor contribuie la o ridicare a producţiei de seminţe cu 
300%. 

La Băneasa -Bucureşti în urma experimente s-a plasat o stupină 
lîngă cultura de hrişcă. Producţia de sămînţă a fost de 1 880 Kgjha. Stupina 
fiind amplasată Ia altă taria la 500-600 m prod. de sămînţă a fost de 1 250 
Kgjha, iar cînd era la 2 000 m, prod. de sămînţă a fost de 30 Kgjha. Orice 
comentariu e de prisos. 

Ion Ionescu de la Brad scria într-un "Calendar al bunului cultivator" 
editat Ia Bucureşti în 1861 că "nu este animal mai folositor săteanului nostru 
ca albina ; ea îi îndulceşte viaţa şi dă produsele muncii ei fără ca oamenii să 
facă mari eforturi". 

Aşa este, mai ales cind ne gindim că gingaşa albină pentru a strînge 
1 Kg de miere trebuie să parcurgă o distanţă egală cu înconjurul Pămîntu­
lui - 40.000 Kg şi să viziteze 6.500.000 flori de trifoi sau 4.500.000 flori de 
sparcetă sau 2.000.000 flori de salcîm. 

Albinăritul trebuie reactivat, în special noi, cei de la c3tedră şi cei din 
agricultură să facem front comun pentru a hezi dragostea copiilor şi a tineri­
lor pentru această ocupaţie milenară. 
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Albinăritul este o îndeletnicire deosebită care cere, mai mult ca în alte 
domenii, priceper~. răbdare, multă pasiune şi muncă, dar şi satisfacţiile sînt 
pe măsura efortmilor depuse. 
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EVOLUŢIA PESCUITULUI ŞI PISCICULTURII 
IN JUDEŢUL BOTOŞANI 

CO'\STA'\TI'\ RCSTJ 

,.Piscicultura rste un sector economic care are mari contingent<' cu agl'i­
cultura. Ea se desfăşoară intr-un mrdiu natural comun ce poate fi contro­
lat, corectat de om. 

· Populaţia ce practică această activitate locuieşte în cea mai mare 
parte în mrdiul rural" consemnează lapidar I. Ş<tndru în lucrarra sa ,.Roma­
nia -geografic rconomică" ultima ediţie . 

.-\crst important E~ctor rconomic a constituit obirclul de studiu in ulli­
mii cincizeci de ani pentru mai mulţi crrcctători. 

Grigore .-\ntipa. hotoşănean de origine mare biolog romii.m a făn:t 
studii profunde de economic piscicolă în perioada dintr,~ cele două răzhoaie 
mondiale, mai cu seamă pentru zona Dunării. 

Ion Bor,·ea a studiat acrst aspect mai ales asupra ~Iării Negre 
S. Cărăuşu şi Th. Buşni!ă s-au preocupat de piscicultură in general. 
Pentru zona de care ne ocupăm au făcut studii mai ales specialiştii 

de la Unh·ersitatea "Al. I. Cuza" din Iaşi printre care amintim pe ::-.1. .-\păvă­
loaie, V. Băcăuoanu, B. Băieşu, etc. 

Studii cu c:uactcr general care interesează şi tem:1 de faţ.ă sint ,.Lac-u­
rile Romaniei" de Petre Giştescu şi "Istoria pescuitului şi a pisciculturii 
în Romania" a lui C. C. Giurescu. 

La nivelul judeţului nu s-au întreprins studii speciale cu privire la 
acest aspect cu toate că în lucrarea "Judeţul Botoşani" apărută în 1980 se 
menţionează că "Judeţul Botoşani este un mare producător de peşte (Incui 
doi pe ţară), amănunt care nu este lipsit de importanţă, În adevăr întreprin­
derea piscicolă Botoşani valorifică anual din iazurile în medie 2 000 tone 
peşte. 

O studierc atentă a documentelor istorice, a lucrărilor de specialitate 
ne· pun in faţa unor d1te deosrhit de interesante cu privire la istoricul pes­
cuitului şi piscieult.urii pc teritoriul judeţului Botoşani. Cuprinzînd în arealul 
său actual partea nordică a C. Jijici, cu condiţii naturale propice amenajării 
de 'iazuri şi heleştee din timpuri foarte îndepărtate, pcscuitul a constituit 
pentru mulţi din locuitorii acestei părţi de ţară o îndeletnicire importantă. 

Vorbind despre însemnătatea pescuitului în trecut C. C. Giurescu men­
ţionează că acesta era dezvoltat "în special în Moldova asigurînd locuitorilor 
peşte din abundenţă şi ieftit1", asta în comparaţie cu Ţ. Românească şi Tran­
silvania dar vom vedea că mulţ.i călători străini sînt impresionaţi de hrJ;:(ă­

ţia de peşte a l\Io ldovei. 
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În avui mediu prscuiLul a dn·cnit ocup::~ţh dr~ căpcteni;: a multor 
căiittori din zona noastră nu atît pentru a-şi imLunătăţi alim··ntaţia ci şi 
pentru folosirea peştelui ca produs de schimb, pentt"u nrg0ţ. Prin adoptar-ea 
crc:;;tinismului, peştele a d.~nnit aliment prc'dilect - inhcuind carnea -
pentru călugării numrro'\selor mănăstiri, mai ales in timpul posturilor dar 
şi un aliment obişnuit in timpul anului. 

Marile bălţi şi girle, apoi iazurile special amenajah' erau surse sigure 
de mari cîştiguri pentru marii propdctari. 

Spicuim în continuar:~ cîteva din mărLuriile scrise c::trc' demonstrează 
i. mprJrtanţa ce se acordă in evul mediu pt>scuitului şi piscieulturii pc terito­
rh;l judeţului Botoşani. 

Ca o primă perion.dă el~' construir<' şi extinder .. ~ :1 iazuri!or cstr socotită 
aceea cuprinsă între sec. XV - XYI. 

"Alexandru cel Bun întăreşte celor trc~i fii ai lui Ioan vornicul, la 3 iunie 
1429, mai multe sate între car.~ unul "pr Iubăn"asa, la iaz". 

L'l 18 februarie 14,1;), Ştefan voievod. întăreşte lui l\Iihail logofătul 
dou~t sate şi " iazul l::t Jijioara uscată". Iar un călător gcrm'ln care a an1t 
pril?jul să cunoască :Yloldova în timpul primei domnii a lui Petru H.areş, 
spunea că ţar:-t"e plină de ogoare de vii, de turme d'-' heleştee, de bălţi cu 
pe:~ti aleşi şi feluriţi". 

Italianul Crom1 arată pl'in 15G-! -15133 că l\Ioldov:1 e ,.foarte bog1tă 
în pc>ştii cei mai aleşi", iar iezuitul ungar Paul Beke, care vizitează l\Ioldova 
în lGG.t spune "Tara .... întrece alte ţării cu numărul de heleştee şi lacuri, 
de aici mulţimea de necnzut a peştilnc" 

l\Iulţimea de documente şi m~n·turii din această perio:ulă nu-şi gftseşte 
locul în prezenta comunicare. 
O a doua etapă în construcţia ia.zurilor şi heleşteclor şi pentru teritoriul jude­
ţului Botoşani o constituie sec. XVII -XVIII. Lîngă satul Lişna aproape 
de Dorohoi era "heleşteu! bradului" numit aş::t după vreun br:td care crc'S­
cuse probabil pe malurile lui: L'l 4 februarie 1662 Eustaţic Dabij::t ii întăt·ca 
lui Tuader Jora. În hotărnicia din 2G august 1G68 a satului Vrrbia are ca 
punct de plecare şi d~ reper, intre Broscăuţi ,,iazul carasului'' soi de peşte 
obi~nuit pentru apele din zonă. 

Interesant este numele unui iaz de baraj natural de pc l\li!C'tin atestat 
în d()cumentele din 1 sept. 1G19 şi 3 aug. 1620 numit "iazul lui Dumnezeu" 
desp1·e care se dă următoarea lămurire ,,am mersu cu acei oameni buni tot 
pe matca 1\Ieletinului.. .... pină unde se cheamă iazul lui Dumnezeu, unde 
s-au năruit dialu de asupra Miletinului". Rezultat deci dintr-o alunecare de 
terc'll masivă nefiind făcut de cineva anume ci de un fenomen al naturii, 
oamenii l-au numit ca at'\l'e după credinţa lor. Într-un document din aprilie 
1635, de Ia Vasile Lupu apare~ "iazul cel mare mai sus de Dorohoi despre care 
se ştie că era străbătut de Jijia şi alimentat de izvoare şi de pîrîul Buhai. 

Referiri, la acest iaz sau iezer, ceea ce ar putea însemna şi lac natural 
după unii, avem cu mult îun.inte, respectiv la 7 martie 1587, 5 august 1620. 

\ n zona Dorohoiului se vorbeşte şi despre iazul lui Cîrstea zăpazul lui 
Toma Porcarul, iazul lui B1dciu, ripa din iezer, iazul Pribeagului, sau de 
satul Pescari, vecin cu Şendriccnii. Numele de pescari ne vorbeşte de la sine 
de ocupaţia de căpătîi a locuitorilor săi c:-trc• ,.vîn::tu" peşte din "iezer" cum 
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spun documentele. Acest sat mai era menţionat la 1735 ca "sălişte a manas­
tirii Bîrnova. Astăzi fie că a dispărut, fie că şi-a schimbat· numele" spune 
C.C. Giurescu. Noi înclinăm să credem unul şi acelaşi sat cu satul Iezer. 

Pe la 1670 Iezerul Dorohoiului se afla în proprietatea mănăstirii Suce­
viţa, Dragomirna şi Bîrnova. Aflăm aceasta dintr-o plîngere adresată la 
domnia lui Duca Vodă -31 ian. 1670, precum că tîrgoveţii şi chiar şoltuzul 
"vînează peştele din iezer". 

D. Cantemir în Descriptio Moldavie pomeneşte de "lacul din Dorohoi" 
cu mulţime de peşti, în timp ce medicul german A. Wolf care a stat în Iaşi 
in repetate rînduri între anii 1780 şi 1798 arată că în piaţa oraşului se aduce 
atîta peşte în cele două zile de tîrg săptămînale, încît atunci cînd nu sînt des­
tui cumpărători el este azvîrlit nemaputînd fi păstrat din cauza alterării. 

Acelaşi medic releva mulţimea peştilor din iezerul Dorohoiului menţio­
nînd chiar că ar fi primul din Moldova. 

Cu timpul însă şi acesta scade în suprafaţă. Ghibănescu susţine că avea 
o lungime iniţială de 30 km, în 1900, scăzuse la 430 ha. e vorba numai de lu­
ciul apei, iar în 1928 lungimea lui era de numai 3 km. 

O a treia etapă in evoluţia iazurilor este socotită cea cuprinsă între 
1801 - 1830. Cînd în 1837 iermonahul rus Partenie străbate Moldova, el tre­
ce şi pe la mănăstirea Vorona, despre care arată că are "multă pădure şi loc 
pentru pîine şi felurite grădini şi vie· · · şi două iazuri mari cu peşte" pe lîngă 
,,multe vite şi stupi cu albine". 

Apoi tot un german, W. Derblich, relevă în 1859, frecvenţa iazurilor 
sau heleşteelor în Moldova vorbind despre cantitatea mare de peşte care se 
vinde la un preţ foarte mic. 

Şi pentru această perioadă iazurile din prcaj ma Doroho iului sînt frec­
vent amintite de documente. Aşa bunăoară la 18 decembrie 1838 în hotărnicia 
tîrgului faţă de satele vecine apare şi iazul Cohălaia de pe moşia vefină Cobîle­
azi satul Cobîla. 

În comunicarea sa din H.l68, I. D.Marin, spune printre altele ,,dar ceia ce 
i-a atras mai mult pe voievozii care au făcut acest apanaj a fost mulţimea 
iazurilor cu peşti. "Călcînd suprafaţa vetrelor vechi de pe Dresleuca, pîrîul 
lui Dumitru, Sitna şi Ursoaia, ajungem la un total de 457 ha de iazuri în afa­
ră de iazul Dracşani, care era tot domnesc. · 

Iazul Dracşani - "iazul mare" -împreună cu moşia Dracşani a fost 
dăruit de Ursachi Vistiernicul la nunta sa de către nunii cei mari Iliaş Alexan­
dru-voievod cu doamna sa". 

A patra etapă de dezvoltare a pisciculturii o constituie ultima jumătate 
a secolului al XIX-lea. În această perioadă iazurile mari cunosc o bună între­
ţinere şi exploatare relativ raţională dar după împroprietărirea de la 1864 
multe bălţi şi iazuri sînt distruse prin desecări. Ne referim aici la iazurile co­
matate şi năpădite de vegetaţie terenurile băltite şi bahnele care au dus la re­
darea de mari suprafeţe agriculturii . 

Oricum pentru pentru finele secolului al XIX-lea şi începu tu! secolului 
nostru o evidenţă foarte bună a iazurilor din zonă ne-o oferă ,,Marele dicţionar 
geografic al lui Lahovary". 
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În aceeaşi perioadă locul morilor de apă este luat de către morile de abm· 
şi cele cu benzină. Părăsirea iazurilor de către proprietarii morilor duce treptat 
şi la dispariţia acestora. 

Frecvenţa iazurilor este încă foarte mare şi prezenţa lor este la tot pa­
sul pc teritoriul judeţului nostru. Aproape că nu este localitate să nu aibă 
cîteva iazuri şi mai multe heleştee. Spre exemplu: Darabani cu 11 iazuri 
din care iazul Turcului cu 42 ha, iazul Mihalcei cu 22 ha. Jepăria, cu 22 ha, 
toate cu peşti buni şi raei, Dimăchenii cu 21 iazuri, Dersca cu 3 iazuri, etc. 

Numai pentru fostul judeţ Dorohoi se dă în lucrarea amintită o listă 
de 20 iazuri mari cuprinse între 21 ha. şi 430 ha. Cel mai mare se menţine ia­
zul Dorohoiului cu 430 ha. pe Jijia, urmat de iazurile: Mănăstireanul 315 ha, 
Roznovanul - 315 ha, Hanul - 214 ha. 

Suprafaţa totală a celor 20 iazuri mari din fostul judeţ Dorohoi însumea­
ză 1925, ha, şi asta fără a socoti mulţimea iazurilor şi heleşteelor sub 20 ha. 

Despre toate aceste iazuri se spune că erau pline cu p_eşti frumoşi, mulţi 
raei şi chişcari. 

Călătorul slav D. Roscovich, semnalează în jurnalul său că la Dorohoi, 
în 1762 a găsit ,,raei şi diferite specii de peşti". Aşa se face că stema veche a 
ţinutului Dorohoi înfăţişează un rac, aşa o găsim în pecetea cea mare a lui Mihai 
Sutzu. Ea simbolizeată abundenţa în raei a iazurilor şi cursurilor de apă de 
prin această parte a ţării. 

Şi stema modernă, de după primul război mondial, a judeţului Dorohoi 
a adoptat acelaşi simbol. El (simbolul) este prezent şi pe frontispiciul clădirii 
Muzeului de Ştiinţele Naturii din Dorohoi, un motiv în plus pentru care a 
apărut ideea construirii la subsolul clădirii a unui acvariu modern. 

Urmează o perioadă de declin a pescuitului mai ales după anul 1921. 
cînd are loc o nouă mare împroprietărire. Declinul se mai accentuiază în preaj­
ma celui de-al doilea război mondial. Numărul iazurilor s-a redus odată cu 
dezvoltarea agriculturii de tip cerealier. Ion Atanasiu (1938) apreciază că în 
cîmpia Mold'ovei s-au desfiinţat iazuri pe o suprafaţă totală de 10.000 ha. 

l ntru-cît, aşa după cum menţiona Th. Buşniţă (1935) "că terenurile 
bune pentru agricultură, sînt şi bune pentru heleştee", între agricultură şi 
piscicultură s-a iscat un conflict taciturn mai ales în perioada modernă. 

l n 1950 situaţia pentru Cîmpia Moldovei era foarte proastă. Se ajunsese 
numai la 50-60 iazuri funcţionale. În 1963 existau 660 de iazuri şi vetre de 
iazuri, care au început să fie redate circuitului piscicol, cu o suprafaţă totală 
de 9 800 ha. În 1969 320 dintre acestea, cu o suprafaţă de 6 350 ha, erau deja 
utilizate sistematic. 

Pentru judeţul Botoşani iazurile constituie un element indispensabil 
din peisaj. Iazuri ca Dracşani, Hăneşti, sau cele recente de pe Siret de la Bu­
cecea sau de pe Prut de la Stînca - Ştefăneşti sînt adevărate lacuri. Există 
în prezent şantiere pentru noi amenajări pe Miletin, Jijia sau Başeu, acţiunea 
trebuind continuată la nivelul C.A.P .-urilor. I.A. S.-urilor sau chiar la nivelul 
gospodăriilor ţărăneşti CU po;ibilităţi În acest sens. În ultimul caz este YOrba 
de heleştee. 

Iazurile sînt o necesitate nu numai pentru piscicultură, ci şi pentru a­
sigurarea rezervelor de apă necesară agriculturii, producerii de energie şi mai 
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ales pentru regularizarea cursurilor de apă. Ne-am cam grăbit cu desecările 
ca şi în cazul înlocuirii cailor cu maşinile. 

E drept că flora noastră de pescuit a crescut foarte mult în ultimul timp, 
de la 4 traulere in 1968 la 31 în 1975 şi la aproape 50 in prezent. Dar să nu 
uităm că din oceane iau peşti aproape toate ţările, în timp ce din iazurile noas­
tre nu pescuim decît noi. 
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PREZENŢA ANTîTEZELOR ISTORICE LA EMINESCU 
CRISTIAN POPESCu 

1. Goethe spunea undeva că "A trăi o idee înseamnă a trata imposi­
bilul ca şi cînd ar fi posibiH. Pentru Eminescu, a trăi o idee înseamnă a trăi 
poezia, căci, indiferent în ce modalitate ar fi exprimată, la Eminescu o idee 
trăită este o idee poetică - o idee supremă. Ideea, exprimată sau nu propriu­
zis poetic, o dată ce a fost ridicată la rang de idee trăită, deci poetică, este 
o idee supralogică, adică nu are neapărată trebuinţă să streacă printre furcile 
caudine ale argumentaţiei, ci se instituie plenar ca o determinaţie ineluc­
tabilă (asupra semnificaţiei acestor consideraţii paginile următoare vor aduce 
clarificări). 

Încă în 1870, la apariţia Epigonilor, înţelrgrrra porziei ca idee trăită 
se conturase : 

Ce e porzia ? Înger palid cu priviri curate, 
Voluptos joc cu icoane şi cu glasuri tremurale, 
Strai de purpură şi aur prste ţărîna cea grea. 

Iar în Memento mori, apropiată în timp, ideea trăită, poezia este aşezată îi1 
antiteză cu realitatea ternă, dar şi, explicit, cu ideea raţională, logică -rece: 

Una-i lumea-nchipuirii cu-a ei mîndre flori de aur, 
Alta unde cerci viaţa s-o-ntocmeşti, precum un faur 
Cearc-a da fierului aspru forma cugetării reci. 

Credem că stările de lucruri legate de trăirea ideii, asupra căreia am in­
sistat, sînt de primă importanţă pentru înţelegerea antitezei istorice şi a 
concepţiilor naţional-patriotice ale acesteia. 

Evident, numai Eminescu afirmă tot ceea ce afirmă··· Eminescu. 
Şi totuşi ne permitem să afirmăm că eminescologia, în primul rînd cea mai 
veche, a greşit atunci cînd a dat statut de egalitate tuturor spuselor lui Emi­
nescu, cînd le-a abordat numai literal 2• Ideile istorice ca şi cele sociale şi poli-

1 I. W. Goethe, Maxime şi reflecţii. Trad. Gh. Ciorogaru. Bucureşti, Ed. Univers, 1972, 
p. 71. 

2 Din multitudinea de exemple ne vom referi doar la următoarele lucrări : D. :\Iurăraşu, 
Nafionalismrrl lui Eminescu, Bucureşti, Ed. Bucovina, f. a. şi Gh. Vornica, Gîndirea biopo/ilică 
a lui Eminescu, Sibiu, Ed. Astra, 1942. Pe de altă parte, vom nota aici observaţia lui E. Lovi­
nescu, anume că: "Prin prestigiul talentului său, Eminescu a creat [ ... ] un fel de misticism na­
ţional" (E. Lovinescu, Istoria civilizaţiei române, moderne ediţie de z. Ornea, Bucureşti, Ee!. Ştiin­
ţifică, 1972, p. 304. 
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tice, brăzdează poezia şi capătă formele cele mai violente în proza politică. 
Ku vom porni la a urma modelul istoric eminescian numai pentru că Eminescu 
este poetul nostru naţional şi mîndria pentru resursele spiritului românesc. 
N u-i vom putea impărtă:~i toate ideile, dar este o eroare să epurăm pur şi simplu 
din demersul critic ceea ce nu putem împărtăşi, iar aici de asemenea emines­
cologia a greşit, în primul rînd prin reprezentanţi mai noi3 • Nu este vorba, 
evident, nici de a extrage de peste tot de unde se poate "lucrurile pozitive", 
cum nu este vorba nici de a interpreta şi tălmăci textele, pînă cînd Eminescu 
ajunge să semene bine cu noi. Eminescu a avut şansa de a fi trecut din catego­
ria poeţilor mari în cea a marilor poeţi naţionali. Şansa lui e de fapt şansa 
noastră. Dar concrpţia că ideile lui Eminescu - deoarece el ne este un ante­
mergător, care a gîndit patriotic şi a exprimat cel mai frumos acest gînd -
nu pot să nu fie identice cu ideile noastre de azi, este o concepţie falimentară 
din punct de vedere ştiinţific. Iar aceasta pentru că Eminescu înseamnă un 
organism intelectual şi poetic ,·iu, care, ca orice organism viu, are a se teme 
întîi de toate de tipare şi închistări. Este vorba deci de a înţelege funcţiona­
litatea unui sistem de gîndire\ înăuntrul căruia anume elemente se înlănţuie 
în perfectă concordanţă -să luăm ca exemplu doar idet'a monarhismului, 
în care Eminescu a crezut. Problema erorilor gîndirii politice eminesciene 
a fost abordată; cauză a acestora a fost apreciat temperamentul impetuos 
al poetului (Şt. Pascu5), faptul că publica într-un ziar conservator (Zoe Dumi­
trescu-Buşulenga6). Apoi, faptul că: "În anii studiilor vieneze şi berlineze a 
suferit [ · · ·] influenţa nu totdeauna binefăcătoare a lecturilor sale străine 
şi cu deosebire a istoricilor naţionalişti germani. De la Treitsche, istoricul 
Prusiei bismarkiste, Eminescu a putut să-şi însuşească, fără desăvîrşit control 
critic şi împotriva generoaselor sale aspiraţii originare, cîteva din doctrinele 
reflectate apoi în activitatea sa de la Timpul: naţionalismul, xenofohia, mo­
narlusmul, conservatorismul etc. (Ş. Cioculescu7). În disputele sale filosofico­
social-politice, Eminescu poate fi acuzat uneori de patimă şi de greşeală. 

3 Cf. următorul punct de vedere al lui Ov. S. Crohmălniceanu : "Adesea observăm cu 
ncmul ţumire cum anumiţi istorici literari s-au specializat să treacă absolut cu vederea orice :~s­
pect amcndabil elin opera şi viaţa autorilor reputaţi [ ... ] Un scriitor, cu adevărat mare nu scade 
atnci cînd e înfăţişat în lumina adevărului[ ... ] Sfinţii seamănă toţi unul cu altul. în "Luceafărul", 
16 octombrie 1976, p. 3. • 

4 Gh. Bulgăr spunea că : •.. Cei care I-au acu1at pc Eminescu ele xenofobie, de conserva­
torism, de negare a prezentului şi de slăvire doar a trecutului, ignoră condiţiile istorice reale ale 
epocii în care el a scris, uită circumstanţele economice şi cerinţe.le reorganizării in anii indepen­
denţei noastre, în anii de luptă şi răsturnări cînd cei mai îndrăzneţi, mai fără scrupul, cînd cei 
isteţi la vorbe puteau să-şi pună mai uşor în valoare viclenia şi veleităţile politice ; uită de a.~e­
menea că doar o mînă de oameni luptă pentru cultu1ă şi ştiinţă, pentru instruirea celor 
mulţi de care modernizarea ţării avea nevoie, uită că legea supremă a gînditorului şi ziaris­
tului de la Timpul a fost adevărul, iar soluţia relelor despre care el vorbea sta în muncă, in 
creaţie, că perspectiva progresului depindea de capitalul de cultură şi virtuţi civice ale mase­
lor." (Gh. Bulgăr, _n,I. Eminescu. Coordonate istorice şi stilistice ale creaţiei, Ia~i, Ed. Junimea, 
1980, p. 118 - 119). 

5 Şt. Pascu, Eminescu om politic, în : "i\Ianuscriptum", Bucureşti, nr. 1{1976, p. 3L 
6 Z. Dumitrescu-Buşulenga, Eminescu. Cultură şi creaţie, Bucureşti, Ed. Eminescu, 

p. 199. 
7 Ş. Cioculescu, Aspecte de critică socială eminesciană, in : Studii eminesciene, Bucureşti, 

EPL, 1964, p. 248. 
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Sigur însă nu poate fi acuzat de nesincerita te. Şi acest lucru e foarte important. 
"Trecutul [î]i marmură, presentul [î]i Dumnezeu, viitorul [î]i umbră. Şi eu 
pun destinul acestei lumi într-o inimă de om" -scria poetul (ms. 2 255, f. 
205). "Greşeala" lui Eminescu, atunci cînd ia atitudine în viaţa politică -mai 
bine zis : naivitntea lui -este de a crede că ajunge doar să numeşti adevărul 
pentru a stîrpi minciuna. Dar apoi s-a întîmplat că unele dintre adevărurile 
pe care le-a întrevăzut Eminescu au fost infirmate de istorie. În astfel de cazu­
ri Eminescu nu mai e Eminescu ? Nu poate fi aşa. Însă pentru că Eminescu 
este 111arele nostru Emiw•scu, folosul nostru stă în a înţelege structura unei 
gîndiri complexe", cu ceea ce reprezintă ea lumină şi umbră, iar nu de a o de­
forma în ideal chip cioplit. Credem că nesinceritatea nu poate constitui în nici 
un fel o metodă de abordare a totalei sincerităţi eminesciene. 

Eminescu a pus preţ pe ideea, edificată tot pc polarităţi antitetice, a ie­
rarhizării adevărurilor, pe care o întîlnim, formulată poetico-filosofic în urmă­
toarea aserţiune : "Ierarhia luminei şi egalitatea întunericului e o luptă între 
Eran şi Turan, între lumină şi întuneric, între libertate şi sclavie, între libera. 
ierarhie [a] luminii şi egalitatea stupidă a întunericului". (ms. 2275 B, f. 20)­
Eminescologia s-a oprit îndelung asupra gîndirii istorice eminesciene şi au al­
ternat concluzii generale asupra sentimentului cuprinzător pesimist sau op­
timist. În ceea ce ne priveşte, credem că trebuie marcată polaritatea între 
pesimismul eminescian la nh·el istoric unh•rrsal (care se dezvălui şi Ia nivelul 
cuvintelor şi dinapoia lor ca sentiment al deşertăciunii şi avertisment pentru 
]}femento mori) şi optimismul eminescian Ia nh·el istoric universal (care se dez­
văluie în principal dinapoia cuvintelor ca nădejde, existînd încrederea în ceea 
ce "ar fi de făcut"). Patriotismul propriu-zis nu este, indiferent de ceea ce a 
1ăsat să se înţeleagă uneori eminescologia, în mod automat optimism istoric, 
căci sentimentul însuşi nu înseamnă încă optimism, ci devine optimism numai 
după ce este dublat de încredere. Lucrurile ne amplifică însă, deoarece. faţă 
de aceste alcătuiri, elementul istoric nu rămîne în stare de ingenuitate, ci 
peste el se suprapune fie politicul, fie socialul, ori se suprapun amîndouă. 

Eminescu gîndeşte lucrurile radical - antitetic pe principiul alb sau ne­
gru, conform formulei creativ-poetice. Opţiunea este a măsurilor întregi şi 

------ _.,!~ 
8 Rdcrindu-se la Creativitatea -eminescianiî, D. Caracostea insista asupra abordării 

t>lementelor unei gîndiri dinăuntru! acesteia: "Nu este însă deajuns ca textul cutărei sau cu­
tărei plăsmuiri să fie integrat in viaţa din care a purces, potrivit urmelor păstrate in manuscrise ; 
se cerc ceva mai mult : din toate plăsmuirile să-ţi intruchipczi intuiţia totală a factorilor creatori. 
Yom descifra deci aceste puteri creatoare, nu din viaţa inconjurimii şi nici din te miri ce nein­
semn::lt amănunt biografic, ci din structura însăşi a sufletului plăsmuitor, lămurit la lumina ope­
rei. Nu mai e vorba de a stabili, cum se încerca în chip naiv pină nu de mult, o dependenţ.ă a 
poetului de înconjurimc şi nici de a explica opera în chip cauza!, ca în ştiinţele naturii, ci 
<le a arăta cum, în actul de creaţiune, poetul transfigurează datele imprumutate ridicîndu-le 
la valoare de poezie, potrivit personalităţii. 

A descifra experienţa adinc umană a personalităţii creatoare şi a adinci operele poetice, 
atit in creativitate cit şi in pl:\smuirea menită să ne vorbească totdeauna, iată calea cerută de 
natura materialului, pentru a lămuri istoric şi estetic poezia. "In D. Caracostea, Studii emines­
ciene, ediţie îngrijită de I. Dumitrescu, Bucureşti, Ed. Minerva, 1975, p. 6. 

9 Intr-o carte apărută in 1966 ( F.minescu şi Schopenhauer, Bucureşti, EPT), reluată in 
volumul din 1981 (De la Eminescu la Lucian Blaga, Bucureşti, Ed. Cartea Românească), Liviu 
Rusu, vrind să demonstreze Antischopcnhauerianismul lui Eminescu, insistă tocmai asupra op-
timismului său istoric. ' 
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ineluctabile, ca marcînd esenţial elementul istoric şi concretizările lui sociale 
şi politice, căci Emmescu nu se poate exprima decît ca neînduplecat luptător 
total angajat. 

2. Odată invocată problema opţiunii, pătrundem în analiza a ceea ce 
dispunem ca prim argument poetic: Epigonii sau antiteza bătrîni/tineri. 
Poemul, apărut în primul an al colaborării lui Eminescu la "Convorbiri lite­
rare" (1870), poate fi legitim privit ca ars poetica iniţială 1 ", edificatoare pentru 
gîndirea asupra istoriei, gîndire marcată prin polarităţi antitetice; precum 
pomul Venere şi Madonă, apărut în acelaşi an, a fost abordat ca fiind edifi­
cator pentru ceea ce am numit antiteza categorială. 

D. Caracostea observa că : ,,Pentru prima dată la Eminescu, apare [in 
Epigonii] un aspect tipic al arhitectonicii lui: opoziţia masivă a părţilor con­
trastante"~1, adică bătrînii şi tinerii' 2 , caracterizaţi în poem printr-o suită de 
antiteze, în adresare directă : 

[ · · ·] spusa voastră era sîntă şi frumoasă, 
Căci de minţi era gîndită, căci din inimi era scoasă, 
Inimi mari, tinere încă, deşi voi sunteţi bătrîni. 

şi pe de altă parte : 

Iară noi ? noi, epigonii ? · · · Simţiri reci, harfe sdrobite, 
Mici de zile, mari de patimi, inimi bătrîne, urîte, 
}lăşti rîzinde, puse bine pe-un caracter inimic ; 
Dumnezeul nostru: umbră, patria noastră: o frază; 
În noi totul e spoială, totu-i lustru fără bază; 
Voi credeaţi în scrisul vostru, noi nu credem În nimic! 

(subl. ns.) 

Izvorîte din acelaşi fascicol de gindire generală, ideile capătă în diverse 
însemnări "de sertar", ca mai totdeauna, expresie întărită. Iată, in corespon­
denţă, cele două polarităţi în redactări aparţinînd caietelor. Prima : "Cînd 
mă aflu faţă cu cei bătrîni, cu literatura din deceniile trecute, pare că sînt 
într-o cameră încălzită · · · simţi, că aceşti oameni erau într-un contact nemij­
locit cu un public oarecare, mic or mare, dar în sfîrşit era un public. Faţă cu 
cei moderni parcă mă simt într-o cameră rece, şi într-o cameră rece, va fi ob­
servat oricine asta -pare că lipseşte ceva, nu căldura însăşi ci ceva pipăit, 
parcă pe peretele curat fusese ceva şi nu mai este, sau simţămîntul în familie, 
cînd a murit cineva în casă. E un fel de deşert atît de simţit de fiecare -un 
fel de suflare, care cuprinde toate obiectele- parcă lipsesc din casă lucruri, 

10 Junii compţi l-a precedat (1869), dar acest poem este o anatcmă şi nu implică valenţele 
filosofice ale Epigonilor. 

11 Arta crwintului Eminescu, în D. Caracostea, Studii eminesciene, ed. ci/., p. 266. 
12 Poetul nostru intitula partea a treia din Icoane vechi şi icoane nouă chiar Bâtrînii şi 

tinerii. Să mai notăm că sentimentul cpigonic este tratat, aproape in timp de Eminescu, de Im­
mcrmann, în romanul Die Epigonen (apărut în 1836) ; altfel, reprezintă o conştiinţă timpurie 
dobîndită (toj.i bătrînii şi-au avut bătrîni!), pc care o întîlnim la Ioan de Sulisbury (Metalogi­
cus. III, 4), la Bernard de Chartres (vd. A. Schobeltzine, Arta feudală şi rolul ei social, trad. 
C. Refercndaru Şerbănescu, Buc., Ed. :\Ieridiane, 1979, p. 144) şi chiar la Platon (Plwidros, 
249 sau Timaios, 40 Dl 

www.cimec.ro



ANTITEZE ISTORICE LA EMINESCU 441 

nu numai corpul unui om. Vine un alt om acolo, dar simţirea pentru tine nu 
se schimbă. Pare că esti obicinuit a vedea privazul cu alt portret şi portretul 
cu alt privaz" (ms. 2275 B, f. \)). 

A doua : "Iar voi, tineri v-aţi grupat împrejurul acestei îmblători lite­
rare, ascultaţi sfatul unui om care vă voieşte binele din inimă. Petrescu, pă­
lămarul, - cizmariul· · · croitorul, oameni onorabili, folositori sic şi sccietă­
ţii, au nevoie de ucenici. Decît pseudotalent în literatură, mai bine talent 
în cizmărie. }fai bine cel de-nt.îi într-un sat decît al doilea la Roma. Ca voi 
au fost mii de mii de oameni pe lume şi vor mai fi încă. Numănui din voi să 
nu-i abată cumva prin minte e-ar fi un geniu. Căci, copiii mei, Pămîntul nostru 
e mai sărac în genii decît Gniversul în stele fixe şi mai lesne se naşte în văile 
uemăsmate ale haosului un nou sistem solar decît pe Pămînt un geniu. Ho­
mer şi Shakespeare, R:-tfael, geniile în arte se nasc odată la 3,4 mii dr ani 
Newton şi Galilei, Kant ori Darwin geniile în ştiinţă, o dată la o mie de ani 
încit nu ştiu z8u dacă de la Adam pînă la Papa Lea IX au existat de toţi o 
duzină. Încolo, sîntrm cu toţi nişte bieţi mizerabili cărora aceşti r('gi ai cu­
getării n<~ dau de lucru pentru generaţii înainte. Dacă avem talent, adicft eî­
teva centigramc de creieri mai mult decît suma communis - î[l] putem va­
lorifica, pentru \Teme.a noastră, prin muncă constantă; dacă nu muncim 
rămînem asemenea confraţ.ilor noştri dobitoacele" (ms. 2255, f. 25G). 

Eminescologia a făcut să curgă multă cerneală pe tema Epigoni!or, 
dar de multe ori a Pludat problemele esenţialr. D. Caracostea a văzut aici 
"conflictul dintrr poezia naivă şi cea sentimentală"l:J - termPni înţ.ele!'i în 
sens schil!Prian; pe cînd D. Popovici întrevede puneri în ecuaţie prrrafaeli­
tă14. S-a spus în general că Eminescu pncţuieşte literatura ce 1-a pre.ccdat, 
sentiment al continuităţii, cu reclmoştinţa elevului ce şi-a depăşiL dascălii. 
De altfel, scrisoarea lui Eminescu, trimisă lui Iacob Negruzzi ca ,.explicaţie" 
pentru acest poem. are darul de a deruta pe cercetătorii ,.Dacă in Epignnii 
-scria poetuP5 - ve.ţi wdea laude pentru poeţ.i ca Bolliac, ~Iurcşan, or 
Eliade, -acelea nu sint pentru meritul intern al lucrărilor lor, ci numai pen­
tru că într-adevăr te mişcă acea naivitate sinceră, ueconsştiută cu care lucrau 
ei. Nni ceşti mai noi cunoaştem starea noastră, suntem trezi de suflarea seco­
lului -şi de aceea avem atîta causă de-a ne descuraja. Nimic -decit c-ul­
mile strălucite, nimic -decît conştiinţa sigură, că nu le vom ajunge nicioda­
tă. Şi să nu fim scrptici ? Atita lucru, cele mai multe puteri sfărimîndu-se 
in van, în lupte strrile, cele puţine descurajate, ameţite de strigătul gunoiului 
ce înoată asupra apei [···].Poate că Epigonii să fie rău scrisă. Ideea fundamen­
tală e comparaţinnea dintre lucrarea încrezută şi naivă a predecesorilor noştri 
şi lucrarea noastră trezită dar rece. Prin operele liricilor români tineri se ma­
nifestă acel aer bolnav deşi dulce, pe care germanii o numesc Hleltschmertz. 
Aşa Nicoleanu, aşa Schelitti, aşa ~Iatilda Cugler - e oarecum conştiinţa a­
devărului trist şi sceptic, îm·ins de către colorile şi formele frumoase - e 

13 n. Caracostea, ibid. 
14 D. Popovici, Poe:ia lui Emincscll, Bucureşti, Ed. Albatros, 1972, p. 181 : "Condamnlnd 

poezia decadentă a contemporanilor, admirlnd literatura plină de sinceritate şi de incredere a 
lnaintaşilor, Eminescu devine un reprezentant tipic al gindirii prcrafadite în literatura română." 

15 Citat după :'II. Eminescu, Opere, voi. I, Bucureşti, 19:39, ediţie Perpessicius, aparatul 
critic la Epigonii, p. 291. 

www.cimec.ro



442 C. POPESCU. 

ruptura între lumea bulgărului şi lumea ideei. Predecesorii noştl'i eredeau 
in eeea ee seriau, cum Shakespeare credea în fantasmele sale; îndată însă ee 
conştiinţa vine eă imaginile nu sînt decît un joc., a tuncia după părerea mea 
se naşte neînerederea sceptică în propriile sale ereaţiuni". 

Emineseu ştia cui se adresează, ştia direcţiile curente ale idl>ilor Junimiî 
asupra literaturii, ca şi asupra paşoptiştilor în general şi a canalizat atenţia 
numai spre latura propriu-zis literară (de altfel, reală şi ea). Dar Epigonii 
este de asemenea un poem politic, un poem de propagandă a idc'ologiei paşop­
tiste, o odă închinată revoluţiei de la 1848, numită prin poeţii romantiei eare 
au făurit-o, preeum şi prin alţii ce şi-au adus o contribu~ie mai mare sau 
mai mică la edificarea unei con~tiinţe politice, sociale :•i literare din care 
aceasta s-a putut naşte : 

S-a întors maşina lumii, cu voi uiitorul trece; 
Noi suntem iarăşi trecutul. fără inimi, trist şi rece; 
Noi în noi n-avem nimica, totu-i calp, totu-i străinI 

Voi, pierduţi în gînduri sinte, convorb<'aţi cu idealuri; 
Noi cîrpim cerul cu stele, noi mînjim marea cu vnluri, 
Căci al noistru-i sur şi rece -marea noastră-i de îngheţ. 
Voi urmaţi cu răpejune cugetările regine, 
Cînd plutind pe aripi sînte printre stelele senine, 
Pe-a lor urme luminoase voi asemenea mergeţi. 

(sub!. ns.) 

Există ca o constantă la Eminescu sentimentul, ce ţine de ideologia 
pretic-filosofică, al pierderii omenescului statut iniţial de acces la adevăruri 
fundamentale - cei vechi cunoscîndu-le, iar cei noi nemaiştiincl să le vadă 
(asupra căruia ne-am oprit mai sus) -dar el singur nu lămureşte complexa 
antiteză din Epigonii. Pentru aceasta, el trebuie corelat cu un al doilea, ce 
ţine de ideologia politic-filosofic(( : este vorba de paşoptismul eminescian. Că­
ci Eminescu este ultimul revoluţionar intrat în luptele de la 1848, iar Epigonii, 
prima mărturie a apartenenţei sale. 

Nu urmărim aici o euprindrre genrrală a raportului dintre Eminescu 
şi paşoptism; oricum. emincscologia a abordat atent această problemă şi a 
marcat direcţiile principale. Am urmărit numai trasarea unor repere necesare 
înţelegerii antitezei în care încadrează Eminescu momentul contemporan lui, 
în circumferinţa căruia, deşi deja element al trecutului, paşoptismul apare 
in optica eminesciană ca reper ineludahil. De altfel, romantismul românesc 
nu poate fi înţeles defel fără rnportarea la revoluţia de la 1848, revoluţia lui. 
Tot ce va urma va fi în funcţie de această revoluţie, care determină definitiv 
oamenii şi partidele. Toată disputa de idei, din acel an se nutreşte, din acel 
an care a statuat prieteniile şi urile. Cînd spunem că Eminescu e paşoptist, 
ne gîndim la linia lui Bălcescu, Avram Iancu şi Mureşanu, a paşoptismului 
martirat, a paşoptismului care, deşi înfrînt, a rămas neplecat, a paşoptismu. 
lui neeşuat în parlament, slujbe şi chiverniceală, cu un cuvînt: a paşoptis­
mului unei părţi dintre paşoptişti, trădaţi de cealaltă parte. Aşa se face că în 
viziunea eminesciană, paşoptismul celorlalţi rămîne să fie o noţiune reneg1·ată 
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ca semnificaţie generală, iar Bălcescu. Iancu şi Mureşanu -eroi atemporali. 
Pentru că Eminescu nu e omul jumătăţilor de măsură ! 

Deosebirea esenţială între poeţi (paşoptiştii) şi epigonii lor este că cei 
dintîi au făcut o revoluţie şi au luptat pînă la sacrificiul vieţii ca să doboare 
o lume prost construită, pe cînd ceilalţi au confirmat-o, iar în locul sacrificiu­
lui vieţ.ii, pentru ei au precumpănit interesele meschine16 • Tristeţea ce se de­
gajă din Epigonii nu vizează atît literarul, cît politicul, ideologicul -este 
pierderea idealurilor, care surpă punţile între creator şi public. "Faţă cu cea 
mai mare parte din scriitorii noştri moderni ţi se impune simţămîntul că ei 
nu sînt pentru public, nici publicul pentru ei, în fine că ei nu sînt inele în lan­
ţul continuităţii istorice a culturei noastre, ci, cum s-ar zice, extra muros. 
Şi asta e soarta oricărei culturi importante atît de ncfireşte ca a noastră. Ele 
n-2u făcut drumul lung al condensării ideilor în cranele poporului, sunt prin 
urmare ceva, ce nu că nu poate di priceput ci [nici] conc·~put; sunt inele din 
dezvoltarea unui cap străin, [O] ramură de nuc din care, crescut deja pe ju­
mătate ai vrea să cultivi un trunchi de stejar; pe cînd numai din disoluţiu­
nea acelei ramure în pămînt se pot Lrage atome constitutive şi pentru stejar" 
(ms. 2275 B, f. 9). Eminescu a fost profund preocupat de problema receptării, 
la care se referă atît fragmente de prin caiete, cît şi texte poetice. Dacă frag­
mentele din caiete au fost de multe ori neglijate, textele poetice (de altfel, 
numeroase) au fost abordate adesea doar prin prisma raportului între poetul 
de geniu şi mediocritate, ca şi a implicaţiilor morale ale acestui raport, raport 
tragic, dată fiind ofensiva celei din urmă asupra celui dintîi. Analiza moda­
li tăţii teoretice prin care Eminescu se apropie de problema receptării este o 
tentativă cu care eminescologia rămîne încă datoare. Or, Epiqonii este pro­
babil prima manifestare publică închegată şi explicită a punerii teoretice a pro­
blemei receptării. Izvorîtă din considerente politice, ·anatema azvîrlită epi­
gonilor are în vedere caracterul marcat individualist al poeziei franceze post-
romantice. Eminescu a fost atît de mult preţuit pentru poezia sa intimistă, 
de dragoste, dar afirmăm cu toată convingerea că individualismul ca ideologie 
generală i-a fost complet străin, iar această stare de lucruri, credem că s-a 
datorat nu numai unei anume naturale structuri poetice, ci şi unei înţelegeri 
teoretice asupra a ceea ce a fost revelat sieşi drept statut poetic -poeta 
vetes şi poet angajat -şi delimitat ca atare. Reproducem, în corelaţie cu frag­
mentul anterior următorul text: "Acest tineret s-a fost dus într-o ţară bolna­
vă în prh-irea vieţii sociale. Clasele superioare putred de bogate au ajuns a­
colo la o rafinare de plăceri, nemaipomenită în alte colţuri ale pămîntului, 
producerile sănătoase în literatură şi artă făcuse loc picanteriilor de tot soiul, 
în sfîrşit orişice era mai căutat decît apa limpede şi răcoritoare de izvor. Apă 
cu parfum, apă cu zahăr, apă cu migdale, apă cu otravă, tot ce pofteşti- nu­
mai apă de izvor nu. 

Acolo, în loc să-nveţe lucruri folositoare, adică cum se ară şi se seamă­
nă mai cu spor, cum faci pe copii să priceapă mai bine cartea, cum se lecuieşte 
o durere de stomac, cum se fac talpe trainice la cisme şi alte lucruri folosi­
toare de acest soiu, s-au pus aproape toţi pe politică, să afle adică şi să descopere, 

16 Vd. şi 1\-I. Drăgan, Jlli/rai Eminescu. Inlerprelări, voi. I, Iaşi, Ed. Junimea, 1982 p-
190 şi urm. 

www.cimec.ro



444 C. POPESCU 

cum se fericesc neamurile şi cum se pun la cale ţările, adică au adunat multă 
învăţătură din "Figaro", ,,Petite republique fran<;aise" şi, cu capul gol şi cu 
punga idem, s-au întors rînduri, rînduri în ţară, ca să ne puie la cale. Această 
tinerime veselă şi uşoară trăieşte în România şi se trezeşte în Franţa trăieş­
te într-o ţară săracă şi a deprins cu toate acestea obiceiurile bogatei clase 
de mijloc din Franţa, are trebuinţe de milionar şi bani mai puţini decît cins­
tita breaslă a ciobo tarilor din aceste ţări. Acest tineret, ce se caracterizează 
prin o rară lipsă de pietate faţ,ă cu nestrămutata vrednicie a lucrurilor stră­
m'lşeşti, vorbind o păsărească coruptă în locul frumoasei limbi a strămoşi­
lor, măsurind oamenii şi împrejurările cu capul lor strîmt şi dezaprobînd 
tot ce nu încape în cele 75 dramuri de creier cu care i-a înzr.strat răutăcioasa 
natură, acest tineret zic, a deprins ariile teatrelor de mahala din Paris şi, 
înarmat cu această vastă ştiinţă, vine 1:1. noi cu pretenţia de a trece de-a doua 
zi între deputaţi, miniştri, profesori de Universitate, membri la societatea 
academică şi cum se IJ?.ai chiamă acele mii de forme goale"17 • 

Ne întîmpină aici ideea, reluată constant de Eminescu, a formării unor 
culturi hibridc, neviahilr, sterile, fiind pmă imitaţie a altor culturi, formulată 
prin care viza şi acea parte a culturii noastre postpaşoptiste, adulatoare şi 

imitatoare a celei franceze. Ideea aceasta se încadrează în teoria cuprinzătoa­
re a păturii superpw:e. în primul rind cu semnificaţie socială şi politică, 
pentru că ne vom opri la aceasta mai tîrziu, în multiplele relaţii pe care le o­
feră, nu vom insista aici asupra subsumatei ei manifestări cultural-literare 

Încă o pr,'cizare pornind tot de la Epiganii. Dacă în cazul lui Emines­
cu, opinia unanimă a criticii şi propria revendicare a poetului coincid în pri­
vinţa consideraţiei eă Eminescu este un romantic, oricum nu de pe anume 
poziţii de curent literar, de şcoală literară este definitivă prăpastia între 
poeţi şi epigonii lor în· Epig:mii, sau între poetul de geniu şi versificatorii 
mediocri în Scrisoarea II. Relaţionarea cu mod::tlitatea de gîndire din jurul 
lui '48 se revendică din nou. În polemicile lor, paşoptiştii aduceau argumente 
din sfera "bunului simţ", chiar a "căii de mijloc", iar acestea nu descindeau 
din conştiinţa scriitorilor că aparţin unor curente anume. Pentru ei, literatura 
a poeziei de bună era pur şi simplu literatura ... bună. cînd Barac face~8 o apologie 
tip clasic, el citează alături pe Teocit, Gessner şi Kleist. Dar, pe de 
altă parte, cum demonstrează D. Păcurariu, în descrierea unui poet de tip 
Domnul Sarsailâ autorul; I-Icliade identifica poetul romantic~9 • Domnul Sar­
sailă este un personaj de vodevil, a cărui demascare este lesnicioasă; demas­
carea mediocrităţii despre care se vorbeşte, spre exemplu în Scrisoarea Il, 
nu este defel lesniciaosă, pentru că acestea au devenit definitorii pentru socie­
tatea de care capătă recunoaştere şi apărare. Iar interpretarea pe care Emi­
nescu o dă faptului vizează ideea peryertirii, alterării sufletelor în noul moment 
istorie, de altfel, proces logic, cîtă vrenme asupra lor acţionează multitudinea 
formelor de înstrăinare. 

17 Articolul Icoane vecl!i şi icoană nouă , partea a III-a, Bătrînii şi tinerii, "Timpul", 
1-1 decembrie, 1877. 

16 I. Baruc, Pentm idile, in "Foaca Duminccii", nr. 11/1837. 
19 D. Păcurariu, Clasicism şi tendinfe clasice în literatura română, Bucureşti, Ed. Cartea 

Homâneascii, 1979, p. 1G4- 165 ; 172. 
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Prin evocarea succesiunii momentelor istorice am pătruns deja pro­
priu-zis în ecuaţia istorică eminesciană. 

3. Despre sentimentul şi viziunea istorică la Eminescu s-a scris mult, 
adesea fiind trecute în reyistă aceleaşi situaţii tipice, precum patriotismul 
sau admiraţia faţă de trecut iar cînd a fost vorba să se conchidă, s-a discutat 
despre viziunea dialectică asupra mersului istoriei. 

Există o viziune dialectică asupra "istorici mari" şi asupra ,.istoriei 
mici", asupra popoarelor şi asupra omului, ce nu este stricta sensu dialectică, 
dar păstrează din dialectică măsura devenirii, delimintind sigur fapte 
de fapte şi chiar aceeaşi faptă în registre de înţelegere diferită. Eminescu nu 
este un dialectician propriu-zis, pentru că, PARADOXAL. iubeşte prea mult 
faptul istoric în sine, şi mai mult decît istoria- căci istoria esrte ponderea 
şi clarviziune, pe cînd faptul istoric e sentiment; istoria este timp, pe cînd 
faptul istorice durată; durata înţelege mai repede durata, decît timpul. 

Sentimentul eminescian general asupra istoriei se cuprinde întreg în 
următoarele versuri din 1\Iira : 

Trecutul e în mine şi eu sînt în trecut 
Precum trăieşte cerul în marea ce-l respiră ! 

Vom face apel şi la cuvintele lui E. Lovinescu, care aprecia că Emines­
cu ,,Cunoştea trecutul ca istoric, îl simţea, totuşi ca poet". "Istoria" lui Emi­
nescu e formă de "amintire", fuziune şi trăire sentimentală - deci vis ; este 
cronică ce se scrie ecleziastic şi bucolic. "Istoria" lui Eminescu e integrare 
în istoric, e evidenţiere de sine prin istoric. Într-un loc, poetul precizează: 
,,Căci adevărul istoric nu este un adevăr exact, ca principiile de morală, ci 
atîrnă în cele mai multe cazuri de individualitatea istoriografului şi e cestie 
de apreciaţie şi de temperament" (ms. 2 275 B, f. 7 v.). Odată por­
nind în tentativa de pătrundere în această "zonă eminesciană", în care, 
precum vom vedea, lucrurile se desfăşoară în ciclicităţi antitetice, cercetă­
torul trebuie să nu scape din vedere două caracteristici esenţiale : întîi că 
Eminescu este ca şi în poezie, un romantic şi în viziunea asupra istoriei 2 ţ, iar 
în al doilea rînd, că avînd o cuprindere pur sentimentală, poetului îi puteau scă­
pa adevăruri sau i se arătau altfel, dar Eminescu, el însuşi, nu le-ar fi "întors 
din condei". Credem că următoarea aserţiune poate argumenta ambele carac­
teristici pe care le-am numit: "Martirul, ecoul şi înţeleptul sunt numai trei 
forme ale unei şi aceleiaşi substanţe : adevărul" (ms. 2 275 B, f. 75). De aici, 
viziunea d('finitorie asupra noţiunii de generaţie : "Dacă o generaţiune poate 
avea un merit, acela a fi un credincios aginte al istoriei, de a purta sarcinile 
impuse cu necesitate de locul pe care-I ocupă în lănţuirea timpilor. Şi istoria 

20 E. Lovinescu, Istoria civilizaţiei române moderne, ed. cit., p. 303. 
21 Astfel, in Mira, un personaj exclamă: "Adeseori iau de la basmu, de la păzitorul cel 

posomorit al trecutului cheile lui de aur şi deschid porţile inimei mele". Cf. Zoe Dum itrescu-Bu­
şulenga, Eminescu - Cultură şi creaţie, p. 14 ; D. Drăgan, op. cit., p. 148 ; C. Munteanu, Istoria 
literaturii române, Epoca clasicii Bucureşti, Ed. Didactică şi pedagogică, 1980, p. 295- 296; 
319- 320; D. Hurezeanu, llf. Eminescu - un pasional al istoriei, II, in "Revista de istorie", 
Bucureşti, nr. 2/1982, p. 314; Şt. Lcmny, Eminescu ell'hisloire, in .,Revue roum:tine d'histoirc", 
Bucureşti, nr. 1, ian.-mart. 1983, p. 19 şi urm. 
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lumii cugetă -deşi încet, însă sigur şi just: istoria omenirii e desfăşurarra cu­
getării lui Dumnezeu. Numai espresiunea esterioară; numai formularea cugetării 
faptei constituiesc meritul individului ori al generaţiunii, ideea internă a amîn­
durora e !atentă în timp, e rezultatul unui lanţ întreg de cauze, rezultatul 
ce atîrnă mult mai puţin de voinţa celor prezinţi decît de a celor trecuţ,i. [ · ·] 
Este ascuns în fiecare secol din viaţa unui popor complesul de cugetări cari 
formează idealul lui, cum în sîmburele de ghindă e cuprinsă ideea stejarului 
întreg. Şi oare oamenii cei mari ai României nu-i vedem urmărind cu toţii, 
cu mai multă sau mai puţină claritate, un vis al lor de aur, în esinţă aceleaşi 
la toţi şi în toţi timpii ? Crepusculul unui trecut aruncă prin întunericul se­
colelor razele lui cele mai frumoase şi noi, aginţii unei lumi viitoare, nu sîntem 
decît reflexul său" 22 • 

Nu putem şti acum ce urma să fie poemul Crucea în Dacia sau Joe şi 
Crist, şi poate că, mai mult decît o idee în mare, nici Eminescu nu va fi ştiut. 
Din titlu înţelegem însă că este vorba de răspîntia a două vremi, timpul ce 
vine - antiteză de gîndire şi simţire - răsturnîndu-l pe cel anterior. Este 
aici o mărturie despre ceea ce credem că trebuie întîii de toate înţeles prin 
antiteza planurilor istorice: timpul, cadenţâ răsturnată, căci dacă timpul emines­
cian curge în clepsidră, perceperea poetului faţă de succesiunea istorică este 
imaginea pendulei ce-şi balansează antipodic braţul. Este momentul (istoric) 
şi post-momentul. Astfel, sub acest unghi de abordare trebuie plasat, spre 
exemplu, Cel din urmă Muşatin. 

4. Privind istoria ca o realitate determinatoare, sufletul eminescian 
s-a simţit compleşit de magia trecutului. Trecutul îndepărtat i-a apărut în 
mod constant ca un ţinut mirific în care pot fi căutate adevăratele graaluri 
ale istorici, dar şi ale spiritualităţii general umane. Este o manieră de înţele­
gere asupra căreia romantismul a insistat special şi a construit teorii cuprin­
zătoare, manieră ce-şi găseşte însă adepţi şi înainte de romantism. Referindu­
se Ia această stare de lucruri, Th. Gautier o caracteriza astfel : "Acolo, în pri­
mele zile ale lumii, specia umană în contact imediat cu forţele vii ale naturii, 
ştia secrete care, cred oamenii, s-au pierdut şi pe care nu le-au luat cu sine în 
migraţiile lor triburile ce-au alcătuit mai tîrziu popoarele" 23 • Este un senti­
ment constant eminescian, pe care-I remarcăm în versurile : 

Căci de mult simţii adevăr grăindu-mi 
Inţelepţii vechi, ştiutori de taine 

(Odă -variantă C2 , 2277, 30-32) 

sau, într-o altă succesiunea de fapte, într-un fragment ce este posibil să fi fost 
gîndit în legătură cu plănuita dramă Decebal: 

Norodul m-ameninţă 
Mişcînd din codri riuri de popoare 
Si-n acest vuet, în astă turbare 
Â vechiului pămînt · · · cînd regii mor 

22 M. Eminescu, scrisoare adresată lui D. Brătianu (15 august 1871), citată după M. 
Eminescu, Opere, voi. IX Bucureşti, Ed. Academiei RSR, 1980, p. 99. 

23 Th. Gautier, Avalar, in voi. Avatar, trad. A. Dobrescu- Warodin, Bucureşti, Ed. 
Univers, 1973, p. 46. 
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Cînd ceru apune a lui gănduri 
Cînd sc-nverzeşte cerul de-nserare 
Cînd ziua măni ear cedează nopţii 
Cînd timpul nevăzut e în cutremur 
Cînd am pierdut ide'a-eternităţii 
Eu singur stau s-o represint aici. 

447 

(subl. ns. - ms. 2260, f. 68 r.) 

În evul nou, încă mult timp înainte de romantism, ideea unor cunoştin­
ţe iniţiale pierdute a fost pusă în directă legătură cu o limbă iniţială pierdută, 
în care cunoştinţele puteau fi cuprinse. Biihme lansa noţiunea de "limbă a­
damică"24. Din momentul în care filosofi de audienţa lui Leibniz sau Vico in­
vocă probleme ale lingvisticii ca propriu-zise probleme ale istoriei, s-a încercat 
"tot mai mult a considera limba, în• primul rind în măsura în care ea conserYă 
ceva vestigii ale primei ei vîrste 25 , ca o sursă de cunoaştere supremă"26 • Aceas­
tă limbă primitivă cuprinzătoare a fost identificată în romantism (şi chiar 
în perioada imediat anterioară romantismului) cu sanscrita, a cărei, recentă 
"descoperire" a înfierbîntat mult gîndurile 27 • În aceeaşi notă se încadreazft 
intenţia lui Eminescu de a cerceta atent sancrista, apoi de a plasa ideologic 
Rugăciunea unui dac în spaţii indiene 28 şi tulburătoarea însemnare "Tot 
ce voi afla in Ardeal ştiu cu legături sanscrite" (ms. 2292, f. Il) -Ardealul 
fiind, cum se va vedea ma jos, totodată simbolul Daciei şi, tocmai prin asta, 
sorgintea românismului. 

Este fantasticul cult de care s-a bucurat Orientul în general în preroman­
tism şi romantism. :Materializarea apetenţei romanticilor faţă de ideea unei 
limbi originare (în care se exprimau cunoştinţele originare, apoi pierdute) 
pendulează, ca puncte extreme, de Ia tentativa închegării unei filosofii, sub-

24 G. R. Hocke, Lumea ca labirint, trad. V. H. Adrian, Bucureşti, Ed. l\leridiane, 1973, 
p. 341. 

"" Este vizată aici bohmeana idee a unei "limbi adamice", idee pe care o va relua Court 
de Gebelin (Le J1onde primilif, Paris, 1778), nenumind-o ca atare, ci doar ca o limbă primitivă, 
în care pot fi regăsite toate limbile de mai tirziu. Cf. 'Yaltcr Moser, Herder elia toupie des origines, 
în: "Revue des scicnces humaines", Lille, nr. 2, apr.-iun. 1977, p. 205- 226. Să mai notăm 
că Eminescu, într-unul din momentele in care invocă problema instrăinării valorilor caracteris­
tice sufletului românesc, se referă şi la alterarea Iimb ii, ceea ce face nerepetabil contactul cu tre­
cutul şi-i răpeşte prezentului un natural acces :"Cu invidia, comună veneticilor din toate ţările 
cu veninul dizolvant al scepticismului şi al calomnici, cu egalitarismul celor ce n-au nimic de 
pierdut, ei au tirit in mlaştina lor morală, poporul crescut puternic in umbra Basarabilor şi a 
neamului ::\luşatin, i-au impiestriţat limba, i-au sustras istoria şi daUnele, i-au escamotat şira 
spinării, comoara de idei, şi inclinări abituale cari făceau ca poporul nostru să semene in toate 
cu strămoşii lui." (articolul Caracterul naţional, "Timpul", 1 mai 1882) 

26 Stan 1. Scott, La mylhologie romantique de langage, in : "Diogene" Paris, Gallimard, 
nr. 86, apr.-iun. 1974, p. 119. 

27 Vd. ibid., p. 126- 129. 
28 Trebuie marcat faptul că varianta D. m.s. 2 260, f. 229 - 231 a Rugăciunii unui dac 

se intitula Nirvana. Deci Eminescu scriind un poem de inspiraţie budistă, il intitulează - nimic 
imprevizibil în asta - Nirvana. Apoi însă poetul schimbă titlul in Rugăciunea unui dac, ampli­
ficind aria interprctativă a poemului. Din păcate, cercetătorii acestui poem s-au rezumat la con­
cluzii privind amplele cunoştinţe de filosofie indiană ale lui Eminescu. Ideile budiste, o dată cu 
schimbarea titlului, nu mai aveau importanţă in sine, ci aveau importanţă fn ceea ce vizau 
o comunicare primordială şi descendenţă. 
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suma te sau chiar de sine stătătoare, asupra limbajului primitiY (Fr. Schel­
ling"~ sau K. \V. HumboldP"), la încercări etimologice izvorîte din sentimentul 
general asupra magiei cuvîntului3 ~. Asupra sentimentului magic în care Emi­
nescu a cuprins cuvintul nu vom insista aici: de altfel, eminescologia nu 
1-a trecut neobscrva t3 ~. 

Puternic marcat nu numai magic, ci şi propriu-zis ritual, care episodul 
Dacia din l\1emenio mori : 

Sara sună glas de bucium şi cerboaice albe-n turme 
Prin cărările de codru, pe de frunze-uscate urme, 
Vin rupînd verzile crenge cu talaugele de gît; 
Şi în mijlocul pădurii ocolesc stejarul mare 
Pîn' din el o-mpărăteasă iese albă, zîmbitoare, 
Pe-umăr gol doniţă albă - stemă-n părul aurit. 

Din copaci ies zîne mîndre, de-mpărat frumoase fete, 
Tinind doniţe pe umeri, gingaşe, nalt-mlădiete, 
Albe trec prin umbra verde, la cerboaice se înclin', 
Ce sub dulcile lor mîne îşi oferă răbdătoare 
Ugerele lor împlute, şi în doniţi sunătoare 
Laptele-n cadenţă curge, codru-mplînd c-un murmur lin. 
Şi tot aici, din nou marcată magic, îndreptarea devotică spre "cei vechi": 
Cînd îi cugeţi, cugetarea sufletu-ţi divinizează. 
ln trecut mergem, cum zeii trec în cer pe căi de raze. 
Peste adîncimi de secoli ne ridică curcubei; 
Un popor de zei le trecem, căci prin evi de vecinicie 
Auzim cetatea sflntă cu-nmiita-i armonie· · · 
Şi ne simţim mari, puternici, numai de-i gindim pe ei · · · 

(subl. ns.) 

Iar această îndreptare devotică se păstrează şi aici, ca întotdeauna la 
Eminescu, în tiparele trasate de Epigonii: 

Ştrănepoţii? ... Rupţi din trunchiul ce ni da viaţă fertilă, 

Pe noi singuri ne uitarăm printre se~oh făr' de milă. 
Ei purtau coroane de-aur, noi ducem juguri de lemn ... 
Exilaţi în stînci bătrîne au umplut ei cu noi lumea, 
Am utitat mărirea veche, cu ruşine chiar de nume, 
Multe semne de peire şi de viaţă nici un semn. 

29 Vd. R. Gerard, L'Orient el la pensee romanlique allemande, Paris, Didicr, 1963, p. 
209 şi urm. 

30 Vd. Josef Voss, Reflexions sur ['origine du langage a la lumiere de tenergelisme humbold­
tien, In: ,.Revue philosophique de Louvain", Louvaln, nr. 24, nov, 1976, p. 519 - 548. Cf. R. 
Gerard, op. cit., p. 149 - 154. 

31 Vd. Stan J. Scott, loc. cit., p. 129 - 133. 
32 Amintim, cu titlu de exemplu, num1i E. Todoran, Eminescu, Bucureşti, Ed. Minerva, 

1972, p. 110, 163. 
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Au fost vremi cînd pe pămîntul lor, n-aveam loc să-nmormînte 
Morţii lor... P-iuimi regale şi pe membrele lor sfinte 
Spînzura sdrenţe umilice de sclaYi, de cerşitori 
Căci simţiră-n ei scînteia, care secolii aprinde. 
Întronaţi au fost în tronuri arse-n foc ... şi pe-a lor frunte 
Pusu-ş-au de fier coroane arse-n foc sfăşiitor. 

Şi deşi-n inima noastră sunt seminţe de mărire, 
Noi nu \Tem a le cunoaşte; căci străina-ne gîndire 
Au sdrobit a yieţii veche miaş, puternic lanţ. 

449 

Prin ideea instrăinării gîndirii (noi, în raport cu cea Yeche), pe care 
Eminescu a simţit neYoia chiar să o sublinieze în text, revenim de fapt la teoria 
generală asupra pierderii purităţii iniţiale, a unei vîrste de aur, în care adevă­
rurile fundamentale luau loc la masă cu oamenii şi le vorbeau într-o limbă 
pe care aceştia o puteau înţelege. 

5. Sentimentul cuprinzător asupra istoriei vechi unh·ersale, spre (l.eo­
sebire de el'! vizînd istoria naţională românească, apare la Eminescu dirijat 
de deşertăciune şi de adagiu! memento mori. Argumentul poetic principal 
este poemull\1emenlo mori 33 , faţă de eare o serie de însemnări, preeum urmă­
toarea, apar ea adevărate glose : "Pitagora după ce fusese în Egipet se întor­
sese cu totul uimit de acolo crezînd în minunile pe cări numărul I-ar putea 
produce. Plecînd din Grecia demagogic, el se-ntorcea din Egipet aristocra­
tizat, plin de mister religios, ascuns; ochii sufletului său erau uimiţi de măre­
ţia lucrurilor văzute, el eredea într-o fiinţă atotputernică, în nemurirea sufle­
tului, în cabala numărului şi ideea ordinii sferice a Uniwrsului, a ordinii 
morale dintre oameni. 

Ce văzuse cu toate acestea în Egipet ? Poporul acela mare şi înţelept 
care-a trăit şapte mii de ani pe faţa pămîntului era un popor, care-şi ascundea 
tainele, care nu iniţia pe străini în misterele artelor şi a ştiinţelor lor. 

Ce văzuse. 

O alee întreagă de sfinxi -drum al vieţii omeneşti plin de întrebări, 
iar la capăt răspunsul la acele întrebări: piramida şi moartea" (ms. 2267, 
f. lOG). Drumul lung al istoriei universale, de la începuturile grotelor, pînă 
la epopeea napoleoniană, este, î_n acest poem, drumul care leagă expunerea 
uneia şi aceleiaşi cugetări, aşezată întîi ca introducere -este gîndul de la care 
se porneşte -, iar apoi ca încheiere -este confirmarea acelui gînd prin în­
suma ta pildă a duratelor istoriei: 

Las'să dorm: ... să nu ştiu lumea ce dureri îmi mai păstrează. 
Îmbătat de-un cîntec vecinic., îndrăgit de-o sfîntă rază, 
Eu să văd numai dulceată unde altii văd necaz, 
Căci ş-a şa ar fi degeaba· ca să văd. cu ochiul bine; 
De văd răul sau de nu-l văd, el pe lume tot rămîne 
Şi nimic nu-mi foloseşte de-oiu cerca să rămîn treaz. 

33 Vd. şi G. Munteanu, Sub semnul lui Arislarc, Bucureşti, Ed. Eminescu, 1975, p. 55 · 
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N-au mai spus şi alţii lumii de-a ei rele să se lase ? 
Cine-a vrut s-asculte vorba ? Cine-aude ? Cui îi pasă ? 
Toate au trecut pe lume, numai răul a rămas. 
O, acele uriaşe, însă mute piramide 
Cari stau ca veacuri negre în pustiuri împietrite 
Cîte-au mai văzut şi ele -ce-ar vorbi de-ar avea glas ! 

[ ... ] 
Din mărire la cădere, din cădere la mărire 
Astfel vezi roata istoriei întorcînd schitele ei ; 
t nzădar palizi, siniştri, o privesc cugetă to'rii · 
Si vor cursul să-I abată ... Combinatii iluzorii -
E apus de Zeita te, ş-asfinţire de idei. 

Iar gîndul de care vorbeam, exprimat lapidar ca Memento mori, este concluzia 
pesimistă asupra istoriei universale, asupra civilizaţiilor, confruntate cu tim­
pul, ce o compun. Credem că nu este potrivit a se vorbi despre un sentiment 
eminescian asupra istoriei în general, ci de sentimentul asupra istoriei univer­
sale, pe de-o parte, şi de sentimentul asupra istorici naţionale româneşti, 
pe de altă parte, cel dintîi exprimînd pesimismul, cel de-al doilea, optimis­
mul, aşa cum arătam mai sus. Găsim atunci cumpăna dreaptă, pentru a ex­
plica existenţa contradictoriilor concluzii eminesciene, corespunzător pesi­
miste sau optimiste, şi nu este astfel nevoie să recurgem (pentru a nu trebui 
să conchidem în ideea că Eminescu se contrazice) la a omite pe unele sau pe 
altele, aşa cum s-a procedat uneori. 

Apoi, odată ce am remarcat polaritatea sentimentală ce vizează domeni­
ile: universal, respectiv, naţional-românesc, să precizăm faptul că stigmatul 
epigonismului înfierează deopotrivă istoria veche universală şi istoria româ­
nească modernă şi contemporană poetului. Dar în cazul istoriei vechi univer­
sale, pe care mai scurt am putea-o numi istorie, cpigonismul, sub marca unei 
tristeţi copleşitoare, apare ca obiecth· mers al lumii, al neîndurătorului timp; 
pe cînd precum vom vedea, în cazul istoriei româneşti moderne şi contem­
porane poetului, care s-ar putea numi mai simplu uiaţă românească, epigonis­
mul, de astă dată sub marca unei acuzatoare revolte, apare ca subiectiv mers 
pe lungimea unei durate nereprezentative. Acolo de vină era lumea; aici, 
numai oamenii. 

6. Pătrunzînd în semnificaţiile legate de abordarea generală emines­
ciană asupra teoriei universale, se cuvin întîi evidenţiate cîteva repere asu­
pra ideilor eminesciene privind psihologia popoarelor. Dat fiind obiectul lu­
crării, de faţă, nu vom recurge la o abordare complexă a acestei probleme, 
ci ne vom rezuma, cum spuneam, doar la evidenţierea unor repere ce ne vor 
fi necesare. 

Există un text amplu eminescian, în limba germană, purtind titlul 
Einleitende Gedanken iiber V olkerpsychologie (Consideraţii introductive asupra 
psihologiei popoarelor) 34

• Cercetătorii au lansat mai multe ipoteze privitoare 

34 Trxtul cuprins in ms. 2 285, in transcrierea şi insoţit de traducerea Ade lei Perju, a 
fost publicat in volumul III (Bucureşti, Ed. Eminescu, 1975) şi IV (Bucureşti, Ed. Eminescu, 
1977) al Caietelor Eminescu. 
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la acest text, unii considerînd că este vorba de note de curs, alţii, că este vor­
ba de o ti aducere sau de un compendiu al unei traduceri36 • ln ceea ce ne priveş­
te,. ne asociem celor ce cred că nu avem de-a face cu o creaţie eminesciană. 
dar important este faptul că Eminescu a transcris lucrarea pentru a putea 
cita pasaje din ea sau pentru a-şi limpezi propriile idei -oricum, pledăm 
pentru ideea că Eminescu a considerat că acest text "îl reprezintă". 

Psihologia popoarelor era un domeniu de cercetare în sine de dată mai 
recentă : abia după 1900, odată cu monumentala lucrare a lui W. Wundt, 
în mai multe volume: VOlkerpsyhologie (1900 -1920), acest domeniu şi-a că­
pătat impunerea definitivă. Consideraţiile eminesciene asupra psihologiei 
popoarelor, dat fiind şi faptul că se încadrează în perioada de pionierat a do­
meniului, sint de ordin foarte general. "După cum biografia persoanelor indivi­
duale - scrie Eminescu - se bazează pe legile psihologiei individuale as t­
fel istoria, adică biografia omenirii îşi găseşte fundamentarea raţională în psi­
hologia popoarelor" 36 • Se recurge la următoarea definiţie : "un popor este un 
număr mare de oameni care se condideră ca un tot, ca făcînd parte din el. 
Dar, pentru a corecta eroarea logică pe care o conţine această definiţie se ri­
dică problema de a arăta ce cuprinde această părere subiectivă a membrilor 
unui popor, care este asemănarea (egalitatea) după care indivizii se numără 
ca făcînd parte din el, pe ce se bazează părerea respectivă, cum se formează 
ea. Din examinarea relaţiilor obiective, nu trebuie să definim poporul ca o 
noţiune fixă, obiectivă, care să corespundă unui obiect-fix, ci trebuie să ex­
plicăm definiţiile date implicit de către popoare popoarelor înseşi. Căci este 
evident că nu fiecărui popor îi corespunde aceeaşi definiţie sau aceeaşi noţ.iu­
ne de popor, fiecare existînd pe anumite baze. După alte semnalmcnte soco­
teşte francezul pe un individ ca făcînd parte din poporul francez, după altele 
îl consideră germanul ca atare, pe altul şi după altele îl numeşte americanul 
liber de nord, pe un om drept concetăţeanul său. Deşi acestor definiţii nu le 
lipsesc elemente comune in aşa fel ca să nu se poată spune, în general, ceea 
ce un popor înţelege prin noţiunea popor" 37 • Deja se observă concordanta cu 
idei eminesciene exprimate în alte locuri, potrivit cărora noţiunea popor 
românesc nu poate cuprinde nici pe reprezentanţii "păturilor superioare" 
şi nici elementele etnice neromâneşti aflătoare întîmplător lîngă români3

", 

dar îndeplinind, de fapt, rolul de adversari ai românismului. Conside.aţia 
asupra diferenţierii, în funcţie de realităţi, a noţiunii de "popor", amintită 
mai sus, este subliniată prin precizarea că studiul psihologiei popoarelor tre­
buie ordonat şi întemeiat pe observaţie şi comparaţie39 , pentru a fi la adăpost 
de unilateralizări4 •. Nu este trecut cu vederea nici cazul în care "idei mari 
---;--,..-------

a; O bibliografic cuprinzind diversele opinii asupra provenicnţci acestui text dă Ade lia 
Perju in nota introductivă- Caietele Eminescu, voi. III (ed. cit.) p. 168 - 169. 

36 Caietele ... , voi. III, p. 195, Cf. ms. 2 257, f. 62 ; 2<15 v. 
37 Caietele ... , voi. IV, p. 226. 
38 Cf. :"In mod mai precis abia se poate arăta ce lipse~tc acelor indivizi, pc care gcogra­

ficcştc, şi pentru că ri o spun, îi numim români. Le lipseşte sim~ui "~storic", ei s~ ~ii~ de_ naţi_a 
românească prin imprejurarea că s-au n{tscut pc cutare bucală de pamint, nu pnn hmba, obi­
ceiuri sau manieră de a vedea." (Icoane 11eclli şi icoane nozu1, partea a III-a Btllrînii şi tinerii, 
"Timpul", 14 decembrie 1877). 

39 Caiete ... , voi. IV, p. 217. 
4° Caiete ... , voi. III, p. 187. 
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generale îşi întînd puterea asupra mai multor popoare, unde o idee cuprinde 
şi predomină geni\ll mai multor naţiuni şi îl oprimă sau îl înviorează, acolo 
cercetarea psihologică se va îndrepta nu numai asupra comportării spiritului 
naţional, ci şi asupra naturii şi legilor acelor comunităţi care o dfpăşesc pe 
aceasta 4 ~. De altfel, problema specificului legilor, privită prin prisma psiholo­
giei popoarelor, apare şi într-unul din articolele publicate de Eminescu: "Legile 
şi instituţiile nu sunt decît expresia acelui instinct de consen·aţiune al popoa­
relor, instinct în toate popoarele acelaşi şi totuşi manifestat în sute de forme 
deosebite, căci un popor, ca societate organizată prin natură contra agenţi­
lor destructori ai naturii, are a se lupta ici cu arşiţa dincolo cu apa mării, 
colo cu nefertilitatea pămîntului, colo iar cu invaziuni repetate, şi avînd toate 
acelaşi scop, adică conservarea existenţei proprii, popoarele se folosesc pentru 
ajungerea lui de cele mai deosebite mijloace" 42 • 

Revenind la textul german aflat în discuţie, să notăm ca fapt important 
că elementul social nu este ignorat, ci că, deşi nu de pe poziţii materialiste, ise 
acordă o pondere specială: ,.Forţele sociale şi realaţiile din cadrul lor pot 
fi de genul spiritual; pe de altâ parte insâ mai trebuie ţinut seama cil spiritul 
popoarelor sâlăşluieşte în organizarea socialii şi În tot ceea ce reprezintâ statul, 
la fel ca un suflet În trupul sâu. ( În măsura în care trupul este expresia su­
fletului -oricum ar fi constituit el -cu atît statul respectiv este mai aproa­
pe de idealurile sale.) Fiecare stat este o realitate exprimatli de o idee imaginată 
a unui popor, este deci ceva exterior, În sine nefavorabil care nu reprezintâ o 
ualoare si o e.cisten!â idealâ decit pentru că este efigia lăuntricului"43 • Fraza 
aflată în paranteză este probabil, un adaos făcut de Eminescu la textul pe ca­
re-I copia, căci ne trimite la idei foarte ,.eminesciene", pe care avem ocazia 
să le întîlnim presărate în multe locuri : esta vorba de un averlisment asupra 
modalităţii de organizare a statului (din momentul contemporan poetului), 
ce nu era conformă cu idealurile sufletului românesc, de care se înstrăinase, 
făcînd apel la forme exterioare, străine. E pe de-o parte o trimitere la idei 
şi nuanţări de idei proprii, ce "scăpaseră" formei originale a textului copiat 
de Eminescu, text pe care poetul simţindu-1 apropiat. îi împrumuta ceea ce 
îi lipsea : iar pe de altă parte este acea vocaţie generală eminescif!nă de a adîn­
ci antitezele acolo unde ele apar sau de a le marca. Într-un alt articol politic 
ideea polarităţilor este inclusă în legătură cu noţiuni privitoare la psihologia 
popoarelor şi numită expres : ,.Astfel şi în uniwrsul intelectual şi moral al 
fiecăruia trebui să existe pori, idei dominante, împrejurul cărora să se opere­
ze mişcarea celorlalte gîndiri. Aceste idei sunt vertebrele caracterului indivi­
dual, şi cînd ele aparţin unui popor întreg, ele constituie caracterul naţional. 
insă aceste idei dominante nu sunt invenţiuni a priori, nu sunt culese de prin 
gazete franţuzeşti şi parastisite ca marfă nouă pe malurile Dîmboviţii. Ele 
cată să răsară din elemente statornice ca şi dînsele, din natura pămîntului de 
sub picioare, a cerului de deasupra a statornicilor datini şi gîndiri ale rasei 
naţionale dimprejur. Aceste idei se moştenesc în bunul simţ comun al poporu­
lui în aptitudini şi înclinări de caracter, pe cari le lasă părinţii din părinţi 

41 Caiete ... , voi. III, p. 188. 
42 Polemica cu "România /iberâ", "Timpul", 2 septembrie 1878. 
43 Caiete ... , Yol. III, p. 190 
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strănepoţilor lor: ele sunt însă lucruri pe cari străinii nu le pot înţelege, chiar 
dac-ar vorbi cu sunete româneşti" 44 • 

Îi corespunde un pasaj din textul prh·itor la psihologia popoarelor : 
"1ntr-adevăr, în esenţa spiritului însuşi, trebuie să recunoaştem mereu aceas­
tă dualitate, adică: pe de o parte toate activităţile sale sînt desăvîrşite pe 
baza unei ligitimităţi im·ariabile, în aceasta constînd înrudirea din punct de 
vedere istoric la creaţiuni noi şi libere, în aceasta constînd deosebirea lui veş­
nic de natură. Spiritul formează, ca să zicem aşa, vîrful culminant al naturii 
şi în acelaşi timp ridicarea lui deasupra acesteia. Acţiunea sa se află în centru 
şi formează trecerea de la o reali1!ate încătuşată pur şi simplu de legea genera­
lă, la o idealitate creatoare liberă" 45 • 

t narmat cu noţiuni privind psihologia popoarelor, care trasează repere 
sigure pentru discernerea, în nuanţe antitetice, a unui popor faţă de altul, 
Eminescu a instituit problema naţională ca problemă esenţială, ca fir al Ariad­
nei pe calea politică şi socială. "Naţional" înseamnă la Eminescu "istoric·', 
înseamnă o trăsătură insurmontabilă, pe care cei ce nu ştiu să o înţeleagă sau 
au interes să nu o înţeleagă au încercat să o surmonteze, deşi această acţiune 
este de o gravitate excepţională, căci marchează o antiteză profundă între 
sufletul naţional şi formele aleatorii, străine, în care acesta e încorsetat. 

7. Un element care nu apare în lucrarea teoretică asupra psihologiei 
popoarelor, la care ne-am referit mai sus, dar care se dovedeşte funcţional 
la Eminescu, este antiteza între ceea ce poetul numeşte popor tînăr şi popor 
bătrîn. Nu orientări ştiinţifice de ultimă oră stau la baza ei, ci mai degrabă 
noţiuni filosofice vechi, puse în circulaţie de Platon 46 , în povestirea unui preot 
egiptean, unde egiptenii sînt un popor vechi, bătrîn, cunoscător al unor adevă­
ruri esenţiale, în antiteză cu grecii, popor tînăr, Regăsim această polaritate 
marcantă într-un monolog, probabil al lui Decebal, în care antiteza este dez­
văluită incluzînd semnificaţia ei moral-volitivă, prin repere schopenhauerie­
ne -voinţa oarbă (şi asupra a ceea ce nu poate fi dobîndit) creînd nefericirea : 

Voi sunteţi tineri chiar la bătrîneţe 
Iar noi în lume ne năştem bătrîni 
Voi vă închipuiţi că lumea este 
A voastră, însă noi - noi o luăm. 
Cei ce doriţi [voinţă] viaţă -avem. 
Ah neputinţa cea copilărească 
Din voi vorbeşte, tinere popoare· · · 
Puindu-vă un scop urmaţi în viaţă 
Ce aţi voit, ce mijloace vă trebui, 
Ce lupte trebui, ce dureri, ce lacrimi 
Spre-ajunge unde aţi spus că veţi ajunge· · · 
Şi aveţi atîtea lacrimi voi în suflet, 
în inima comoară de dureri. -
Voi cereţi vieţei ce nu poate da··· 
De aceea desperărei, ·nemplinirei 

44 Caracterrrl naţional, "Timpul", 1 mai 1882. 
46 Caiete ... , voi. Il 1, p. 194. 
46 Platon, Timaios, 23. 
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Nimic nu-i cerem noi - şi ne dă tot. 
Sunteţi poeţi ca grecii, ca persanii 
Purtaţi în gură dreptul, binele -
Noi, noi îl facem acest bun şi drept; 
Nu vorbe mari; nu cîntece adînce 
Cari să espuie ce coprins conţine 
Dreptul şi legea, obiceiul, bunul·· ·17 

C. POPESCU 

Deci dacii şi romanii reactualizează antiteza menţionată dintre egip­
teni şi greciu. 

Ca în atîtea alte cazuri, pentru a-şi reprezenta mai exact noţiunile care-I 
preocupă, Eminescu le-a aşezat în ecuaţii: "Progresul naţiunilor. Tinereţe. 
Bătrîneţe. 

tînăr 
s2 s2 

S" =- +-
m n 
rs s 

s =,- +-
l.m n 

mijloc 

bătrîn S S - 2 + S+2 1· de - 2 o 1· di·n d" t" = -- -- 1psa esp 1c Ispropor,Ia 
m n 

continuă între teritoriu şi populaţie". (ms. 2275 B, f. 42 v.) 
Problema vîrstei popoarelor apare şi în articole politice. De pildă : "Po­

poarele îşi au vîrstele lor deosebite şi ceea ce se potriveşte într-o vîrstă, nu 
le mai prinde într-alta"49 • Sau: "Un popor bătrîn şi unul tînăr sunt doă ra­
muri din copacul omenirii; dar s-au despărţit de mult şi s-a:u deosebit de 
mult"••. l n altă parte, o precizare care dintr-o dată nuanţează lucrurile altfel : 
"Orice popor care n-a ajuns încă la o deplină dezvoltare, care n-a trecut prin 
corupţia şi mizeriile ce le aduce cu sine o civilizaţie înaltă, dar în decadenţă, 
e un popor tînăr"5 ~. Sint deci două moduri de a privi problema : unul extrior 

47 Ms. 2 286, f. 73 - 73 Y., din corpul de materiale pentru proiectul Decebal. 
48 Includerea în acelaşi braţ al antitezei, alături de români, a grecilor şi perşilor urmăreşte 

pe de-o parte o trimitere expresă la povestirea preotului egiptean din Timaios, de care am amin­
tit. iar pc de altă parte plasează acţiunea românilor în raport cu acţiuni similare (de cucerire 
a Daciei) ale "grecilor" de pc vremea lui Alexandru cel Mare sau perşilor lui Darius. Siguranţa 
lui Decebal nu constă atit in faptul că şi alte teme rare acţiuni similare au eşuat, ci in Înţelegerea 

filosofică a inutilităţii lor omeneşti-istorice, abordate cu prestanţa unui cunoscător al tainelor 
esenţiale ale istoriei. Decebal a cîştigat războiul cu romanii, chiar dacă aceştia au transformat 
Dacia in provincie a imperiului, căci el a cunoscut dinainte şi a avertizat asupra mersului isto­
riei. O lectură atentă a materialelor legate de proiectata dramă Decebal arată că esenţială este 
si aici filosofia din 1\Jemento mori. 
• 49 M. Eminescu, Opera politică, ediţie de I. Cr~ţu, voi. II, Bucureşti, Ed. Cugetarea, 1941, 
p. 211. 

60 lbid., p. 444 
51 Jbid., p. 289. Revenirile asupra temei nu au darul să expliciteze intotdeauna înţele­

gerea lucrurilor, astfel : "Rasa tînără e ca parul care ucide, făr-a discompune imediat. Rasa bă­
trînă e ca veninul organic care discompune. Ucis odată nu mai invil.nicidecum ; de aceea duşmanii 
cei de moarte sunt popoarele tinere. Inveninat prea.adeseori pr~cum b:>alele se aclimatizează -
organismul slăbeşte în adevăr dar se coadaptează venimilui introdus într-insul." (ms. 2 255, f. 
417) ; sau "Instinctul convservaţiunii rasei. Xenofobie. Dar acest instinct nu distruge decit ra­
sele [ilizibil], bătrîne ; e Indiferent faţă cu rasele tinere cari au aceleaşi inclinări. Precum şapte 
bucăţi de plumb de-o greutate egală ar avea aceeaşi acc~leraţiun~ către P.lmînt, tot astfel şapte 
din aceeaşi rasă vor avea aceleaşi înclinări. ("ms. 2 267, f. 1 v .) 
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şi altul dinăuntru. Dacii, dată fiind filosofia lor de viaţă, deci contractul lor 
cu adevăruri fundamentale, sînt un popor bătrîn, dar, cît nu au fost alteraţi 
de contactul cu altă civilizaţie, sînt un popor tînăr. Iar din remarca unor re­
pere pe care Eminescu le trasează asupra poporului român, înţelegem că si­
ilar asupra acestuia poetul plasa dubla determinare - de popor tînăr şi 
bătrîn52 • 

8. Asupra "dacismului" eminescian nu vom insista aici -de altfel, 
eminescologia i-a consacrat numeroase pagini53 • Vom puncta doar faptul că 
Dacia a avut o semnificaţie deosebită pentru Eminescu, de aici venind încer­
cările sale de redimensionare a istoriei Daciei şi de reconstrucţie a mitologiei 
dace, dată fiind aureola pe care aceasta o emană. Intîi, Dacia înseamnă în­
ceputurile unui popor: "Sămînţa din care a răsărit acest popor e nobilă, popo­
rul nu va pieri decît atunci cînd românii vor uita nobleţea seminţiei lor"st. 
- remember general în care totdeauna a crezut Eminescu55 • Apoi, Dacia în­
seamnă unitate -unitatea tuturor celor ce au acelaşi început. Iar aici Emi­
nescu este continuatorul acelei orientări politice ce-şi infiripă sorgintea prin 
1772, odată cu Congresul de la Focşani, şi culminează la 1848: "Aşadar idea­
lul românesc din toate părţile Daciei lui Traian este menţinerea unităţii rea­
le a Iimbei strămoşeşti şi a bisericii naţionale. Este o Dacie ideală aceasta, 
dar ea se realizează pe zi ce merge"56 • Şi tocmai în acest context înţelegem 
o aserţiune de genul următoarei: "Ca toţi românii adevăraţi, Ştefan Vodă57 

......_ __ 
52 Pentru diverse amănunte referitoare la sensul în care foloseste Eminescu noţiunile 

de "popor tînăr" şi "popor bătrîn", voi.: ms. 2 255, f. 379. ; 396; ,113 ; ms. 2 267, f. 14 v. ; 400 
ms. 2 276 A, f. 209 ; sau articolul Priveliştea compţiei, "Timpul", 26 mai 1882. 

53 :Menţionăm doar recenta lucrare a Ovidiei Babu-Buznea, Dacii în conşliinfa romanti­
cilor noştri, Bucureşti, Ed. Minerva, 1979, ce-i consacră lui Eminescu un amplu capitol (p. 150 -
227). 

54 l\!. Eminescu, Opera politică, ed. cit., Voi. J, p. 305. Pentru sublinierca sentimentului 
general al "nohilei descendente" la Eminescu, marcăm aici şi un alt text, referitor la originea 
latină : "Optsprezece veacuri sunt de cînd viaţa latină a fost sădită pe acest pămînt, unde suntem 
noi in ciuda zguduirilor prin care a trecut ; această viaţă înaintează mereu sporind şi lntărin­
du-sc. S-a păstrat însă şi creşte accastii viaţă nu pentru că erau mulţi şi puternici aceia care con­
lucrau la întemeierea ei, ci pentru că fieştccare din cei puţini era mindru de munca înaintaşilor 
săi. De cînd este suflet de român pc faţa pămîntului, românul a fost mindru de a fi român şi chiar 
atunci lumea îl privea cu dispreţ, el işi cinta doina, şi, în conştiinţa puterilor pe care le purta în 
sine, privea mîndru împrejurul său." 1 bid. 

55 Cf. "Iubirea de ţară e pururea şi pretutindeni iubirea trecutului ; patria vine de la 
cuvîntul pater şi numai oameni care ţin la instituţiile părinţilor lor, la petecul de pămînt sfinţit 
de singele părinţilor pot fi patrioţi." (M. Lminescu, Opera politică, voi. II, ed. cii., p. 328 ; "Pa­
triotismul nu este iubirea ţărînei, ci iubirea trecutului. Fără cultul trecutului nu există iubire 
de ţară. Azi e constatat că, din momentul în care împăraţii au inceput a înlocui prin oameni no 
pe senatorii Romei, în care tradiţiile şi cultul trecutului se uitaseră, Roma a mers spre repede 
cădere. Cazul Romei nu numai că nu este izolat, dar nu sufere nici excepţie măcar!" (Ibid., p. 
127) ; "Nu sunt dezmoşteniţi aceia care iubesc trecutul poporului lor, care au in suflet tezaurul 
de amintiri, care Il face pe omul singuratec să se simtă şi el o parte, un rezultat al istoriei ţării 
sale." (lbid ., p. 352) 

56 M. Eminescu, Scrieri po/ilice şi literare, voi. I, ediţie de I. Scurtu, Bucureşti, Ed. Mi­
nerva, 1905, p. 136. 

· 57 Se cuvin cîteva precizări in legătură cu domnitorii faţă de care Eminescu a avut o pre-
ţuire specială, motivată prin concluzia că aceştia au lucrat pentru salvgardarea şi manifestarea 
românismului. 1. Alexandru cel Bun, asupra epocii căruia îşi îndreaptă Dionis opţiunea tempo­
rală - Sdrmanul Dionis. 2. Ştefan cel Mare, exponentul epocii de vitejie, memoriei căruia poe-
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era ardelean de origine, anume murăşan. Ca şi Uniad Corvinul, ca şi Basara­
bii toţi". (ms. 2263, f. 6 v.), care vizînd Ardealul, evocă inima Daciei, deci un 
apel la originea comună, dar şi la comandamentul unităţii, căci toate cele trei 
ţări române sînt numite a ici. În alt loc : ,,Punctul nostru ccntrifugal - rna­
ter perens - e Ardealul -punctele centripetate sunt cele cari se-ntind de-a 
lungul rîurilor noastre deci peninsula tracică şi valea Istrului." (ms. 2255, f. 
393)58

• 

9. Eroul poetic eminescian prin excelenţă este Andrei Mureşanu - ar­
deleanul Andrei Mureşanu! El este figma de patriot român ce 1-a urmărit 
constant pe Eminescu, poetul intenţionînd crearea unui amplu poem dramatic 
avînd în centrul personalitatea paşoptistului transilvăne~n, poem intrat în 
lucru încă la 1869 şi reconceput Ia 1871 şi 1876. Cînd Eminescu scrie un roman, 
Geniu pustiu, şi îi plasează acţiunea în anul revoluţionar 1848, este sugestiv 
faptul că Ardealul este ales ca fundal59 , şi nu natala Moldovă, nici Tara Româ­
nească, unde revoluţia chiar biruise temporar. InteresauL este că în poemul 
Andrei lHureşanu personajele cu care intră în contact eroul sînt personaje 
simbolice, precum Geniul Luminei : acest fapt nu trebuie socotit ca un amă­
nunt de decor, de recuzită poetică, el dezvăluind o înţelegere generală asupra 
istoriei naţionale, în care sentimentul se nuanţează magic. Nu este literatură 
fantastică, ci literatură realistă -realism magic de coloratură simbolică 
asupra trecutului românesc. Ca argument poetic pentru istoria naţională am 
ales tocmai poemul despre Mureşance (anume varianta din 1871 ), în care an ti­
tezele se înlănţuie de la scara întregului poem, pînă la nivelul fiecărui vers. 
Iată un fragment din monologul lui Mureşanu : 

tulli închină un imn. l•l!atei Basarab, pentru marele său rol cultural (vd. ms. 2 257, f. 415 v.) şi 
politic (Matei Basarab reprezintă o putere enormă" - ms. 2 257, f. 246) ; pe Ia 1882 - 1883. 
Eminescu plănuia să înfiinţeze o societate menită a sprijini emanciparea românilor din Austro­
Ungaria, societate ce urma să se numească "Matei Basarab" (vd. Augustin z. N. Pop. Contri­
buţii documentare la biografia lui Mihai Eminescu, Bucureşti, 1962, p. 432- 436). 4. Grigore 
Ghica, voievodul martir, ce a încercat să se opună eiuntirii de către Austria a pămîntului ţării 

sale, voievod evocat in triste acorduri de elegie (vd. Articolul Grigore Ghica Voievod, "Timpul" 
3, octombrie 1876). 5. Barbu Ştirbey, voievod al cărui rol politic şi economic tinde să fie ree­
valuat în istoriografia nostră nouă (vd. C. I. Scafeş şi V. Zodian, Barbu ŞtirbeiJ, Bucureşti, 
Ed. Militară, 1981), apropiat scrisului eminescian, dacă ne putem exprima astfel; voievod 
căruia poetul li dedică o odă funerară (La moartea Principelui ŞtirbeiJ) şi se referă la exemplul 
lui cu diverse ocazii (articolele Trecutul şi prezentul, "Timpul", 10 ianuarie 1881 şi Patria adevă­
rată "Timpul", 20 mai 1881 sau ms. 2 255, f. 373 v.). 6 . • 41. 1. Cuza, simbolul aspiraţiilor naţionale 
împlinite, a cărui evocare constituie un loc comun in scrisul eminescian (asupra a ceea ce s-ar 
putea numi un adevărat "devotament" a lui Eminescu fajă de Cuza vom avea ocazia să ne re­
ferim şi în capitolul următor. 

58 In ceea ce priveşte determinaţia prin spaţiul istoric comun, cf. : "Ideea de unitate a 
Imperiului roman al răsăritului a fost slmburul, sau mai bine zis, direcţia de mişcare a grupului 
de popoare din triunghiul tracic şi din Dacia. Grecii s-au substituit romanilor, grecilor li s-au 
substituit turcii, turcilor vor să li se substituie ruşii. Cestiunca e de a nu-i lăsa. Acea idee de 
unitate trebuie folosită ; trebuie întărită prin deşteptarea elementelor comune din popoare, 
fie acele elemente de conformaţiune fizică, fie de conformaţiune psihică, fie ele întemeiate pe 
identitatea radicalului rasei, a tracilor, a tracoilirilor, fie pe identitatea de limbă. Dacă nu vom 
voi nici unul să-I lăsăm, turcul va dispărea prin propria lui slăbiciune, şi o ginte nouă, despărţită 
poate după limbă, dar una în interesele ei [î] 1 va substitui." (ms. 2 255, f. 396). 

59 Vd. şi E. Todoran, Eminescu şi revoluţia naţională a romdnilor din Transilvania, in 
"Orizont", Timişoara, 14 iunie, 1979. 

www.cimec.ro



ANTITEZE ISTORICE LA EMINESCU 

[ · · ·] Popoarele barbare60 

Ce-au cotropit românii sunt vijelii măreţ.e, 
Turbate, mîndre, aspre ca orice vijelie, 
Dară şi trecătoare ca ele. Iar stejarul 
~oporului meu tare ridică şi-azi în vînturi 
Intunecata-i frunte şi proapsăta ll!i frunză. 
în lume văd popoare cuminţ.i şi fericite, 
Şi mă întreb ce soarte să doresc la al meu ? 
Şi-un gînd îmi vine aspru, adînc, fără de milă 
Şi sfărmător de lume. -Nu, Nu ! N-aş wea ca alte 
Popoare să mai fie c-al meu - nu merit ele 
Să-i semene. Poporu-mi menitu-i ca să fie 
Altfel de cumu-s alte. Eu nu cer fericire 
Pentru a lui viaţ.ă. - O, naţ.ie iubită ! 
Vei ânţelege doru-mi, vei şti să-I preţuieşti? 
Voi să te văd, iubită! nu fericită -mare! 
Decît o viaţă moartă, un negru vis de jele, 
Mai bine stinge, Doamne, viaţa ginţii mele, 
Decît o soartă aspră din chin în chin s-o poarte, 
Mai bine-atingă-i fruntea suflarea mării moarte ! 

457 

În Andrei 1\Jureşanu (1871), deşi în diverse locuri frapează coloratura scho­
penhaueriană, sentimentul general este credinţa nestrămutată"ţ· !\1ai mult 

6° Cf. Andrei 1\Iurcşanu articolul Sul;er despre români, apărut in "Foaie pentru minte ... ", 
IX, 1846, nr. 30, p. 236- 240, reprodus in voi. Andrei Mureşanu Reflexii, ediţie de LiYia Gră­
madă, Cluj-Kapoca, ed. Dacia, 1977, p. 95. 

61 Schopcnhauerianismul i-a fost cu totul străin (şi probabil şi necunoscut) lui A. )Iure­
şanu ; Eminescu insă colorează in această manieră portretele unor personaje, uneori surprin­
zător (eşi cazul Cezarului din lmpăral şi proletar). Pc de altă parte, trebuie subliniat-faptul eă 
aşa cum a procedat in Epigonii, unde idt>ntifieările de scriitori sint făcute strict după operele 
acestora, pc care Eminescu le cunoaşte bine, tot astfel, in Andrei JVIureşanu intilnim trimitt>ri la 
lucrări ale paşoptistului ardelean. Nu intenţionăm să insistăm asupra acestui fapt, ci ne rezu­
măm la a reproduce un fragment din lucrarea lui Andrei ~Iureşan Articol începători (proprietate, 
aCJcre, moşie), in care recunoaştem înlănţuirea sentimentelor din poemul eminescian : "Dar pentru 
cine scriu eu acestea ? pentru poporul cel de rind, către care mi-au indreptat vorbirea ? ah, acum 
îmi vine aminte, că el nu mă aude, el nu ştie citi, el nu-mi înţelege dorinţele mele ce port p!•ntru 
a lui fericire. Pe el imprejurărilc I-au învăţat a suferi, iar nu şi a descrie patimile şi suferintele 
ce cearcă ! Abia îl auzi din cînd în cînd reăsuflind cite un suspin prin un vers de jale. El ascultă 
din toată inima cînd îi rosteşte cineva ori cu ce prilej cîte o învăţătură folositoare. Suspină şi 
lăcrăme::1z11 cind ii spui ce-:w suferit în timpurile trecute, şi se arată gata a-ţi primi sfatul cel 
bun, mai ales, dacă nu uiţi a î-1 aduce mai adeseori in minte, dacă îi descrii viu urmările ce poate 
avea intirzierea ; insă totdeauna priveşte la pilda ta şi numai atunci îţi urmează sfatul şi în­
văţătura, cind te vede strălucind înainte-i cu pilda şi îmbărbătarea. El este oaie blindă, eare 
urmează manuduccrea păstoriului său. 

Ferice, dar, de păstoriul ce-şi pune toată silinţa intru a povăţui oile sale la păşunea cea 
adevărată, depărtindu-le de ierbile cele veninoase şi de fearăle cele sălbatice ! Ferice de invă­
ţătoriul, căruia îi este încredinţată tinerimea cea cu bună nădejde, de cumva o ştie indreapta 
pe cărarea ee singură o poate duce la limanul fericirei, atit sufleteşti, cit şi trupeşti 1 Ferice, in 
sfîrşit de tot bunul patriot, care se sileşte a deştepta pe cei necultivaţi la cinstirea legilor, la 
supunere şi ascultare de monarh şi de toţi amploiaţii lui, care se jertfeşte pentru inain­
tarea fericirii patriei, pentru răspîndirea întunerecului in care zace poporul cel de rind 1 Ferice 
însă şl de acela care nu se ruşinează de naţia sa, fie aceea cit de proastă : ci, se sileşte in tot 
chipul cu cuvîntul şi eu fapta a-i da mîna de ajutori, spre a putea ajunge la gradul culturei, in 
care se află ate naţii din luminata noastră Europă 1 (A. Murcşanu, Reflecţii, p. 91 - 92). 
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decît atîta, optimismul nu apare numai ca neplccată încredere, ca yiziune 
cuprinzătoare, ci este susţinut de argumentul cel mai important: poporul 
însuşi -chezăşie a viitorului său: 

[ · · ·] În sîmburul de ghindă 
E un stejar. - Cum dînsul din proprii rădăcine, 
Din planul vieţii sale ascuns în colţu-obscur 
Îşi creşte trunchiul aspru -aşa, poporul meu, 
În tine e puterea-ţi, nălţarea-ţi şi pierirea-ţi. 

Iubirea lui Eminescu pentru poporul român a însemnat un sentiment cople­
şitor, o nezăgăzuită co mbustie. ,,Iubim ţara şi naţia noastră -scrie poetul68 -

astfel cum n-o iubeşte nimeni, cum nimeni n-are puterea de-a o iubi"6 3, iar 
atit de timpuria Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie se constituie în pildă a asu­
mării şi afirmării unui ideal, exprimat permanent ca patriotism şi devotament 
faţă de poporul pe care-I caracterizează undeva ca "Viteaz în războaie, mun­
citor şi liniştit în timp de pace, apărător de adevăr, glumeţ şi senin, drept şi 
bun Ia inimă ca un copil, poporul românesc nu e capabil nici de trădare, nici 
de infamie". (ms. 2257, f. 421). 

Continuitatea firească marchează arcul de boltă al românismului, avînd 
ca puncte extreme Ardealul-geneza şi lumina libertăţii, independenţa. Iar 
continuitatea înseamnă de fapt revernirea la sine, regăsirea de sine -prin­
cipiu filosofic de maximă adîncime la Eminescu. Aceasta înseamnă la nivel 
naţional afirmarea complexă a românismului: "Şi fiind că spirit şi limbă sînt 
apropape identice iar lumina şi naţionalitatea asemenea, se vede uşor că Ro­
manul se Yrea pe sine, îşi \Tea naţionalitatea, dar aceasta o vrea pe deplin"6 ~. 

10. De aici porneşte firul ideilor eminesciene prin care poetul a combătut 
considerentele asupra necesităţii acţiunii româneşti de Ia 1877, acţiune legată 
de dobîndirea şi de confirmarea externă a obţinerii independenţei de stat. 
Prin războiul susţinut în Balcani. Eminescu credea că se face o abatere de la 
ceea ce considera el că este continuitatea firească. Românii nu se regăscau pe 
sine în această acţiune; reidentificarea complexă şi statutarea deplină a ro­
mânismului, de asemenea, căci tocmai mersul firesc al lucrurilor şi starea de 
drept a faptelor -precum vom vedea -erau eludate, conform viziunii e­
minesciene. l n legătură cu Ind.,.pend'O'nţa de la 1877, Eminescu edifică o amplă 
antiteză între ceea ce consideră că este firesc şi propriu românismului şi formo­
le aleatorii impuse acestuia : "Cu adîncă mîhnire a trebuit să vedem în me­
sagiul domnesc o frază pe care tocmai în ziua de astăzi nu o putem nicidecum 
înţelege: <<Timpul tutelei străine, timpul vasalităţii a trecut d<tr, şi Româ­
nia este şi va fi o ţară liberă, o ţară de sine stătătoare.>> 

Avem nădejde în DumTiezeu, avem încredere în braţele oştenilor români 
şi nu ne îndoim că m:J.rile puteri europene, recunoscînd că suntem un popor 
trainic şi vrednic de viaţă neatîrnată, vor recunoaşte şi vor scuti inde­
pendenţa noastră. 

82 Articolul Scurtă comparaţie între ieri şi azi, "Timpul", 22 februarie, 1879. 
63 Vd. şi M. Drăgan, op. cii., p, 152. 
84 M. Eminescu, Seri eri pol. soc., ed. I. Scurtu p. 138. 
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Ne întrebăm însă cînd a fost acel <<timp al vasalităţii•>, care, după 
mesagiul domnesc, va fi trecut după ce independenţa ne va fi recunoscută ? 
Cînd România a fost vasala vreuneia dintre puterile wcine? Cînd Domnul 
roman a stat în relaţiuni de vasalitate către vreun sll\·eran vecin? Niciodată! 
Niciodată pentru România nu a existat un timp de vasalitate. În înţelesul 
capitulaţiunilor încheiate între domnii Ţărilor Române şi Poarta otomană, 
nici Moldova, nici Muntenia nu erau vasale. Şi cu atît mai puţin puteau să 
fie, în înţelesul tratatului de la Paris, vasale Principatele -Unite. 

În sfîrşit, România, de cînd s-a constituit sub acest nume şi pe bazate 
pe care e încă aşezată, niciodată nu s-a simţit ca fiind vasală a Porţii otomane: 
Domnitorul Carol 1 de Hohenzollern niciodată nu a făcut şi nici nu s-a simţit 
dator a face servicii de vasal; guvernul român, recunoscînd relaţiunile sta­
tornicite între noi şi Poarta otomană, niciodată nu s-a gerat ca guvern al 
unei ţări vasale, ci din contra, totdeauna a protestat contra chiar a cuvîntului 
de <<vasah 

Relaţiunile între noi şi Poarta otomană totdeauna au fost mai mult 
ori mai puţin indefinite : niciodată însă ele nu au fost rela[iuni de uasalitale. 

Vrăjmaşii noştri, ori aceia care nu cunoşteau îndestul legăturile stator­
nicite între noi şi Poarta otomană, din rea voinţă ori din neştiinţă, puteau 
să ne ia şi ne-au şi luat drept vasali ai Porţii otomane. Acesta e un lucru pe 
care îl înţelegem. Nu înţelegem însă cum chiar un guvern român poate să 
spuie corpurilor legiuitoare române că, după ce ni se va fi recunoscut indepen­
denţa, vom înceta a mai fi o ţară vasală - dacă, numai dacă, numai după ce 
numai între anumite condiţiuni vom înceta a mai fi ce nu am fost niciodată. 
Nu ştim şi nu stăruim a şti dacă guvernul, din uşurinţă ori din rea voinţă a 
pus aceste cuvinte în mesagiul domnesc; ne rădicăm numai glasul împotriva 
lor şi protestăm atît contrauşurinţei, cît şi contra relei voinţe. 

România nu va fi, dar nici nu a fost niciodată uasală !" 65 • 

Deci problema capitulaţiilor este argumentul istoric prin care Emines­
cu susţine şi dezvăluie public profunda antiteză între mersul firesc al lucruri­
lor şi starea faptelor, adică independenţa României, reală şi recunoscută în 
vechi tratate, şi acţiunea propagată de guvernul liberal66 , care, afirmînd drept 
nou ceea ce era deja existent, urmărea doar o propagandă pro domo, pentru 
care însă atîţia oşteni erau jertfiţi la sud de Dunăre67 • 

65 Articolul Cu adîncă mihnire ... , "Timpul", 17 noiembrie 1877 (citat după M. Eminescu, 
"Icoane vechi şi icoane nouă," ediţie de Gh. Bulgăr şi Al. l\Iclian, Bucureşti, Ed. Eminescu, 
1974, p. 98 - 99). Dar cu un an in urmă, in 1876, în conferinţa susţinută în faţa Junim ii, In­
fluenţa austriacă asupra românilor din Principate, Eminescu spunea că odată "Cu căderea Polo­
niei şi luarea Bucovinei se începe o nouă epocă a influenţei austriace : cea care atingea politica 
exterioară a statelor româneşti se schimbase întru atit, incit aceste ţări nu mai insemnau nimic 
politiceşte şi erau susţinute de Rusia şi de Turcia." 

66 Conservatorii cel puţin în prima fază, s-au opus intrării României in război. 
67 Cf. "E drept că prezentul cu graiul lui viu, cu ambiţiile şi pretenţiile lui e un advocat 

foarte eloquent pentru meritele sale, fie reale fie închipuite, faţă cu meritele unui trecut, a cărui 
gură o astupă pămîntul. Şi cu toate acestea fost-ar-fi cu putinţă de-a vorbi chiar de neatirnarea 
statului român, fără a sufla praful aşezat pe tractatele noastre vechi şi de pe cronic!'le noastre ? 
O ilustrare curioasă a manierei de-a-şi atribui un merit care e In mare parte a trecutului, e că 
in acelaşi timp In care se-ncheia un tractat de comerţ cu Austria, ca manifestare a neatirnării 
noastre, d. Mitilineu, Inalt funcţionar al ministerului de externe, publica un volum de tractate 
de alianţă şi de comerţ, încheiate de dinastii române de îp.aintea epocei fanarioţilor." (Studii asu­
pra situaţiei, Il. Independenţa română, "Timpul", 19 februarie 1880). 
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În problema capitulaţiilor, "ultimul reyoJuţionar intrat în luptP!e de la 
1848" îşi păstrează intactă apartenenţa. Paşoptiştii, date fiind circumstan­
ţele momentului, partizani ai unei rezolvări paşnice a suveranităţ.ii faţă de 
turci. au invocat cu insistenţă "vechile intelegerii" ale domnilor români eu 
Poarta"8 , înţelegeri prin care se garanta nPamestecul în treburile interne, şi 
care făceau nelegală o intervenţie otomană împotriva revoluţion~rilor, iar 
Bălcescu, teoreticianul, a scris chiar un studiu despre Drepturile românilor 
către inalta Poarlc/69 , fapte ce n-au avut însă darul de a împiedica inter\"C'n­
ţia armată turcească în Principate. 

Cariera europeană a ideii capitulaţiilor româneşti începuse cu apropape 
80 de ani înainte de revoluţ.ia de la 1848, şi este legată de evenimentele şi con­
tactele diplomatice din timpul şi de după războiul ruso-turc din 1768-1774. 
Împărăteasa Ecaterina II formulează propunerea creării unei puteri inter­
mediare7", tampon între Rusia şi Turcia şi între Austria şi Turcia, putere for­
mată din Moldova şi Tara Românească, unite şi independente. Turcii, evident, 
resping propunerea, căci crearea unui asemenea stat tampon presupunea mari 
pierderi teritoriale pentru Poartă; Frederic II, regele Prusiei susţine proiec­
tul avansat, care, sub anume aspecte privind slăbirea puterii turceşti şi exis­
tenţa unui tampon între cele trei imperii, îi convine şi lui Iosif II al Austriei, 
dar el sesizează îndată implicaţiile pentru cea de-a treia ţară românească, 
Transilvania, deşi aceasta urma să rămînă supusă Vienei7 ~. Cumpănind avan­
tajele şi dezavantajele, împăratul austriac a pus totuşi veto proiectului, spre 
mulţumirea Turciei. Susţinătorii proiectului nu I-au abandonat însă şi s-a 
ajuns chiar să se numească şi să se identifice viitorul stat de Dacia72• Temerile 

68 G. Rucăreanu, sub titlul Adunare de cele dintii hatiumaiunuri (fermane) ce s-au 
dat după 11remi de către Poarta Otomană. Ţării Româneşti (in "Foaie pentru minte ... ", V, 1842, 
p. 116 - 117, 123 - 125), a publicat textul "tratatelor" din 1393 şi 1460. l\1. Kogălniceanu, in 
"Arhiva Românească", voi. IT, 1845, p. 347 - 364, publică textul "tratatului" din 1512 (cf. 
precizările pc care le face in Cronicele României sau Detopisefele Moldovei şi Valahiei voi. III, 
Bucureşti, 1874, p. 450 şi urm. şi 453, unde se aduc amănuntr. privitoare !al provenienţa .,trata­
telor"). Heliade găsesc Joc să se refere Ia ele chiar in textul Biblibcelor (Paris, Preve, 1858, p.67). 

59 Vd. şi G. G. Florescu, Unele aspecte ale concepţiei lui N. Bălcescu despre sw,erani­
tatea Ţărilor Romane, in: "Studii şi cercetări juridice", Bucureşti, VI (1961), nr. 4, p. 600. 

70 Viziunea politică a Ecatcrinei II a cuprins ideea creării unor state tampon intre 
puterile europene (amintind intru ceva de mărcile lui Carol cel Mare) ; in 1769 a avut gindul 
de a face din Finlanda un astfel de stat intermediar (N. Iorga, Scurtă istorie a slavilor răsăriteni, 
Rusia şi Polonia, Bucureşti1919, p. 116). Propunerea similară referitoare Ia statul român da­
tează probabil de Ia inceputul lui 1770 (şi se poate să fi fost in directă legătură cu misiunea 
delegaţiei boiereşti române în Rusia), căci in Juna iunie a acestui an ambasadorul Prusiei Ia 
Petersburg îşi informează regele in această direcţie (L. Boicu, Geneza "chestiunii romane" 
ca problemă internaţională, Iaşi, Ed. Junimea, 1975, p. 38 -39). 

71 Memoriu din 1771 către Lobkowitz, ambasadorul Austriei Ia Petersburg (Boicu, 
ibid.) 

72 Faptul are foarte mare importanţă, căci nomenclatura, deja europeană, pentru prin­
cipatele române impunea ideea unităţii şi continuităţii - şi nu numai privitor Ia Moldova 
şi Valahia, cum este cazul cu lucrarea anonimă Hisloire de la Guerre entre la Russie ei la Tollr­
quie et particulişrement de la campagne de 1769, Skt. Petersburg, 1773. Iar faptul că in 1783 
Ecaterina II ii scrie lui Voltaire despre proiectul de creare a Daciei dovedeşte, dată fiind perso­
nalitatea căreia se adresează, dorinţa de propagandă culturală a ideilor politice (vd. G.l. Iones­
cu Gion. Citeva pagini din istoria (anarioţilor in Romania in "Revista nouă", an I (1887), nr.5, 
p. 182). Românii au sesizat importanţa faptului, şi invocareanumelui Daciei s-a asociat dorinţei 
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lui Iosif II aveau să se dovedească în curînd foarte întemeiate, caci Inima 
Daciei era tocmai Ardealul73 • Astfel, dacă răscoala lui Horia -personaj atît 
de preţuit de Eminescu - a pus direct problema restituirii Daciei74 sau aceas­
ta e numai propaganda duşmanilor ei75 , are totuşi poate mai puţină impor­
tanţă în sine, cît prin faptul că imperath·ele legate de Dacia erau la ordinea 
zilei şi puteau fi invocate. În ceea ce-i priveşte pe românii din celelalte două 
principate, Ia luptele dintre ruşi şi turci au luat parte "volintirii" români anti­
otomani, aflaţi. sau nu în slujba partidei boiereşti filo-ruse. Delegaţii ale aces­
teia au călătorit, încă în 1770, spre capitala ţarinei76 , memorii au fost trimise 
spre Viena şi Berlin77 şi au dus o vastă campanie propagandistică pentru sus­
ţinerea drepturilor româneşti faţă de Poartă, datorită cărora ideea crearii 
proiectatului stat era inlesnită 78 • La congresul de la Focşani, care trebuia să 
marcheze sfîrşitul războiului (1772), delrgaţiile boierilor români au adus tex­
tele unor tratate vechi dintre domnitorii români şi sultani79 , anumite capitu-

de unitate şi libertate. Astf~l, prin 1770 urma să apară la Iaşi Gramatica Română a părintelui 
l\Iacarie Arl!imandritul. in :i/elcPrea Luminalci [ ... ]Ecaterina Alcxceva [ ... ] cu toată cheltuiala 
[ ... ] mare/ni cneaz al Jloldovci Ioan Cantacuzino [ ... ]. Stihurile "adoniceşti" dedicate "rneazu-
lui" sint următoarele: "Numele tău 1 Prin mine fi-va 1 Soare lumii 1 .:i ieşind din trup 1 Nu te va 
uita 1 Daţiia. Iaşi 1 Muntele Corbul "(Y.A. urechia, Istoria .~coale/or, voi. l, Bucureşti 
1892, 1?· 34). Finalul versurilor pare cu cheie; să fie oare Iaşi ('\loldova), Muntele (Muntenia) 
şi Corbul (veche stemă a Corvini!or, deci Transilvania) o expliealir pcntm componenţa unei 
viitoare Dacii"! Dacia e invocată şi într-o scrisoare din 30 mai 1774 adresată de ·partida boie­
rească filo-rusă mareşalului Rumeanţev (?-.!. Cantacuzino, Genealogia Cantacuzini/or, ediţie 
de N. Iorga, Bucureşli, Ee!. Minerva, 1902, p. 520. 

73 Este sugestiv faptul cii tocmai in acel an de cumpănă 1770 apare la Pccs broşura 
A'S:eretet l:iitelc (Leg<ilura iubirii) in a cărei prefaţă se spune că lucrarea a fost tip:idtă in lati­
neşte, slavonl'ştc, ruseşte şi româneşte şi distribuită gratuit, din ordinul i\Iaril'i Tcrrzia. Scopul 
ci e propaganda catolică, cu precizarea că aşa cum "episcopul Fotius n-a avut pc vremuri, motiv 
de a se despărţi de religia catolică, nici urmaşii săi nu au moti\·e lndestule de a rămlnc şi mai 
departe in schisma lor'· vd. A. Vcress, Bibliografia rmâno-ungară, Yol. 1, Bucureşti Ed. Cartea 
Românească, 1931, p. 267- 268), Este un răspuns la acţiunea de ocrotire a Ecaterinei II faţă de 
ortodocşii din Bakani şi o contcstarc la ideea Daciei, ce n-nr mai apărea a~tfel funcţională din 
punl't de wdcrc religios. 

7 ~ In Journa/ polilique ele IJruxel/es din 25 decembrie 1784 se scria că Horia urmăreşte 
să "rcstaurezc regatul Daciei" (L. Boicu, op. cit. p. 43), iar in numărul din 25 ianuarie 1785 se 
preciza că "la arestarea conducătorului răscoalei s-ar fi găsit asupra sa sigiliu/ regatului Daciei, 
înfăpşincl o ininul străpmisă de un paloş cu inscripţia Horia re.r Daciae" (ibid.) 

75 D. Prodan, Supp/ex L1bel/us l"alaclwrum, Bucureşti, 1967, p. 275. 
76 .i\1. Cantacuzino, op. cit., p. 176 ; 460 - 479. 
17 lbid., p. 485 -- 491. 
76 Vel'hilc legăminte cu Poarta sint invocate de boierii din partida naţională (Yd. ::\-!. Can­

tacuzino, op. cit., p. 45- 487; 490- 491), la ele se face apel in 1\iemoriul adresat contelui 
Orlov (ibid, p. 492 - 508), ba chiar Ecaterina II se referă la wchile "stabilizări" ibid, p. 18:1-18.1) 

79 Tratatde invocate ar fi fost lncheiate de următoarele părţi : Mircea cel Bătrin - B:l­
iazid (1391 sau 139:1 - anii dircră de la editor la editor) ; \'Iad Ţepe>; - Mahomed l1 (1 <l60) ; 

Bogdan III - Selim I (1511 sau 1512 sau 1513) ; Ncagol· -- Selim 1 (1516) ; Bogdan III -
Soliman I (1521 - la acea dată domnea Ştcfăniţă) : Petru Rarcş- Solirnan I (1529) ; 
Petru Rarcş-? (1634). Vd. Acte şi documente relative la Istoria Renaşterii Uomâniei publi­
cate de D. A. Sturd:a şi C. Colcscu- l!artic, 1, (1:l91 - 1841), Bucureşti, Carol Gob, 1900 ,j 

şi F. C. l\iano, Condica tratatelor şi a altor [cflăminte ale României 13.;4 - 1937, I, Bucureşti, 
1938 - unde se dă bibliografia completă a fiecărui document. 
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laţii8 ", texte ce nu se mai găseau în cancelariile româneşti, dar care ar fi fost 
copiate, sub nevoia momentului, din arhivele tnrceşti8 ~. Turcii le-au contes­
tat t>xistenţa şi, pentru că oricum Austria îşi pusese ueto-ul asupra creării 
statului tampon, puterile n-au insistat asupra acestora. Momentul a avut 
însă o importanţă extraordinară în determinarea conştiinţelor82 , în al căror 
uz larg a intrat de atunci Dacia, Unitatea, Independenta, toate idei vechi, 
dar pînă atunci susţinute numai de minţile cele mai înaintate. 

Nu am urmărit aici, de bună seamă, o trecere în revistă detaliată a pro­
blemei capitulaţiilor, bibliografia ei fiind foarte întinsă, iar analiza amănunte­
lor esenţiale necesitînd multe pagini. Nu am urmărit aici nici măcar o circum­
scriere a raportului dintre Eminescu şi problema capitulaţiilor, raport cu mul­
tiple determinări, deoarece pe de-o parte s-ar fi creat disproporţii în economia 
lucrării, iar pc de altă parte scopul nostru a fost doar de a surprinde funcţio­
nalitatea antitezei istorice naţionale, capitulaţiile fiind numai un simplu e­
lement al acesteia. 

11. Trebuie subliniată importanţa momentului pentru edificarea conş­
tiinţei naţionale, căreia îi aducea un sprijin important, contribuind la tre­
cerea de la etapa deziderath·ă a rrvendicărilor naţionale, la etapa susţinerii 
prin argumente şi a audienţei internaţionale a idealurilor naţionale. 

In ceea ce-l prh·eşte pe Eminescu, poetul consideră afirmarea idealurilor­
naţionale ca o problemă de cultură, căci ea presupune cunoaşterea unor ade­
văruri în funcţie de care afirmarea amintită devine legitimă. Iar la Eminescu, 
cultura înseamnă fie propriu-zis cultură istorică, fie are, ca puncte de sprijin, 
şi repere istorice. 

Antiteza este perpetuu implicată. Un text ca următorul: "Un fenomen 
rar e acela că cultura şi literatura la români nu merg de fel în acelaş pas, ba 
sunt eterogene chiar. Cul~urn claselor privilegiate cel puţine cu mult asupra 
literaturii ţării lor, dare străină; literatura e naţională, dare în urma culturii". 
(ms. 2257, f. 68) implică din nou teoria antitetică a păturilor superpuse. Am 
citat mai sus texte ce trebuiau înţelese şi prin/ ideea că impactul imediatelor 

80 Termenul vizind rrlaţii de epocii intre principatele române şi Imperiul otoman nu parc 
prea propriu, căci "Prin capitula ţii - aşa numite de Ia capitolele in care erau împărţite - se 
înţeleg aetde inchriate între Poarta otomană şi statele creştine spre a regula situaţia străinilor 
din imperiul turcesc." (l. C. Filitti, nomânia f'afă de capitu/aţii/e Turriei, Bucuresti, 1915, p. 2). 
Prima capilulaţie incheiatii de turci a fost cu Franţa (1535), apoi cu Vem·Pa (1540), Anglia 
(1583) etc. 

61 Dionisie Fotino, Istoria generală a Daciei, trad. din greceşte de G. Sion, vol. III, Bu­
cureşti, 1859, p. 218, într-o notă care însoţeşte "tratatul" din 1460, se specifică: "Cuprinderea 
acestor documente am găsit-o într-o cărticică ce mi-a dat-o fericitul intru memorie Alexandru 
Văcărcscu, carele o poseda de la tatăl său, Banul Enache Văcărescu, carele şi acesta le-au căpătat 
cu mare cheltuială de bani copiindu-le după condicele împărăteşti, pe cind se afla Ia Constan­
tinopole". 

62 începînd cu 1806, cind fraţii Tnnusli publică capitulaţia din 1460 (în Istoria ... , in limba 
greacă, se parc, traducere a unei lucrări de Mihai Cantacuzino) şi 1819, cind D. Fotino publică 
capitulaţiile din 1:~93 şi 1460 (in Istoria ... , tot in limba greacă), textele acestor capitulaţii şi ale 
altora au fost publicate şi rcpublicate mereu' S-a făcut astfel o puternică propagand~'\ ce va 
culmina in 1859, cind la Conventia de la Paris, la articolul 2 se specifică : "ln virtutea capilula­
ţiilor cmanate de Ia sultanii Baiazet 1, Soliman II, Sclim I şi Mahmud II, cari constituie auto­
nomia lor" (vd. V. Boercscu, 11lcmoriu asupra jurisdicfiei consulare în Principalele Unile Române, 
Bucureşti, 1868 p. 24 şi urm., unde autorul încearcă o identificare a capitulaţiilor cunoscute în 
funcţie de sultanii menţionaţi. 

www.cimec.ro



ANTITEZE ISTORICE LA EMINESCU 463 

interese materiale ale creatorilor asupra operei lor anulează propriuzisu] act 
de cultură. "Cultura omenirii -scrie Eminescu83 -adecă îngrămădirea unui 
capital intelectual şi moral, nu seamănă cu grămădirea capitalurilor în bani". 
Este adevărat că poetul nu a avut înclinaţii spre studiul ordonat, sistematic, 
dar reducerea de plano a semnificaţiei următorului pasaj dintr-o scrisoare eă­
tre T. :Maiorescu (5 februarie 1874, Berlin): ,,Un titlu de doctor m-ar aranja cu 
lumea şi cu legile ei de ordine, nu însă cu mine, care deocamdată nu mă satis­
fac pe mine însumi" 84 la aşa-zisa lui "incapacitate" de a-şi finaliza studiile 
berlineze constituie o eroare. Căci, fără să respingem prima explicaţie, trebuie 
să-i corelăm o a doua, anume că pentru Eminescu argumentele exterioare, din 
care categorie făcea totuşi paerte şi un eventual titlu academic, nu pot fi su­
ficiente îndeplinirii misiunii pe care poetul şi-o propusese - este yorba de mi­
siunea de a eleva spiritualitatea românească prin şi pentru susţinerea idea­
lurilor naţionale. ,.Poeţii, filosofii unei naţiuni -stă notat în Geniu pustiu -
presupun în cîntec şi cuget înălţimile cerului şi le comunică naţiunilor res­
pective." Scopul misiunii sale era foarte clar în ochii poetului, dar el nu intre­
wdea singur modalităţile de realizare a ei. Oricum titlul academic şi perspee­
tivele de încadrare în viaţa universitară -în general, plină de tipare, închis­
tări şi dispute mărunte şi sterile -nu reprezentau în sine un punct de plecare 
satisfăcător. Şi aşa stînd lucrurile. este de înţeles că pînă la urmă Eminesc:u 
a preferat gazetăria. 

Publicistul Eminescu se consideră un e.<poncnl al masrlor ţărănrşti 
întîi de toate ---. tocmai de aceea nu-şi semnează articolele, ,,Yăzind în ele o 
îndatorire, iar nu o satisfacţ.iune'' 85 şi îşi arogă tonul caustic, ca de fi<'r roşu, 
în car,• concesia nu poate avea loc. gîndind că nu el este cel care spune, ci el 
este împuternicitul să spună. Patriotul este tribunul, aşa cum spunmea, care 
conduce poporul spre visul pe care l-a construit pentru cei ce merg alături 
de el Marele :ău vis naţional, marele lor vis naţional: ei au gindul, tribunul 
le arată drumul. în 1843, ::u. Kogălniceanu rostea de la catedră : "Noi n-am 
ajuns îneă aşa departe ca să putem trata cu nepărtinire istoria contempora­
nă [ · · ·] <<Acela care îşi înalţă duhul la vrednicia unui istoriograf, zice Ioan 
l\Iiiller, pierde din privirea sa orice atingeri momentale [sic] şi mai particulare. 
Jurnaluri pot aduna personalităţi; în tabelele istoriei se scrie numai yeşnieul 
adevăr•>"86 • În conştiinţa tribunului ideea de părtinire nu se poate naşte; 
el este e.rponentul, are o misiune, el nu poate fi nici părtinitor, nici nepărti­
nitor, el este ferm, el este. Tribunul nu poate fi istoriograf: el crea:z(t istoria, 
nu pe linia momentului, ci pe culmea Yiitorului, cu sigura conştiinţă a veşni­
cnlui său adevăr. 

Modalitatea în care Eminescu işi înţelege şi asumă misiunea de poeta 
vales reiese plenar şi din următorul text: "În limba sa numai i se lipsesc de su­
flet preceptele bătrîneşti, istoria părinţilor săi, bucuriile şi durerile semenilor 

83 :YI. Emim•scu, Opera politică, voi. II, ed. cit., p. 326. 
84 1\u eslc lipsită de interes aşezarea acestui text in relaţie cu ·următorul: "Oamenii se 

împart în două: unii rautii şi nu g:lsl"SC, alţii găsesc şi m1-s 11111Itumiţi." (ms. 2 2;)8, f. 163). 
85 G. Călinescu, Viaţa lui },fi/rai Rminescu, Bucureşti, EP-L, 1966, p. 257. 
86 M. Kogălniceanu, Cul'înt introductiv la Cursul de Istorie naţională, in Cronice/e Ro­

mliniei sau Letopisefe/e :Vfoldovei şi Valah iei, cd. a II-a, tom. I, Bucureşti, Imprimeria naţională 
1872, p. LXIII. 
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Sal. Şi chiar dacă O limbă n-ar avea desvoltarea necesară pentru abstracţiu­
nile supreme ale minţii omeneşti, nici una însă nu e lipsită de expresia con­
cretă a simţirii şi numai în limba sa omul îşi pricepe inima pe deplin. Şi într­
adevăr, dacă în limbă nu s-ar reflecta chiar caractlTul unui popor, dacă el n'ar 
zice oare-cum prin ea : <•aşa voesc să fiu eu şi nu a IL-fel•>, oare s'ar fi născut 
atîtea limbi pe pămînt? Prin urmare simplul fapt, că noi Românii, cîţi ne 
aflăm pe pămînt, vorbim o singură limbă, mna singură•> ea ne-alte popoa­
re, şi aceasta în oceane de popoare străine, ce ne încungiură, e dovadă destulă 
că aşa voim să fim noi, nu altfel""'· 

Noţiunea iniţială de poet s-a transformat radical. La greci poet era acel 
~m care simţea identic cu ceilalţi oameni, dar exprima mai frumos decît ei 
ceea ce simţea; poetul era un om bine cumpănit, însă dotat cu o capacitate 
superioară de exprimare, datorată, de fapt, unei înţelepciuni superioare. 
De aici aserţiunea lui Aristotel: unii cer să fie adusă mărturia unui poet, 
ca o pricină să fie soluţionată fără a m1i persista îndoieli8 ". ln timpurile mo­
derne, poet este acela care simte altfel decit ceilalţi oameni - de aici, poetul 
blestemat (le poele maudi). 

Poezia de dragoste a lui Eminescu se încadrează primei forme ; poezia 
filosofică însă îl apropie de cealaltă variantă: ,.simte altfel" semnifică în ca­
zul lui, actul asumat fiind, că simte înainte ca poeta vales. Numai că, paradoxal, 
la Eminescu a simfi :nainte înseamnă: dreapta identificare a arhaicului. M. 
Drăgan observa că: "Eminescu trăieşte intens drama creatorului care ajunge 
la conştiinţa că datorită raţiunii excesi,- ana Iiticc, a rafinamentului şi to to­
dată a artificiului civilizaţiei din epocă se ajunge la o separare dureroasă 
între natura originară a poetului şi suflarea de ghiaţă a veacului său. Este exact 
ce spunea Schiller în studiul Despre poezia naiuă şi sentimentalii : <•concor­
danta dintre simţire şi gîndire care există în starea iniţială în mod real, nu mai 
există acum decît în chip ideal; ea nu mai este înlăuntrul omului, ci în afara 
lui, ca o idee ce aşteaptă a fi realizată şi nu ca un fapt al vieţii ltti•l" 89 • 

Pe de altă parte însă, ca şi cum poetul ar fi urmărit completarea înţele­
gerii lucrurilor cu o nouă faţetă, este interesantă reacţia sa la comentarea unui 
pasaj din Samson Bodnărescu ca obscur: ,,poezia nu trebuie înţeleasă în totul, 
continuu, căci dacă toţibuchcrii de la şcoală o înţeleg, atunci nu mai este poe­
zie'·9•. Era un gînd yechi al lui Eminescu, căci îl regăsim într-o yariantă 91 

a poemului dramatic din 1869 Pouestea, în care personajul Poesis rosteşte: 

[ · · ·] cîntarea mea adună 
Mulţimea curioasă -ce o răpesc în cer 
în yisuri fără margini, în raiuri de mister. 

Versurile au o complexă demarcaţie ideatică ce depăşeşte de departe 
simpla melancolizare poetică, deoarece în acest poem apare ca personaj Şte-

67 l\1. Eminescu, Scrieri literare şi politice, voi. I, ed. Scurtu, p. US - t:lG. 
ss Aristotel, MclaJ'i;ica, 1 (A), :!, 98:1 a. 
89 Mihai Drăgan, op. cii., p. 198. 
90 George Panu, A.minliri de la "Junimea" din laşi, voi. 1, Bucureşti Ed. Minerva, BPT, 

1971, p. 72. 
• 1 Ms. 2 262, f. 53 - 5i, variantă pc care Perpc'>sicius o socoteşte bucureşteană, faţă de 

ultima variantă .. redactată tot ln 1869, la Yienn. 
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fan cel Mare, care vorbeşte despre "ideia sintă a Daciei unite" şi despre 
"steaua României". De altfel, în varianta ultimă, personajul Poesis evocă ide­
ea alternanţei antitetice a planurilor temporale (istorice): 

Îmbrac a !urnei fapte în mantie de flori, 
Pun peste-a lumei rane canzonul zîmbotoriu, 
Pun într-a !urnei doruri a doinei balsam drag, 
Ce îndulceşte simţul cu mirosul de frag, 
Din ochi fac stele negre, din buze fac rubin, 
Din viaţă ambrosie, şi nectar fac din vin, 
Şi din femeie înger, şi di11. amor un vis 
Ce-oftează-n fericire şi plînge cu surîs. 
Dar mult mai bine-mi place să rump acea perdea 
Ce-ascunde Viitorul-Trecutul după ea. 
Să sfîrtic cu un fulger perdeaua cea de fier, 
Să văd eroi de umbre, popi, dame, cavaleri, 
Toţi dintr-o altă lume, din lumea ce-a trecut, 
Pe care nu-i mai vede cel ce nu i-a văzut, 
Să văd gloria moartă, să văd trecutul-rege 
Cum într-'o lume moartă surîde şi petrece. 
Şi azi ridic palatul ilusiilor dalbe, 
Şi azi chiem fantasia cu florile-i rosalbe, 
Revoc trecutu-n viaţă. -A faptei sîntă dramă. 
O văd cum din morminte eroii săi îşi chiamă, 
Şi azi torn bucurie în cupa mea aurită, 
Amestec cu flori dalbe durerea-nnebunită, 
Turnind în cupe de-aur aroma cea amară. 

Recunoaştem vechea aserţiune a lui Novalis, care spunea că "A visa şi a nu 
visa în acela~Şi timp, sintetizate, iată operaţia de geniu" 9 \ aserţiune ce se de­
codează prin ·noţiunea de "vis voluntar", noţiune atît de proprie lui Eminescu -
amplă construcţie ordonată antitetic faţă de sfera realului, nu vis în care poe­
tul este prins ci vis la a cărui edificare poetul trudeşte cu migală. 

Este misiunea asumată de poeta vates, de acel poet profet care se gîndeş­
te pe sine ca pe o necesitate : de aici prestanţa misiunii. "Spiritele mari -scria 
poetul (ms. 2258, f. 163) -se nasc adesea prin nevoie. Ţările cele mai nero­
ditoare au avut cei mai mari gînditori". 

Pătrundem astfel în zona în care ecuatia istorică eminesciană invocă 
impactul legilor naturii (de aici: naturale). Iar'în această zonă, apelul constant 
al gînditorului Eminescu este la filosofia (uneori materialistă) a devenirii. 
Ca in atîtea alte cazuri, poetul recurge la forma pildelor -am citat mai sus 
pasajul din Andrei Mureşanu (1871), în care stejarul este evocat prin ghinda 
din care se va naşte. l n alt loc, aflăm următoarea, de nuanţă heraclitică, 
aserţiune : "Nu este în lumea asta nici o stare de lucruri şi nici un adevăr 
social veşnic" 83• 

81 Apud Jean, Wahl, Novalis el le principe de contradiclion, in: Le Romanlisme allemand, 
coordonator Albert Beguin, Les Cahiers du Sud, 1949, p. 162. · 

93 M. Eminescu, Opera politică, voi. 1, ed. cit., p. 135. 
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Adesea aflăm ideea devenirii corelată expres cu sentimentul fatalită­
ţii". Se vede că aceeaşi necesitate absolută, care dicte~ză în meeanismnl orb 
al gravitaţiunii cereşti, domneşti şi în inima omului; că ceea ce colo ni se 
prezintă ca mişcare, e dincoace voinţă şi acţiune şi că ordinul moral de lucruri 
e tot atît de fatal ca şi acel al lumii mecanice"94 • Trebuie precizat însă că sen­
timentul fatalităţii se corelează cu ideea devenirii în primul rînd în cugetările 
în care este implicat omul ca individualitate95 • Altfel, cînd, este vorba de socie­
tate sau stat, gîndirea eminesciană apelează la ideea devenirii, căreia însă 
nu-i apare necesară corelarea şi plasarea ei pe fundalul sentimentului fatali­
tăţii. "Vedem - notează Eminescu undeva 96 - , cum că stat şi societate sunt 
departe de a fi opuri a (le] mult lăudatei minţi omeneşti··· ele sînt fapte a[le] 
naturii. Astfel vedem că statele omeneşti în felul statelor de albine, că genera­
ţiile tinere au soarta roiurilor, ş.a., pe de altă parte vedem în stat" tendinţa 
de-a se osifica în forme, în umbre de legi - cum le-ar numi Mureşeanu - şi 
de-a deveni proprii de forme, stabile, vecinic aceleaşi, prin care generaţiile 
consecutive trec asemenea materiei fără de voinţă prin formele existenţei. 
S-ar putea spune prin analogie, că precum în corp este conţinut[ă] idealiter 
forma sa în embrio 97 

• • • tocmai aşa [sînt] conţinut [e] în societatea privită 
din orce punct al dezvoltării sale fasele ei viitoare, legile, dreptul, religiunea, 
cari nu sunt decît tocmai organele de viaţă a [le] societăţii, au energia lor 
respectivă, cu modul lor de secreţiune. În complex ele formează statul. Haina 
instituţiunilor, născute instinctiv sunt părerile, ce le au oamenii despre ele -
spiritul public, opiniunea publică, organismul conţinut idealiter în stat, ca 
posibilitate de esistenţă şi dezvoltare, este religiunea şi simţămîntul aparţi­
nerii laolaltă". 

Dialectica gîndirii poetului profet Eminescu nu are viziunea spiralei, 
ci a cercului. Întoarcerea la vechime 1 Iar antiteza se află în punctul în care 
începe şi se sfîrşeşte un diametru. 

Ce este viitorul ? Trecutul cel întors. 
(Ca o făclie ... ) 

94 La un an nou, "Timpul", 1 ianuarie 1883. Atunci devine o chestiune de nuanţă inter_ 
pretările "noi" ale unora şi aceloraşi pilde : .. Da 1 in locul stejarului secular, stejarul cel tinăr se 
înalţii in sus-neam vine şi neam trece- aceasta este legea veacurilor.", M. Eminescu, Opera 
politică, voi. II, ed. cit., p. 531. 

95 "Dacă privim regularitatea fenomenelor lunii siderale şi o comparăm cu nestatornicia 
sorţii omeneşti, am putea crede că altceva se petrece în ceruri, altceya pe pămînt. Cu toate aces­
tea precum o lege externă mişcă universul de-asupra capetelor noastre, precum puterea gravi­
taţiunii le face pe toate să plutească cu rcpejune în chaos, tot astfel alte legi, mai greu de cunoscut 
dar supuse aceleiaşi necesităţi, de la care nu este nici abatere, nici excepţie, guvernează oamenii 
şi societăţile." La un an noii, "Timpul", 1 ianuarie 1883. Cf. "Timpul e moarte- spaţiule luptă 

şi mişcarea e suferinţă." (ms. 2 254, f. 168). 
96 Ms. 2 287, r; 30 v. 
97 Aceeaşi idee transpare in următorul text : "Cum la zidirea piramidelor, acelor piedici 

contra,pasurilor vremii, fundamentele cele largi şi întinse purtau deja in ele intenţiunea unei 
zidiri monumentale, care e menită de-a ajunge la o culme, astfel in viaţa unui popor munca ge­
neraţlunilor trecute, care pun fundamentul, conţine deja in ea ideea întregului." (M. Eminescu, 
Opera politică, voi. I, ed. cit., p. 419. 
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ANTITEZE ISTORICE LA EMINESCU 

sau: 
Viitorul şi trecutul 
Sunt a filei două feţe, 
Vede-n capăt începutul 
Cine ştie să le-nveţe 

(Glosă) 

467 

De altfel, pentru romantici în general (în primul rînd romanticii germa­
ni), prezentul este perpetuu! hibrid atît faţă de trecut, cit şi faţă de viitor, 
care sînt "de la natură". Profeţia eminesciană include în mod automat lima­
nurile poetice : 

·Cîntarea? Cea mai înaltă şi cea mai îndrăsneaţă 
Nu e decît răsunet la vocea cea măreaţă 
A undelor teribili, înnalte, sgomotoase 
A unui rîu, ce nu-l vezi. - Sunt undele de timp 
Ce viitoru-aduce, spre-a le mîna-n trecut. 

(Andrei Mureşanu) 

sau : "Trecutul şi viitorul sunt în sufletul meu ca pădurea într-un sîmbure 
de ghindă 98 , şi infinitul asemenea, ca reflectarea cerului înstelat într-un strop 
de rouă. " (Sărmanul Dionis) 

Prezentul reprezintă deci decăderea din stare a trecutului. Analizată 
atent, credem că decădere~ din stare nu creează ea însăsi, propriu-zis, o anti­
teză. Plusul (sau minusul) adăugat (sau reducînd o stare) nu realizează în 
noul caz în mod automat un antipod faţă de primul. Dar în ceea ce priveşte 
planurile istorice, prezentul nu reprezintă, numai un minus faţă de trecut, 
ci chiar antiteza trecutului. Avem de-a face cu două aspecte: pe de-o parte, 
se realizează o antiteză între trecut şi prezent (ca decădere din stare a trecu­
tului) - noţiuni privite ca realităţi organice delimitate ; iar pe de altă parte, 
se realizează o antiteză a modalităţilor de a pune problemele, de a înţelege 
adevărurile corespunzătoare fiecăreia dintre cele două realităţi antitetice. 
Astfel prezentul devine antitetic faţă de trecut n"u numai pentru că e "mic", 
pe cînd celălalt era "mare", ci şi pentru că nu-l interesează să fie mare99 • De 
aici deschide probabil decepţionismul lui Eminescu, despre care s-a vorbit. 

În van căta-veţi ramuri de laur azi, 
În van căta-veţi mîndre simţiri în piept. 

ln van că/a-veţi...) 

Rămîne în viziunea eminesciană speranţa viitorului ca revitalizare a 
trecutului, ca întoarcere prin care se v:a neutraliza tot ceea ce în timpul prezent 
reprezintă răul, marcînd ca braţe ale antitezei planurilor istorice pe de-o par­
te prezentul, de cealaltă parte trecutul şi viitorul îngemănate. Antiteza trecut 
viitorjprezent este o constantă a simţirii poetice eminesciene, însă absoluti­
zarea în postură de soluţie social-politică a întoarcerii la trecut, absolutizare 
la care eminescologia a recurs simplist de atîtea ori, credem că este o eroare . . 

98 Cf. supra, invocarea imaginii viitorului stejar cuprins in simburele de ghindă. 
98 Găsim aici subtextul Epigoniilor. 

www.cimec.ro



www.cimec.ro



"PE LINGA PLOPII FARA SOŢ" ŞI ALTE VECHI 
ROMANŢEBOTOŞANENE 

ŞTEFAN Cll'BOTARIU 

În timp ce germanii au !iedul, italienii canţonr:ta, francezii şansoneta, 
românii au romanţa, gen minor, din categoria cîntecelor de viaţă lungă, 
vechi de pe vremea fraţilor Văcăreşti şi-a lui Anton Pann. Această îmbinare de 
cîntec popular şi muzică lăutărească care este romanţa, după unii muzicologi 
este o specie urbană "cultă" ee a fost a tuturora în ceasurile de 'dr:stindere şi 
intimitate, străină de împrejurările solemne şi festiye, cunoscută în lumea 
oraşelor de altădată cu petrecerile din grădinile de vară, unde se întîlneau 
oameni cu diferite preocupări. 

Romanţa rămîne şi astăzi apanajul tuturor vîrstelor, tuturor celor ce 
iubesc viaţa, frumosul, prietenia şi omenia, rămîne cîntecul catifelat care ex­
primă dragostea şi gingăşia sentimentelor lipsit ,,de violenţa instrumentelor 
de suflat şi ale tobelor ce îngreunează auzul şi sufletul iubitorilor de armonie 
(···)în muzica nouă zgomotoasă şi puţin producătoare de visare şi de farmec" 
(Victor Eftimiu, în prefaţa <:-ulegerii "150 de romanţe"). 

Acest cîntec care n-a îmbătrînit şi probabil va rămîne în continuare 
veşnic tînăr, a avut în SE'colul trecut un rol cultural important, deoarece a 
răspîndit în rindul maselor largi populare poezia românească se:qmată d~ Bo­
Jintineanu, Alecsandri, EminE'scu, Coşbuc, Şt. O. Iosif şi Goga. Alte 
nume ca Veronica .Micle, Duiliu Zamfirescu, Maria Cuntan, Ion Minulescu 
Otilia Cazimir, Cincinat Pavelescu, Cornelia Chernbach', Arlur Enăşescu 
ca şi mulţi poeţi contemporani, ati găsit cu ajutorul romanţei drum deschis 
spre inimile a mii de iubitori ai genului. 

Nu se putea ca într-un oraş al muzicii cum a fost Botoşanii secolului 
trecut, cu lăutari vestiţi ce se situau ca talent şi număr după cei din Iaşi 
şi unde polcile, mazurcile, galopurile, \'lalsurile şi cadrilurile se auzeau pretu­
tindeni, să nu se cînte şi romanţa. Şi spre mîndria localnicilor, aici la Boto­
şani, în urmă cu peste o sută de ani s-au compus de către lăutari, de rătre a­
matori, cîteva piese de o valoare excepţională care au intrat cu brio în cir­
cuitul national. 

Cu ~ine să începem ? Se înţelege, cu unul din cei mai mari lăutari pe 
care i-a avut oraşul şi a dus .faima cîntecului botoşănean în cele mai mari 
oraşe ale Europei : Neculai Paraschiv. A semnat pe lîngă valsuri, hore şi mar­
şuri, cîteva romanţe din care sînt cunoscute două tilluri: "Ochii plînşi": 
şi "După fragi şi după mure", ultima pe versurile poetei botoşănene Cornelia 
Chernbach, care a mai folosit şi pseudonimul Cornelia din Moldova. Repro­
ducem versurile, desigur astăzi vetuste : 
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Nu-ntîrzia în pădure 
După fragi şi după mure. 
Vin la mine şi ţi-oi da 
Fragi şi mure cît îi vrea. 

ŞT. CIUBOTARU 

Nici nu trebuie să te-apleci 
Cînd ai vrea să le culegi, 
Imi săruţi ochii oleacă 
Dorul murelor să-ţi treacă. 

Piesa apărută în Editura Gebauer din Bucureşti, a fost cîntată de mari 
artişti ai vremii. In 1905, lrena de Vladaia, primadonă a Operei bucureştene 
a cîntat-o la Dorohoi, alături de bucăţi celebre din Verdi, Bizet ş.a. 

Despre Gheorghe Paraschiv (fiul lui Năstasă şi fratele lui Neculai), 
cunoaştem că a fost lăutar şi compozitor, păstrîndu-se de la el doar o singură 
piesă: "Nu plînge că te dau uitării", compusă pe Yersurile Matildei Cugler, 
armonist fiind Ernest Alexandrescu. Apărută la Editura Georg Degen, a fost 
dedicată doctorului C. J. Andronescu. 

După ocuparea Bucovinei de austrieci în 177~), în Botoşani s-au refu­
giat cîţiva lăutari printre care se afla şi un Filip, care a avut mai mulţi urmaşi 
din care amintim pe Iancu, Gheorghe, Dumitru, Zamfirescu şi Vasile, trăitori 
în oraşele Botoşani şi Dorohoi. 

Datele despre aceşti talentaţi lăutari sh1t puţine şi greu de găsit. Gheor­
ghe (Ghiţă) Filip s-a născut la Botoşani în 1869 şi a fost coleg de clasă, la Şcoa­
la Primară ,,Marchian" cu Nicolae Iorga. A urmat conservatorul din laşi ca 
distins elev al profesorului Eduard Caudella, după care a făcut parte din or­
chestre ce s-au produs şi în străinătate. Pierzîndu-şi auzul, a fost nevoit să 
abandoneze vioara la numai 40 de ani. Este tatăl muzicianului Vasile Filip. 

Iancu Filip, cel mai talentat dintre toţi, este unchiul lui Gh. Filip, po­
sesor al unei pregătiri de excepţie la Conservatoarele din Cernăuţi şi Iaşi. 
Şi-a început activitatea ca profesor la Gimnaziul din Fălticeni, unde 1-a avut 
ca elev pe Iancu Flodor, viitor om politic (preşedinte al Consiliului Naţional 
al Bucovinei, care a votat unirea Bucovinei la România în 1918), iubitor al 
muzicii şi bun violoncelist. După o scurtă şedere la Fălticeni, se va stabili 
la Botoşani, unde va desfăşura o bogată activitate muzicală prin participarea 
sa ca membru şi conducător al Muzicilor co mwnale din Botoşani şi Dorohoi, ca 
violonist în Societatea muzicală "Armonia" şi fondarea uneui select taraf 
cu care se producea în grădinile de vară, localuri şi petrecerile familiale mai 
simandicoase. 

În calitate de compozitor, I. Filip a semnat numeoase piese (romanţe, 
polei, muzică corală), în mare parte pierdute. Prin diferite documente au ră­
mas doar cîteva titluri, prin arhive s-au păstrat cîteva partituri. Două din 
romanţele sale îidaudreptulsă se înscrie la loc de frunte în istoriografia roman­
ţei româneşti: "Pe lîngă plopii fără soţ" şi ,.De ce nu-mi vii" pe versurile lui 
l\1. Eminescu. Impresionat este· contextul în care a fost compusă cea de-a doua 
piesă. Ziarul lui Scipione Bădescu, "Curierul român" din 29 martie 1887, 
anunţa că I. Filip "a dotat literatura noastră df specialitate w o nouă roman­
ţă, admirabil reuşită, pe textul celei mai noi poezii a eminentului poet Emines­
cu : "De ce nu-mi vii, de ce nu-mi vii". Aşadar, piesa a fost compusă la mai 
puţin de două luni de la apariţia poeziei în ,.Convorbiri literare" din 1 februa­
rie şi numai cu trei săptămîni înaintea sosirii poetului la Botoşani (20 aprilie) 
pentru a revedea locurile natale şi pe sora sa Henriette (Harieta). Va fi ul-
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VECHI ROMANŢE BOTOŞANENE 471 

tima lui prezenţă pe meleagurile copilăriei, după care Ya pleca pentru tot­
deauna din oraş, la 12 aprilie 1888. 

Pe partitura romanţei se poate citi menţiunea: "Cîntată de Ionică Bar­
lm, renumitul bafitonist din Iaşi", fapt ce ne îndreptăţeşte să afirmăm că 
piesa a înregistrat imediat o largă popularitate, frumoasele versuri ale poetu­
lui şi melodia lui 1. Filip fiind pe buzele tuturor: 

Vezi, rîndunelele se duc, 
Se scutur frunzele de nuc, 
Se-aşează bruma peste vii· · · 
De ce nu-mi vii, de ce nu-mi vii ? 

O ! vino în al mieu braţ, 
Să te priyesc cu mult nesaţ, 
Să reazim dulce capul mieu 
De sînul tău, de sînul tău ! 

O altă romanţă mult cîntată a marelui lăutar, este intitulată "Lampa" 
pe versurile poetei Veronica Micle. Să fie oare o simplă întîmplare alegerea 
textelor pentru muzica romanţelor ,,DE ce nu-mi 'vii" şi ,.Lampa" ? Credem 
că nu. La versurile Luceafărului de mai sus, I. Filip a găsit cum nu se putea 
mai bine, altele, asemănătoare, ale Veronicăi Micle: 

J 
De cîte ori am tresărit 
La fiece mişcare, 
Crezînd că poate ai venit 
Tu, dulce arătare ! 

De cîte ori n-am plîns 
Văzînd că noaptea vine, 
Şi lampa singură s-a stins 
Iubite, fără tine· .. 

Dat i-a fost lăutarului botoşănean să compună cea mai frumoasă şi mai 
cîntată romanţă românească: ,,Pe lîngă plopii fără soţ". Indubitabil, ea s-a 
cîntat prima dată la Botoşani şi a constituit un succes din primele zile după 
apariţia partiturii, fapt ce 1-a determinat pe autor să mai scoată încă trei 
ediţii la Bucureşti (Editura Ticu Eşanu) şi la Iaşi (Editura Cosma). Datorită 
obiceiului timpului de a nu se menţiona pe partituri anul apariţiei (evaziune 
fiscală), nu putem şti care este prima. Bazaţi însă pe sublinierea de mai sus, 
ca o prezumţie, credem că piesa a văzut lumina tiparului anterior anului 
1887. 

Autorul articolului consultînd cîteva culegeri de romanţe apărute după 
197Q (,.150 de romanţe" -1972, "Cele mai frumoase romanţe de_ ieri şi de 
azi" - 1983, ,,Romanţe" - 1984), a fost surprins să constate că celebra piesă 
,,Pe lîngă plopii fără soţ" este atribuită pe nedrept compozitorului Guilelm 
Şorban născut la Arad, la 2 februarie 1876 şi care la data apariţiei romanţei 
semnată de botoşănean avea în jur de 10 ani ! (Vezi datele naşterii în Viorel 
Cosma, Muzicieni români, Lexicon, Editura Muzicală, Bucureşti, 1970, p. 
418). Oare autorii celor trei culegeri să nu fi consultat cele patru ediţii ale ro­
manţei lui I. Filip aflate şi astăzi în Biblioteca Academei R.S.R.. în timp ce 
nu există nici una semnată de G. Sorban? 

Credem că nu greşim nu nimi~ dacă afirmăm că lăutarul şi compozito­
rul I. Filip se înscrie în istoria romanţei româneşti ca primul autor ce a compus 
pe versurile nemuritorului poet cînd acesta se mai afla în viaţă. Credem de 
asemenea că piesele în cauză cîntate de însuşi I. Filip, au fost ascultate la Bo­
toşani de M. Eminescu, în 1887, în clipele cînd se simţea mai bine cu sănăta­
tea. Afirmăm cu toată convingerea că lăutarul are dreptul de a se număra 
prinh·e cei mai valoroşi compozitori ai genului din secolul trecut. numele său 
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alăturîndu-se altora, eu rezonantă în romanta românească de mai tîrziu: 
George Cavadia, Ionel Băjescu-Oardă, Ionel' Fernic ş.a. 

Ultima piesă cunoscută a lui J. Filip sei ntitulează "Să fim cuminţi" şi 
a fost compusă pe textul lui V. Cariadi. 

Dacă la cele de mai sus, mai adăugăm şi faptul că a fost cunoscut şi a­
preciat de George Enescu (vezi Vasile Filip, Din amintirile unor in1erpreţi 
români, Editura Muzicală, Bucureşti, 1982), putem afirma cu toată certitu­
dinea că J. Filip, prin studiile sale superioare, prin participarea sa ani în şir 
în cadrul unor societăţi muzicale instituţionalizate, prin semnarea unor ro­
manţe de excepţie în perioada copilăriei acesteia, prin înfiinţarea şi conducerea 
unui taraf, se înscrie ca cel mai mare lăutar pe care 1-a avut vreodată oraşul 
Botoşani, eclipsîndu-1 în felul acesta pe Neculai Paraschiv. Şi probabil că ma­
rele George Enescu s-a gîndit şi la N. Lupescu (Chioru) şi Ia I. Filip şi la alţ.i 
mari lăutari pe care i-a cunoscut, atunci cînd în 1921 scria despre aceştia: 
,.Să le \1llulţumim că ne-au păstrat muzica, această comoară ce abia acum o 

~reţuiryl.; numai dînşii ne-au dezgropat-o, au trecut-o şi au dat-o in păstrarea 
d:in-ta1ă în fiu, cu acea grijă sfîntă ce o au pentru ce le e mai scump pe lume: 
cîntecul". 

Al. Saint-Georges, animator al vieţii muzicale botoşănene de altădată 
ne-a lăsat moştenire cîteva romanţe ce-au cunoscut o largă audienţă la pu­
blic. Pentru textele sale, a apelat la nume cunoscute din capitală: popularul 
căpitan Carol Scrob, ce se afla în vogă la sfîrşitul secolului trecut, în societatea 
bucureşteană, şi căruia i se aşterneau covoare roşii pe treptele ce urma să 
le calce; Gh. Şerbănescu, cunoscut compozitor de romanţe pe versuri proprii. 

Enumerăm piesele semnate de Al. Saint-Georges: "Mi-ai spus la reve­
vedere" (cuvinte de C. Scrob); "0, vino mai aproape" cu varianta "0, vino­
vino" pe text român şi german de Gh. T. Şerbănescu); "Din ochii ee-au plîns 
odată" (pe cuvinte de dr. Olivrnbaum) apărută la Librăria Weinstein din 
Botoşani (1902). 

Laurian Ionescti, un modest funcţionar la primăria oraşului, în căsuţa 
sa liniştită de Ia capătul dinspre Tulbureni a străzii Sf. Nicolae, a compus în 
perioada interbelică muzică de dans (valsuri, tangouri) precum şi cîteva ro­
manţe, din care menţionăm pe cele scrise pe versurile lui M. Eminescu :·"Te 
duci" şi "Atît de fragedă". 

Două din cele mai frumoase piese ale lui Ionel Fernic au fost compuse 
pe versurile poe tu lui botoşănean Ar tur Enăşescu (1889 -1942), ca urmare a 
prieteniei închegate de cei doi la Tîrgovişte. Este vorba despre mult cîntecele 
"Cruce albă de mesteacăn" şi "Ţiganca". 

Iată, aşadar, că oraşul Botoşani se înscrie la loc de frunte în istoria ro­
manţei româneşti, această compoziţie muzicală vocală de formă strofică cu 
conţinut liric, sentimental, la auzul căreia cei. mai vîrstnici încep a depăna 
amintiri, încep a deveni nostalgici. 
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UN PROTAGONIST AL MEDICINEI ŞTIINŢIFICE 
ROMÂNEŞTI: DR. C. VIRNAV 

\'ASILE BINZAR 

Istoriografia medicală a ţării noastre îl consideră pe doctorul Constan­
tin Vîrnav ca pe unul din cei mai valoroşi medici progresişti .din secolul al XIX­
lea. l ntr-adevăr, datorită unei bogate şi multilaterale activităţi, aportul său 
a fost substanţial atît în organizarea ocrotirii sănătăţii publice, cît şi în d.<'z­
voltarea medicinei ştiinţifice româneşti la începuturile sale, fără a mai vorbi 
de activitatPa pe care a desfăşurat-o pe tărîm politic-social, fiind unul din mi­
litanţii de frunte pentru unirea Principatelor. 

Costachi Vîrnav s-a născut la 21 august 1806, in satul 1-Iilişăul de Jos 
(astăzi satul Cloşca din corn. 1-Iilişeu -HORIA, .iud. Botoşani 1 • Tatăl său, 
căminarul Vasile Vîrnav se trăgea dintr-o veche familie de boieri moldoveni, 
a Hrei genealogie poate fi urmărită retrospectiv pînă la sfîrşitul secolului 
al XVI-Iea 2 • Familia Vîrnăveştilor a dat Moldovei mai mulţi cărturari şi oa­
meni politici participanţi la mişcarea revoluţionară din anul 1848 şi luptătrJri 
pentru Unirl'. 

În anul 1813 moare tatăl viitorului medic, iar mama sa, l\Iaria, fiica 
stolnicului Constantin Gheucă, se recăsătorcşte după doi ani cu spătarul 
(devenit mai tîrziu vornic) Constantin Rosetti din Botoşani3 , mutîndu-şi 
domiciliul în acest oraş, unde luă cu ca şi pe micul Costache. 

Nu avem informaţii despre-începuturile învăţăturii lui Costache Vir­
nav. Se poate însă presupune că a frecventat şcoala domnească din Botoşani 
sau că a studiat în casa părintească cu tatăl său vitreg. Acesta era, de altfel 
un om foarte instruit, care făcuse studii înalte (filosofoie, poetică, limbi străi­
ne, etc.) Ia Constantinopol4 • 

Cert este însă că tîmărul Virnav a studiat la Viena filosofia şi medicina 
pe aceasta din urmă continuînd-o şi terminînd-o la Pesta. în iunie 1836, el 
obţine diploma de doctor in medicină, cu lucrarea de doctorat Rudiment.al 
phisiographiae Moldaviae (Elemente de fiziografie a l\1oldovei). Era prima 
diplomă obţ,inută de un doctor originar din Moldova. Întrucît se remarcase 
prin cunoştinţele sale, lui Vîrnav i s-a acordat dreptul de a practica medicina 
în toate statl•le Imperiului austro-ungar. 

1 Enciclopcdia Cugetarea, Bueureşti, 1 ()40, p. 88·1, \'. Gomoiu, Repcrtor de medici, {ar-
macişti ~i veterinari, Brăila, 19:!8, 1, pag. 447. 

2 S. Leca, Familiile boiereşti - genealogie, p. 491 
3 A. Gorovci, MonorJra(ia oraşului Botoşani, p. 15:l. 
4 Arh. SI. Iaşi, Fr.1764 op. 2013 ds.1182 I. 244. 
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El se întoarce totuşi în Moldova. unde solicită libera practică, care-i 
este acordată în iunie 1837, pe baza unui strălucit examen susţinut în faţa 
Comisiei doctoreşti (formată din protomedicul Sachelarie. Dr. Iosif Viola si 
Dr. Iacob Cihac) 6

• În acelaşi an este angajat de Comitetul Sănătăţii ca medic 
la cvartalul I din Iaşi, devenind totodată şi membru al comisiei doctoriceştF 
calitate în care a desfăşurat o activitate bogată. 

În anul 1840 a fost trimis de către Comitetul sănătăţ.ii în Austria, Ger­
mania şi Bavaria, pentru a studia organizarea sanitară din aceste state şi în 
special, metodele hidroterapice preconizate de Priessnitz. Vizitînd numeroase 
oraşe din ţările amintite, el a întocmit planuri şi rapoarte în care a relatat tot 
ce a socotit ,,că poate să aducă folos patriei"g. 

ln anii 1852 - 1853, C. Vîrnav a ocupat inalta funcţ.ie de proto-medic 
(medic primar) al Moldovei9 iar, prin 1860 îl, găsim funcţionînd ca medic la 

"Spitalul Epitropiei Generale Sf. Spiridon din Iaşi 1 ". 
În 1838, C. Vîrnav a devenit membru al Societăţii de medici şi uatu­

ralişti din Iaşi, unde a ocupat pe rînd funcţiile de conservator al muzeului, 
secretar I şi apoi pe aceea de vicepreşedinte11 • În cursul întregii sale cariere 
medicale a rămas strins legat de această societate, pentru al cărei progres 
a dus o luptă susţinută. 

Prin activitatea sa practică, ştiinţifică şi publicistică a adus o importan­
tă contribuţie la crearea medicinei ştiinţifice româneşti. După reîntoarcerea 
în Moldova, C. Vîrnav nu pierde contactul cu medicina europeană, ci dimpo­
trivă, el lărgeşte permanent acest contact, fapt uşor de demonstrat dacă ttr­
mărim bogate le izvoare de informare de care s-a servit în lucrările sale. t n 
adevăr, după propria sa, mărturisire, pentru elaborarea primei lui lucrări, 

pomenite mai sus, C. Vîrnav în timpul studiilor înstrăinătate, a strîns cu sîr­
guinţă toate datele interesante găsite la diverşi autori; el a preluat aceste da­
te în mod critic, cu mult discernămînt, şi înglobîndu-le în propriile sale cerce­
tări, a alcătuit fiziografia Moldovei12 • Printre izvoarele folosite în fiziografia 
lui C. Vîrnav, se întîlnesc lucrările a numeroşi istorici, geografi, călători 
şi observatori străini, care au scris despre ţara noastră (începînd cu Georgius 
de Reichersdorf, contemporanul lui Petru Rareş şi pînă la cei mai recenţi 
autori din vremea respectivă). 

Un capitol important din fiziografie îl constituie descrier.:-a bolilor din 
Moldova. Neavînd însă la îndemînă date statistice locale, Vîrnav, foloseşte 

5 Ari!. SI. Iaşi, Fr. 1 772 op. :~8 8(H f. 67 
6 Ari!. SI. laşi, Tr. 1 757 op. 2 005 Ds. 93 f. 123. La fila nr. 9 Cen·1·ea lui C. Virnav 

"Gios iscălitul, doctor de medştină şi ficior de boier din pămintul acesta, roagă pe dnst. Comi­
tdul Sănătăţii să binevoiască a slobozi Yoe a face pracsis in prinţipatul acesta,. alăturînd toto­
d~tă şi diploma sa spre lncuviinţata cercetare". 

7 idem, f. 94. 
8 A.rl!. Si. 1 aşi, Fr. 1 787 Ds. 596 f. 1. 
~ Ga:ela de Alo/davia, XXIY, n. 31, p. 125 ; G. Z. Pcttescu, Ludovic Steege, medic, 

Bucureşti, 1944. p. 15. 
10 ;-.;. A. Bogdan, Societatea medico-na/llra/istă şi mu:eu/ istorico-natura/ din 1 aşi, 1919, 

p. 111. 
u lhidem, p. 4:.! şi 7<t. 
1 ~ C. YîrnaY, El~menle pl!isiograpl!iae Jlilo/dcllJiac, Pesta, 1836 p. 3 
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lucrarea lui Andreas Volf "Beitrage zu einer statistici! - historichen Beschrei­
bung des Fiirstenthums Moldau" (Sibiu 1805), la care adaogă şi cercetările sale 
personale. Pentru clas··ificarea şi descrierea bolilor epidemice, Vîrnav s-a o­
rientat după lucrările wstitului epidemiograf german Friedrich Schnurrer 
(1774 - 1833): Chronik der Seuchen", "Geographische Nosologie" şi "Charte 
iiber die geographische Verbreiiung .Per Krankheiten". De asemenea cu ocazia 
redactării dizcrtaţiei sale, a consultat şi voluminoasa operă în 17 volume a 
prof. Joha nn Neponuk Rust (1775 - 1840) din Berlin : "Teoretisch praktis­
ches Handbuch der Chirurgie". 

Fiind mereu preocupat de îmbunătăţirea asistenţei medicale în Moldova, 
precum şi de găsirea unor metode terapeutice eficiente, el cercetează cu o ~a­
zia călătoriei amintite mai sus, în diferite ţări în Europa, modul de organizare 
al asistenţei medicale, instituţiile spitaliceşti, metodele de tratament, etc. 
revenind în ţară cu o bogată documentaţie, în baza căreia a făcut propuneri 
interesante autorităţilor sanitare şi conducerii statului -prezentînd şi pla­
nuri de spitale după tipul celor din Viena şi Munchen, modele de mobilier 
medical, etc. şi instrucţiuni cu privire la administraţia medicală. In călătoria 
sa în străinătate el a fost impresionat în deosebi de metodele hidroterapice 
practicate de Vincenz Priessnitz (1790 - 1851) la Grăfenburg, unde Vîrnav 
a stat timp de 8 săptămîni, iniţiindu-se sub directa povăţuire a fondatorului 
hidroterapiei moderne. 

Concepţia iluministă a progresului prin culturalizarea maselor a carac­
terizat întreaga activitate a lui C. Vîrnav. El a fost iniţiatorul răspîndirii or­
ganizate, sistematice, a cunoştinţelor medicale în popor, în care scop a început 
să editeze cu data de 1 martie, 1844 revista "Pouăţuitorul Silncltăţii şi a Eco­
nomiei", foaie periodică pentru poporul românesc". Cu apariţia acestei gazete 
începe popularizarea sistematică a cunoştinţelor medicale în ţara noastră 13 • 

Doctorul Vîrnav apare astfel ca un adevărat protagonist, nu numai pentru 
motivul că este prima publicaţie cu asemenea preocupări, ci şi pentru faptul 
că ea se adresează maselor, şi nu numai din Moldova, ci întregului popor 
românesc, fapt care nu avea nici un precedent. Gazeta era concepută pentru 
o triplă tematică: medicină umană, medicină veterinară şi economie, dîndu­
se prioritate, binenţeles popularizării cunoştinţelor medicale. Revistaera foar­
te preţuită de intelectualitatea din toate ţările române. Semnificativ este în 
acest sens aprecierea de care s-a. bucurat din partea doctorului Pavel Vasici 
din Trausih·ania. Aceasta, dorind ca revista să fie cît mai răspîndită dincolo 
de munţi, scrie un elogios artico.I în Gazeta de Transilvania în care spune prin­
tre altele: "A mai vorbi dară ceua despre folosul ce-l poate aduce acest jurnal 
aflu de prisos, căci el luceşte ca lumina soarelui ; numai atit ar fi de dorit ca să 
se lăţească între toţi românii, pentru a căror folos este întemeiat". Vasici el urea­
ză lui Vîrnav şi colaboratorilor săi "care asudă în ramul acesta ele ştiinţă atît 
de sterp", să aibă răbdare şi neclintită statoruieie, în speranţa ,,ca scumpa 
lor semnătură să nu afle pămînt sterp"14 • 

13 V. Gomoiu, lsloria presei mediralc din România, Bucureşti, 1936 p. 18. 
u Gazeta de 1'ransi/vania, 17 mai 1840, p. 160. 
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Revista a apărut un an întreg de două ori pe lună. În numărul 24 al 
revistei Vîrnav publică o înştiinţare în care promite că, în ciuda greutăţilor 
intimpinate, Povăţuitorul va apare şi în continuare, cerînd totodată spri­
jinul autorităţilor pe care nu 1-a obţinut. El s-a izbit cel mai adesea de refu­
zurile categorice ale dregătorilor, care răspundeau că boierii şi negustorii ştiu­
tori de carte "nu sînt ohotnici să se abonarisascii la această revislă" 15 , 

Activitatea de răspîndire a cunoştinţelor medicale a fost reluată de Cos­
tache Vîrnav în 1851, redactînd ,.Foaia Societăţii de medici şi naluralişii din 
Principalul 1\llo/dovei" care avea deasemenea scopul, mărturisit în înştiinţarea 
din primul număr, "de a înzestra obştea cititoare cu potrivite învăţături din şti­
inţele naturii şi, mai cu seamii din medicinii şi din dietetică sau igienă". Şi de 
această dată Costache Vîrnav face apel la ,,toţi acei ce ştiu să poarte condeiul", 
ca să-şi ofere colaborarea, "cr'ici a lucra pentru folosul obştei este iarăşi o plăcere 
de care sufletul cel plin de 11irtute se bucur(/ neincetat". Această revistă a apărut 
eu oarec.are neregularitate în anii 1851 şi 1852 după care editarea ei a încetat, 
din lipsă de sprijin. 

Pe lîngă cunoscuta dizertaţie !-ii articolele din cele două publicaţii amin­
tite, doctorul Vînrav a mai r-laborat o serie de lucrări: ,.Cercetiiri asupra a­
pelor de la Slânic", (1 817); Despre holera epidemiceascli" (1848) "Povâţuiri 
la epidemia de lwlerr'i pentru preoţii şi sr'itenii din 11foldoua" (1853), "Despre 
lwlera asiascr'i" (1872). 

C. Vîrnav a fost un adept condus al medicinii profilactice. În bogata 
sa activitate practică el a dus o luptă susţinută pentru combaterea variolei 
prin vaccinarc după metoda lui Jenner aducind el însuşi vaccin antivariolic 
şi lanţete de al Viena. De asemenea o luptă acerbă a dus în contra holerci 
"care - sp.unea el -au in,qrozit, nu Europa întreagr'i, ci toate pr'irţile lumii" -- 16

• 

Valorificarea experienţei milenare a medicinei populare se bucură de 
toată cinstea în lucrările lui Vîrnav. De altfel, încă în teza sa de doctorat., 
el afirmă cu. convingere, eă medicina populară a moldovenilor, deşi empirică 
în cea mai mare parte, este demnă de toată atenţia medicilor. Istoricul B. P. 
Haşdeu, citind despre leacurile populare din lucrarea lui Vîrnav Rudiment 
phisiographiae Moldauial, constată cu surprindere că ele sînt atît de vechi, 
încît le găsim aproape neschimbate şi în operele scriitorilor latini, în special 
în Hist.oria Naluralis a. lui Pliniu cel Bătrîn17 • 

Concepţ.ia preventivă a doctorului Cost.ache Virnav este expus deosebit 
de limpede într-una din lucrările sale: "Scop11l şi ţinlirea medicinei n11 este 
numai de a uindeca boalele omeneşti; ea are şi alt scop, mult mai înalt şi mult 
mai folositor pentr11 omenire, adică de a feri pe om de boale, şi care îl îndeplineş-
te prin ramul ei numit dieteticli sau igienri"H. . 

Prin lucrările sale doctorul Cost.ache Vîrnav a contribuit si la eleborarea 
vocabularului stiintific românesc. Termenii medicali folositi îr{ scrierile sale 
aveau, în acel 'timp, o circulaţie curentă în limba literară.' Scrisul său se ca­
racterizează, în general, printr-un aspect arhaic şi popular1 " sau cum foarte 

15 ..l.rh. SI. /a.~i, Tr. 1772, op. 2 020/5 345 f. 1 şi urm. 
16 C. Vlrnav, Despre holera epidemicească, p. VIII. 
17 B. P. Haşdeu, Revista ştiinţifică, III (1872), n. 21. 
1

" V. Vlrnav, op. cit., p. 67. 
19 N. A. Ursu, Formarea terminologiei ştiinţifice romăneşti, Bucureşti, 1972, p. 73. 
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bine îl caracterizează contemporanul său Vasici, "stilul (lui) este popular, 
dulce şi poate fi de cei mai .simpli inteles". Într-adevăr, doctorul Vîrnav a ur­
mărit cu perseverenţă acest scop, mai ales că avea convingerea, influenţat 
desigur şi de Gh. Asachi, că pentru a găsi în limba patriei cuvintele şi expre­
siile necesare redării noţiunilor ştiinţifice este necesar "să se iee mai mult in 
băgare de seamă cum vorbeşte românul de prin sate". Atunci, spune el, vom auzi 
din gura acestuia cuvinte şi expresii "de care nici nu visează acei cărora li s-au 
ros coatele şezind pe catedră". De exemplu, menţionează Virnav, cînd românul 
zice "mă cearcă o boală" nu înelege altceva decît ceea ce înţeleg medicii prin 
cuvintele prodroma mobih. 

Deşi nu intră în tema de faţă, ami11-tesc totuşi că Dr. Costache Vîrnav, 
a participat Ia mişcarea revoluţionară de la 1848, a fost ca şi fratele său Scar­
Iat Vîrnav un vajnic luptător pentru unirea principatelor. S-a stins din viaţă 
în 1877, la 71 de ani. 

"Om remarcabil in domeniul său ca spirit inovator", publicist ,,încălzit 
de speranţele natiei sale"q, cum îl caracterizează Nicolae Iorga, doctorul Cos­
tache Vîrnav rămîne o figură luminoasă a trecutului nostru medical, un ade­
vărat protagonist al medicinii ştiinţifice româneşti. 

20
, C. Vlrnav, op. cit., p. 20 

21 N. Iorga, Medicii şi medicina in trecutul romdnesc, Buc., 1919/p. 1' 
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SAVANTUL ANDREI POPOVICI-BAZNOŞANU 
IACOB HALLER 

S-a născut în anul 1876 în nordul Moldovei, fiind legat de natură, de 
frumuseţile ei încă din tinereţe. El a îndrăgit natura, vieţuitoarele ce o compun, 
susţinînd un principiu logic şi în acelaşi timp de conţinut adînc ştiinţific pri­
vind rolul fiecărei plante şi fiecărui animal din biosferă. El a susţinut tocmai 
că fiecare organisiŢl viu, oricît de neînsemnat ar fi, are un rol în cadrul organi­
zării materiei vii tocmai a nivelurilor ei de organizare. 

Ca stare fiind atît de mult atras de natură, încît a rămas toată viaţa sa 
un adînc pasionat biolog. 

După ce şi-a format o minuţioasă pregătire de cultură generală la Li­
ceul "A. T. Laurian" din Botoşani, el urmează cursurile universitare în specia­
litatea ştiinţe naturale la Bucureşti, Munchen şi Berlin. A fost un serios şi 
distins elev al liceului nostru, pe care l-a absolvit, iar cele înYăţate în şcoală, 
i-au ajutat enorm în pregătirea sa ştiinţifică din facultate. 

Şi-a făcut pregătirea didactică în Şcoala normală superioară din Bu­
cureşti. El a funcţionat la Universitatea din Bucureşti din anul 1899, luna 
ianuarie pînă-n iunie 1941, cînd s-a pensionat, trecînd prin toate funcţiile în­
cepînd cu preparator universitar, şef de lucrări, conferenţiar - în anul 1907 
şi ulterior, iar din septembrie 1920 -profesor titular al catedrei nou creată 
de zoologie descriptivă. 

Profesorul emerit Popovici-Bâznoşanu s-a făcut cunoscut, remarcat şi 
apreciat ca pedagog desăvîrşit, dar în acelaşi timp ca cercetător şi îndrăgit 
observator al naturii. .., 

l u cei 42 de ani de activitate didactică, parţial întreruptă în timpul 
studiilor sale în străinătate, a reuşit să formeze zeci de generaţii de biologi 
insuflîndu-le dragostea de natură de care era atît de pasionat· profesorul lor. 
Erau foarte fericiţi studenţii săi cînd făceau excursii ştiinţifice sub îndrumarea 
savantului Popovici-Bâznoşanu, unde, la fiecare pas, le împărtăşea din cu­
noştinţele sale vaste ca cercetător şi naturalist. El făcea observaţii atît de sub­
tile la fiecare pas, ce aproape nimeni nu le remarca. El îi învăţă pe studen­
ţii săi că citească şi să cunoască toate tainele naturii. În felul acesta activită­
ţile desfăşurate în laboratorul de zoologie descriptivă erau desfăşurate cu 
măestrie pedagogică rar întîlnite, de aici explicaţia şi concluzia temeinicei 
pregătiri a şcolii sale de studenţi. Laboratorul de zoologie descriptivă a fost 
creat In 1922 in clădirea centrală a Universităţii, însă lucrările au durat mult, 
pînă în anul 1924 cind a fost dat in funcţiune. Acest laborator creat după 

www.cimec.ro



480 1. HALLER 

ultimele indicaţii moderne din timpul acela a avut şi o secţie specială de en­
tomologie şi parazit.ologie agricolă -această secţie a fost condusă de un bun 
coleg al său Wilhelm Knechtel. 

Profesorul Popo\'ici-Bâznoşanu, preciza că "nu este suficient să priveşti 
speciile aşezate in rafturile de clasificare ale unui muzeu, ci trebuie să le con­
sideri şi rafturile naturii". Ca atare indicaţia dată a fost ca studiile zoologice 
să fie făcute şi in afara laboratorului, in natură, în felul acesta el preconiza, 
înfiinţarea unei staţiuni zoologice experimentale în natură. Ca atare, din ini­
ţiativa sa, în martie 1922 s-au pus bazele actualei Sta iuni de cercetări zoolo­
gice din Sinaia. Cu această ocazie profesorul Andrei Popovici-Bâznoşanu s-a 
remarcat ca un distins organizator prin activitatea sa desfăşurată in această 
staţiune experimentală. Personal, în iulie 1953 am vizitat staţiunea experi­
mentală Sinaia -unde am avut multe de văzut şi de învăţat. 

El a fost mult apreciat de savanţii Emil Racoviţă, Ioan Cantacuzino, 
Constantin Kiriţescu, Ludovic Mrazec, Traian Săvulescu şi de mulţi alţii. 

A fost fondatorul "Societăţii Naturaliştilor din România". Prin proce 
sul verva! nr. 1 din 13.V.1899 el arăta -citez "înfiinţarea unei societăţi a 
tuturor naturaliştilor din ţară, spre a studia fauna, floraşi geologia ţării". 
Se vede clar înfiinţarea acestei societăţi preconizată de el. Procesul verbal 
a fost semnat de Constantin Kiriţescu, şi alte personalităţi ale ştiinţei româ­
neşti. El a. fost preşedinte al acestei Societăţi timp de 49 de ani. Subliniez 
cu această ocazie şi publicaţiile acestei societăţi : "Publicaţiile Societăţii 
Naturaliştilor din Yomânia" şi "Buletinul Societăţii Naturaliştilor din Româ­
nia". · 

Această societate prin rodnica ei activitate a atras pe toţi profesorii 
de toate gradele ce predau ştiinţe naturale. 

Activităţile multiple cu caracter didactic, ştiinţific, obştesc au fost 
valoroase permiţînd un permanent schimb de păreri şi informări. 

Profesorul Andrei Popovici-Vâznoşanu este cunoscut şi ca autor de ma­
nuale împteună cu C. Kiriţescu. Subsemnatul în primul deceniu de activitate, 
am recomandat manualele de zoologie, botanică şi anatomie elevilor din cl~­
sele gimnaziale în şcolile de cultură generală din Dorohoi unde am ·lucrat. 

De pe aceste manuale au învăţat multe generaţii de elevi din întreaga 
tară fiind foarte accesibile. 
' Activitatea sa este atit de vastă încît este greu să fie expusă într-un 
material atît de sintetizat. El a desfăşurat o rodnică activitate in cadrul co­
misiei pentru ocrotirea naturii din care a făcut parte alături de prof. Al. Bor­
za şi alţii. 

Cercetarea ştiinţifică a cuprins primul plan al activităţii sale. El între 
altele a studiat biologia animală, publicînd numeroase lucrări din acest do­
meniu din ţara noastră, şi din străinătate. 

Ca preocupări din anii 1954 şi 1959 s-au referit mai ales la diverse pro­
bleme de sinteză din biologie legate de fenomenele de adaptare şi convergen­
ţă. In baza cunoştinţelor şi observaţiilor făcute în cursul vieţii sale (el a trăit 
93 de ani). A decedat în anul 1969. Profesorul Andrei Popovioi-Bâznoşanu 
a făcut o analiză obiectivă a modului de interpretare a acestor fenomene în 
lumina concepţiilor diferiţilor biologi, privind totul prin prisma compara­
ţiilor şi exemplificărilor. A căutat să îndepărteze confuziile ce se puteau ivi 
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in interpretarea acestor fenomene. Aici a fost remarcată tocmai gîndirea sa 
ştiinţifică biologică. Acesst om de ştiinţă s-a remarcat şi pe tărîm obştesc, 
aYind o bogată activitate în afara catedrei. În felul acesta se subliniază bogata 
sa aeth·itate în contribuţia adusă la dezvoltarea culturală a ţării. El s-a achi­
Lat minuţios de toate sarcinile ee i s-au încredinţat. 

2\Icnţionăm aportul adus de el în diversele Societăţi ştiinţifice ale ţării 
noastre, inclusiy în ultimul timp în Societatea de ştiinţe biologice din R.S.R. 

El a fost un bun patriot, muncind alături de alţi oameni de ştiinţă 
pentru dezvoltarea necontenită a ţării. 

Cu ocazia sărbătoririi Centenarului Universităţii din Bucureşti în anul 
1964 Conducerea de Partid şi de Stat i-a conferit, pentru rodnica şi îndelun­
ga ta sa activitate de profesor universitar, cercetător şi savant, distincţia de 
profesor emerit. 

Aplicăm în predarea ştiinţelor biologice în liceul de cultură generală 
multe date din vasta sa operă ştiinţifică, mai ales în expunerea capitolului 
în anul IV, care se referă la dezvoltarea biologiei în ţara noastră. 
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